

नोटिशीबद्दल.
१० ओळीचे आंत रु० १
पुढे दर ओळीस ०.१०
दुसरे वेपेस

बेराडसमाचार.

Advertisement
Below 10 lines...2 Rs
per line over 10... 4 as
Repetition per line 3as

THE BERAR SAMACHAR.

VOL XXVII

AKOLA 4 MONDAY DECEMBER 1893

NO 47

वर्ष २७

आकाला सोमवार तारीख ४ माहे डिसेंबर सन १८९३ इ०

अंक ७७

अमूल्य ऐतिहासिक. य
सुवासिद्ध व अतुल्य पत्रिकांनी

झांशी संस्थानच्या महाराणी लक्ष्मीबाई साहेब ह्यांचे चित्र.

(दान सुंदर तसविरीसह)

सन १८५७ च्या बंडामध्ये सर ह्यू रोज सारख्या युद्धकलाविशारद सेनापतीस व आखिल इंग्रज सैन्यास पराक्रम गुणाने थक करून सोडण्यामुळे सर्व जगाम श्रुत झालेल्या झांशी संस्थानच्या महाराणी लक्ष्मीबाई साहेब ह्यांचे मनोरम चरित्र खूब त्यांचे दत्तकपुत्र श्रीमंत दामोदरराव व मातुश्री चिमाबाई साहेब ह्यांच्याकडून व रा० व० चिंतामण वैद्य, मि० डिग्वी सी. आय. इ. इत्यादींक सह हस्त्यांच्या मदतीने साधार व विश्वसनीय माहिती मिळवून लिहिले आहे. ह्यांत सर जान के, मास्किन, डॉ० लो, इव्हान्स वेळ, व चार्लस म्पाकफर्सन इत्यादी अनेक इंग्रज इतिहासकारांच्या लेखांचाही योग्य उपयोग केला आहे. त्यामुळे हे पुस्तक फार महत्वाचे व अत्यंत मनोरंजक झाले आहे. राणी साहेबांचे वाळपणापासून एकंदर साद्यंत चरित्र, झांशी संस्थान लार्ड डलहौसीनी खालमा केले तो वृत्तांत व पुढे बंड होऊन झांशी, कारणी, ग्वाल्हेर इत्यादी ठिकाणी झालेले घनघोर संग्राम व त्यात व्यक्त झालेले राणी साहेबांचे अद्वितीय शौर्य इत्यादी गोष्टींचा खरा इतिहास ह्या पुस्तकामध्ये फार चटकदार रीतीने विस्तृतपणे लिहिला गेला आहे. पुस्तकाच्या शेवटी राणीसाहेबांचा हृदयद्रावक मृत्यु व श्री० दामोदररावांचा करुणरसपूरित जीवन वृत्तांत जो दिला आहे तो वाचून ज्याच्या डोळ्यांतून अश्रुपात होणार नाही असा मनुष्य विरळा. मराठी भाषेमध्ये अद्वितीय स्त्रोत्रा, दुर्मिळ ऐतिहासिक माहितीने परिष्कृत असा हा पहिलाच चरित्र ग्रंथ आहे. हा ग्रंथ 'निर्णयसागर' मध्ये छपत असून डिसेंबरमध्ये तयार होईल. बारीक टाडपाची पृष्ठे ३०० पेक्षा जास्त होतील. पुस्तकाची किंमत साधे बायंडिंग २ रूपये व कापडी बायंडिंग व सेनेरी नांव २॥ रूपये. टपाल व व्हा. पे. चा खर्च निराळा पडे. सदर मुद्रतीपुढे वेणारास किंमत जास्त पडे.

विशेष रूपदा:— नांदेवरपर्यंत ह्या चरित्रास जे आश्रय देतील त्यांस लोकप्रिय झालेले व विद्वानांनी नावाजलेले सुंदर मासिक पुस्तक महाराष्ट्र कोकिल एक वर्षभर निम्त्या किंमतीस हणजे टपाल हशिलसह ०.११ आण्यास मिळेल. ग्राहकांनी नावे त्वरित पाठवावी.

पत्ता.— रा० रा० म्पानेजर महाराष्ट्र कोकिल सातारा.

Out of the shadow of night.
The world moves into light.
It is day—break everywhere.
Lougfellow.

सर्व जगाच्या व त्यांतून सुवरलेल्या देशांच्या स्थितीकडे धोडीशी नजर फोकीली तर असे दिसून येईल की सर्व ठिकाणी प्रत्येक क्षणांत मोठमोठल्या अडक्या बदली होत आहेत यांही पेक्षा अधिक सूक्ष्म दृष्टीने पाहिले असतां ही दिसून येईल की पुढे येणारे शतक जगच्या इतिहासांत फारच महत्वाचे होणार आहे, व चालू शतक हणजे १९ वे शतक हे पुढील शतकाच्या प्रस्तावने दाखल आहे असे हणण्यास कांही शिंता नाही. १९ व्या शतकांतही मोठमोठ्या गोष्टी झाल्या नाहींत असे नाही. परंतु कालाच्या रदाटीवरून असे अनुमान होते की हा नुकता आरंभच आहे कारण पुढे काय होणार हे पाहण्याकरिता 'प्रज्ञात्रय' जातिव शास्त्रे भुडालण्याची गरज नाही. ज्या गोष्टी मागे घडल्या त्या वरून हल्ली कसकसे घडते याचे अनुमान थूळ दृष्टीने करिता येते. तसेच हल्ली ज्या गोष्टी घडतात त्यावरून पुढील गोष्टींचा संभविय तर्क काढणे फारसे चुकीचे होणार नाही. हा तर्क नेहमीच बोवर पडतो असे नाही तरी त्या पैकी बहुतेक ठोकळ गोष्टी जुळण्यास फारशी अडचण पडत नाही. सृष्टिक्रमावरून सर्व मनुष्यांना पुढे मोठा सुदिन येणार आहे असे म्हणणे सर्वांशीच खोटे ठरणार नाही. त्या वेळी मनुष्य हा सर्व सृष्टीचा व सर्व वस्तूंचा मालक होऊन पंचमहाभूते जणू काय त्यांचे बंदे गुलाम असे होईल; व हा समय फार लांब आहे असे नाही. ह्या गोष्टीस बळकट प्रमाण म्हटले हणजे आजपर्यंतचा अनुभव हेच होय.

एका मागून एक घडणाऱ्या गोष्टींशी कार्य कारणभावाचा संबंध मुळीच नसता व साखळीत अडक्यांवरून किर्यांच्या जुडण्यापमाणे आल्पपर्यंत घडलेल्या गोष्टींचा परस्पर संबंध असतां तर वेळेची चिन्हे मुळीच दिसली नसती. परंतु ज्या प्रमाणे आजचा दिवस गेला हणजे उद्याचा दिवस उगवलाच पाहिजे, एक साल गेले की दुसरे यावयाचेच त्याप्रमाणे 'प्रसाद चिन्हानि पुरःकलाणि' ह्या कालिदासाच्या उक्तीची सत्यता थोड्या बहुत प्रमाणाने व्यवहारांत दृष्टोत्पत्तीस आलीच पाहिजे मागील स्थितीवरून सद्य स्थितीची व सद्य स्थितीवरून भविष्य स्थितीची प्रमाणयुक्त अनुमाने निघावीच पाहिजेत.

आतां चालू शतकांत काय काय घडेल ह्या विषयीचे दिग्दर्शन थोडक्यांत करूं.

सर्व मनुष्यांना सारख्याच लागू पडणाऱ्या व तितक्याच महत्वाच्या गोष्टी ह्याटल्या हणजे 'वेळ व स्थळ' ह्या होत. ह्याच गोष्टी मनुष्याच्या उत्पत्तीला कारणभूत होतात. ह्या दोन गोष्टीत बदल झाला हणजे मनुष्याच्या

स्थितीतही बदल होतोच. त्याचप्रमाणे अर्वाचीन सुधारणेची गति जास्त वाढण्यास दोन मुख्य गोष्टी 'वाफ आणि विद्यु' ह्या होत. ह्या दोन गोष्टींच्या साहाय्याने अत्यंत दूरची राष्ट्रे अगदी शेजारी आणून ठेवण्या सारखी वाटतात. सुमारे १०१७९ वर्षापूर्वी ज्या गोष्टी होण्याला आठ पंधरा दिवस लागत त्या गोष्टी हल्ली एका दिवसांत होतात. वेळ वाचविण्याच्या यंत्रांची योजना रोजच्या काम घड्यांतही झाली आहे. पूर्वी प्रवासाचे बोले 'मदिने व वर्षे' ह्यांवर होती ती हल्ली दिवस व तास ह्यांवर आली आहे. ११२० दिवसांच्या अवकाशांत पाताळांतून मृत्यु लोकांत जातां येऊ लागले. एकभेकांचे एकणवळण पूर्वीपेक्षा जास्त वाढण्यामुळे जीव नवीन करुणा निघून त्या सर्वांस परतून करुण करुणतात. लोभित हणजे काम वेंतें कसे प्रगट करावे वगैरे गोष्टी सर्वांसच समा लागल्या आहेत. ज्या गोष्टी अजूनत येण्याला प्राचीन काळी वर्षेगणती लागणार त्या गोष्टी हल्ली हां हां हणतां होतात. इतके जरी झाले तरी ह्या सर्व गोष्टी येथेच थांबवण्याच्या नाहींत व त्यांचे खरे परिणाम आपल्या दृष्टीस अद्याप पडले नाहींत.

हल्लींच्या स्थितीवरून जगांतोळ कोणताही भाग कितीही दूर असो तो असासिद्ध असा फार वेळ राहणारच नाही व तो रानटी स्थितीत असला तरी तें ज्ञान-सूर्याचे किरण पोहोचल्या वाचून राहणारच नाहींत. ह्या गोष्टींची उदाहरणे ह्याठळी हणजे आफ्रिकेचा कांही भाग, अखेरिलिया व सधुद्रांतोळ बहुतेक वेडे हीं होत. ह्या ठिकाणाची स्थिति व घटां व घटां बरीच सुधारली व ते देश कांही दिवसांनी आपल्या पुढेही जातील.

देशाचा संबंध इतर राष्ट्रांशी नसजसा जास्त होत जातो तसतशीं तेंथील स्थिति जास्त सुवागत जाते. युरोपाचा सधुद्राकिनारा असा कांही चमत्कारिक आहे की जगांतोळ बहुतेक खंडांशी त्याचा थोडा बहुत तरी संबंध आहेच. ह्या मुळेच ते खंड सुधारणेचे आदिस्थान होऊन बसले आहे. एशिया खंडा मधील अतिशय उंच व लांबवर पसरलेले पर्वत, विस्तारण अरण्ये, उष्ण हवा, नौका नयनाच्या साधनांचा अभाव व अफाट समुद्र ह्या, व ह्या प्रकारच्या दुसऱ्या अनेक गैर सोयीमुळे युरोपपेक्षा एशियाखंड सुधारणेत बरेच मागे आहे. त्या प्रमाणेच आफ्रिकेचा जो भाग भूमध्यसमुद्रानजवळ आहे तेवज्या भागात कांही कांही सुधारणा झालेली आढळते. परंतु बाकीचे भाग अद्याप रानटी स्थितीत आहेत. शिवाय एशियाखंडापेक्षा आफ्रिकेचा किनारा कमी सोयीचा आहे, हणून च तेथील लोक अजून मागे आहेत. परंतु हे लोक अज्ञानावस्थेत आतां फारच थोडा वेळ राहतील; कारण जगाच्या सुधारणेचा कळ असा आहे की जे लोक मागे पडले आहेत त्यांना बाकीच्या लोकांवरून आणा-

वयाचे आणि असे झाले हणजे रानटीपणाच अगदी नाहीसा होईल. ह्या प्रमाणे जगाची समाजस्थिति फारच झपाट्याने बदलत चालली आहे.

आतां जगाची राजकीय स्थिति कशी आहे हे थोडक्यांत पाहूं.

१८ व्या शतकांत इंग्लंड खेरीज करून सर्व युरोपभर स्वतंत्रता नव्हती. लुई (१९) वा याने तर आपल्या कारकिर्दीत मोंगली अंमळ गाजाविला. परंतु पुढे फ्रेंच लोकांनी जे राज्यक्रांति केली त्या मुळे जवळपासच्या सर्वा लोकांचे डोळे उघडले व त्या नंतर त्यांनी स्वतंत्रतेचा मार्ग शोधून काढण्याची तयारी केली. नेपोलियन बोनापार्ट याने आपला मतलब साधण्याकरितां येवढा मोठा व्यूह रचला, तरी तो लोकांच्या ह्या अतुल्य शक्ती शक्ती व त्या वेळी जुलमी अंमळ जरी थोडा वेळ चालला त्यापि तेव्हा पासून प्रजासत्तात्मक राज्यपद्धतीचा विशेष बळकटी येत चालली.

'रॉबर्ट बेकझी' आपल्या '१९ व्या शतकांत' हणतात की, '६०१७० वर्षा पूर्वी युरोपमध्ये जुलमी अंमळ चालू होता. परंतु आज भिक्की पाहिले तर पश्चिम युरोपांतोळ सर्व राज्ये प्रजेच्याच सत्तेने चालतात.' स्वाभाविक व पणामुद्ध सुधारणेस स्वतंत्रता हीच कारणीभूत आहे. ही सुधारणा फारच महत्वाची आहे असे ह्याठळी पाहिजे. कण जुलमी राज्यपद्धति सुधारणेला मोठा अवकाश आणते व हे कुंपण हुसकून दिल्या शिवाय सुधारणेची स्थापना योग्य रीतीने होणंकाठीण आहे. राष्ट्रांची सुधारणा नेहमी दोन जातींनी होत असते. एक व्यक्तीची सुधारण व दुसरी समजसुधारणा. दुसरी सुधारणा पाहिलेवर अवलंबून असते. कारण व्यक्ती पात्र सुधारण्याशिवाय समाज सुधारत नाही. पणमध्ये कांही काळपर्यंत एकतर्फी सुधारणा होत असे. परंतु युरोपांत १८ व्या शतकांत समाजसुधारणा फारच विकसन रीतीने झपाट्याने तेंथील लोकांना स्वकारण फलप्राप्तीला. अमुक प्रकारची सुधारणा आताचे आं झाली पाहिजे असे हणजे फारच कठीण आहे. समाजसुधारणा करणे हणजे शिकवणे जाऊन नवीन तऱ्हेचे कपडे शिवावेणे. सारखे सोपे नसून ती आपो आप झाली आहे हे तत्व प्रत्येकाने लक्षात घेऊन घेतले असतां कोणत्याही प्रकारचा दुष्परिणाम होण्याची भीति नसते.

या नंतर १९ शतकांतोळ शास्त्रीय शोध कोणते झाले व त्या पासून एकंदर लोकसमुहावर कोणता पणाम झाला हे पाहणे अगदी जवळीचे हे. ह्या शतकांत शास्त्रीय शोध बरेच लागू आहेत. ते सर्व येथे दिले असतां बरीच मोठ्याद होईल. व त्या पैकी बहुतेक माहिती पर्यायामुळे सर्वांची नावे देण्यांत विशेष तार नाही.

प्रवासाची उत्तम सोप झाल्यामुळे जगांतील दूरदूरच्या निरानिराळ्या राष्ट्रांचा निकट संबंध होऊन परस्परांची ओळख वाढत चालली. छापण्याची कला निवाल्यामुळे ज्ञान वाढण्याची साधने सुलभ होऊन लोकांना ज्ञानाची अभिरुचि जास्त लागू लागली आहे. श्रम व वेळ वांचावणारी यंत्रे निवाल्यामुळे जगांतील व्यापार व देवघेव अतोनत वाढून उद्योग करणारांम जास्त उत्तेजन मिळू लागले आहे. ह्या सर्व गोष्टींमुळे लोकांच्या इच्छा जागृत होऊन या जगांतील जीवित जास्त सुखावह करण्यास जो तो खटपट करू लागला आहे.

ही सुधारणा हळू हळू न होतां एकदम एकाच दिवशी झाली असतां तर आपण ह्याच भूमंडळावर आहोत किंवा सूर्यलेक, चंद्रलेक या सारख्या दुसऱ्या लोकांत आपली बदली झाली आहे की काय अशी आपणांला भ्रंती पडली असती. इतकें जरी झाले तरी जी शोध पुढे लागणार आहे त्याचा हा आरंभ देखील नाही असे ह्याणें वावगें होणार नाही.

शास्त्रीय शोधापासून दुसरे अनेक कायदे झाले आहेत त्या पैकीं मुख्य फायदा हाटला ह्याणजे "पुरातन चालीमुळे मनुष्यांच्या रीती रीतींत व समजुतींत गैरे समजां जंग चढून निराळेच स्वरूप बनून गेले आहेत. ते नाहीसे होऊन सत्याचा जप होत चालला आहे" हा होय. अर्थात त्या मुळे मनाला कार्यकारणभाव पाहण्याचे संवय लागली ह्याणजे मानसिक भोळेपण व वेदगळपणी नाहीसा होत जाते. त्याम सत्याची चिकित्सा होऊन सत्याचाच सत दृढतर होतो हे अनुभवावरून सिद्ध होतें.

व्यापार व देवघेवामुळे एकमेकांत चढाई होत व त्यापासून चांगलीच फळे निरून होतात. ही स्पर्धा कोणत्या प्रकारची पहेजे हे निराळे सांगायला नकोच. मनुष्ये एकळ उत्पन्न होऊन ती कितीही स्वस्त झाले तरी त्यांच्याने वाफेची बरोबरी करवणार नाही. १८८७ सालीं बर्लिन येथे जो अशा केंद्रा त्यावरून अस करतें की "वाफेच्यायंत्रांनी १,०००,०००,००० मनुष्यांचे का केले; ह्याणजे ह्या पृथ्वीवर काम करणारे जितके लोक आहेत त्यांचे तिप्पट मनुष्यां जितके काम केले असतें तितके काम वाफेचा यंत्रांनी केले" यावरून ह्या दावाचा "देव व दानव" यांचीच उपमा शोभण्याची आहे. १०० मनुष्ये एका आठवड्यात तें जितके काम करतील तितके किंवा त्याहून ज्यास्त काम वाफेचे यंत्र ७ दिवसांत करून टाकील.

ह्या सर्व गोष्टींचा योग्य प्रचार करून आपण आपल्या स्थितीकडे पळें नर आपली आपल्यालाच भोठी शर वाटते. जर आपणाला ह्या जगांत नांव किंवा काम घेऊन आपण सुधारलेले राष्ट्र आहोतसे दाखवावयाचे असत तर आपणांला शास्त्रीय ज्ञानाची अत्यावश्यकता आहे हे कोणीही ना वचू करणार नाही. ल हेतु सिद्धीस नेण्यास आपणांला हे विवेक शालेंताल शिक्षणकामात घातले पाहिजे.

परंतु शाळेंतील विष पाहिजे तर भोटे आश्रय वाटते. शास्त्रीयसुच उच्च प्रतीच्या शाळांनूच बहुशिकाभेसा कांहीं शास्त्रार्थ

नाहीं त्यांचा आरंभ आद्य शिक्षणांत केला असतां त्यापासून मोठे फळ मिळण्याचा संभव आहे. कारण मुळांना लहानपणापासून तशा प्रकारचा विचार करण्याची संवय लागून त्यांची बुद्धी वाढण्याचा संभव असतो इतकेंच नाही परंतु त्यापासून खरोखरच कांहीं तरी फायदा झालच पाहिजे. शास्त्रीय विषय शाळांतून शिकविण्याकरितां त्या खात्यांतल वरिष्ठ अधिकाऱ्यांनीच कांहीं तरी चळवळ केली पाहिजे कदाचित सरकारचे मत ह्या गोष्टीला प्रतिकूल असल (व सरकारचे तसे करणे साध्यगिरीचे होईल) तर मात्र त्याच दळ कोणत्याच देश देतां येत नाही. परंतु ज्यांनीं वासगी शाळा स्थापन केल्या आहेत त्यांनीं तरी आपापल्या शाळांतून शास्त्रीय विषय शिकविण्याची कळकळ बाळगून तसे शिक्षण दिले तर थोडक्याच काळांत त्यापासून ह्याणारा अमोलिक फायदा लोकांच्या डोळ्यापुढे आल्या वांचून राहणार नाही. यासच ज्या सरकारी अधिकाऱ्यांना किंवा खासगी शाळांच्या चालकांना ह्या वरील सूचनांचा यथायोग्य उपयोग करून घेतां येईल ते आपल्या कडून हातां होईल तोपर्यंत तसे करण्यास कसूर करणार नाहीत अशी सवि-य प्रार्थना करून आहो ह्या लेख पथेच समाप्त करिते.



मिती कार्तिक वद्य १२ शके १८९५

नामदार दादाभाई नवरोजी एम. पी. हे परवां सायंकाळीं मुंबई बंदरांत दावळ झाल्यावर दुसरे दिवशीं ह्याणजे रविवारी प्रातः काळीं बहुमानानें वाजत गाजत त्यांचे स्वागत करून खास स्वगृही पोहोचविण्याचा मुंबईतील मुख्य पुरुष काँग्रेसवाल्या लोकांनी ठराव केला त्या प्रमाणे काळ रोजी सर्व समारंभ उत्तम प्रकारे घडून आला असेलच. लोककार्यासाठीं देह क्षिणविणारा महत्त्वा दुर्घिते विरळा निजती अशा उत्तम कोटीतला थोर पुरुष विजया होऊन परत स्वदेशी आला ह्याणून लोक त्याचा धन्यवाद गात लयांत नवल तें काय!

मि. ह्युम साहेब हल्लीं हिंदुस्थानांतील काँग्रेस कामिऱ्यांच्या प्रांतिक सदर सदर ठिकाणीं जाऊन लोकांची अखेरची भेट घेत आहेत. त्यांच्या आगमन भिषित जागजागीं सभा भरतात, त्यास मानयंत्रे देतात त्यांच्या परमपूज्य सन्मूर्ती वर लोक पुष्पाजली उधळत, आणि त्यांचा सन्मान केल्यानें आपल्यास धन्य व कृतकृत्य समजतात. पण मि. ह्युम यांच्या दर्शना मुळे लोकामध्ये जें देश सेवेचे वारे शिरते, राष्ट्रीय समेची कार्ये करण्यास जें स्फुरण चढते, आणि त्यांच्या उद्दहरणांने जी अनुकरणवाद्धि जागृत होते त्या सर्वांचे महत्त्व फार मोठे आहे आणि त्यांचे फळ ही परिणामी अत्यंत हितकारक

आहे. राष्ट्रीय समेच्या बैठकी मुळे जो राष्ट्रीयपणा लोकामध्ये भेत चालला आहे त्याहून अधिक जोरानें व सत्वर लोकांच्या हृदयांत राष्ट्रीयपणा मि. ह्युम साहेब आपल्या समक्ष भेटानें प्रेरित चाले आहेत. हा लाभ अमोल; अद्वितीय, व चिरकालीन आहे. एकव्या मि. ह्युम साहेबांच्या सत्कृतीने हा अवाढव्य देश आपल्या घर्माच्य, ज्ञातीच्या, भाषेच्या व आचारविचाराच्या भिन्नपणाला विसरून एक दिळानें एकवटला आहे आणि एक राष्ट्रत्वाच्या पदवीला पोचला आहे हें कदाचित् ह्याणजे त्या सत्पुरुषाच्या थोरवीची कल्पना होईल. या आठवड्याच्या अखेरस मि. ह्युम साहेब मद्रासेकडे गेले आहेत. तिकडे त्यांच्या सन्मानार्थ फार कडेकडे तयारी चालली हांती.

राजा प्रजा आणि तिचे शिक्षण.

(४९ वें अंकावरून पुढे चालूं)

देशाची लोक संख्या २८ कोटी आहे या पैकीं निम्मी प्रजा अज्ञान करित फिरत आहे! मग वस्त्रावरणाची गोष्ट तर राहूच द्या. कसे तरी मोकळजुरी करून पोट भरणार! त्या मध्येच सर्व आयुष्य जाणार! मग शिक्षणाची कल्पना त्यांच्या डोळ्यांत कोट्टा येणार! व आली तरी उपयोग काय? अगोदर पोटाचीच जर व्यवस्था नाही मग शिक्षणाची गोष्ट कशाळा पाहिजे! वाकी राहिलेल्या प्रजे पैकीं पुढां अर्धा प्रजा सरासरी पोट भरीत आहे! व कसे तरी करून अन्न पाण्याची व चिरगुट पांवरुणाची सोप करून घेत आहेत. बाकीच्या प्रजे पैकीं वरीच प्रजा मध्यम स्थितीत आहे. पण तिळा प्राथमिक शिक्षणाकडे मात्र खर्च करण्याची ताकद आहे! हे तरी भीत भीतच म्हणावें लागतें. तें असो! आतां श्रीमंत लोक जे आहेत त्यांना शिक्षणाची मुळीच चाड नाही. ते बहुतेक व्यापारी लोक आहेत. त्यांचा धंदा पैसा जमवावयाचा! ते शिकण्याची काळजी घेतत कशाळा! व त्यांना आपला देश आपले देशबांधव ह्या गोष्टी कुठे टाऊक आहेत. मग त्यांच्या पासून मदत ती कसली मिळणार! प्रसिद्ध तत्ववेत्ता डा. ओजेनिस् याने म्हटले आहे कीं श्रीमंत जे आहेत त्यां विद्येची किंमत कळत नाही. परंतु विद्वान जे आहेत त्यांना पैशाची किंमत पूर्ण पणें अवगत असते. म्हणून विद्वान धनवान लोकांची परवा बाळगतात. तशी परवा लक्षाधीन हे विद्ये संबंधानें अथवा विद्वाना संबंधानें बाळगीत नाहीत! व त्या तत्वाला अनुसरूनच आपल्या देशांतील श्रीमंताची गोष्ट आहे. आतां त्यांच्यात ही कांहीं हरिचे लाल आहेत त्यांच्या पासून समजाळा फायदा होतो. पण तो फायदा किती होणार! "सहारा" सारखा वाळवंट प्रदेशांत जर एक भोठी पावसाची सर पडली तर ती प्रदेश नवयुक्त होईल काय? तर असे कळकळीचे लोक पुष्कळ झाले पाहिजेत! त्यांची तर उणीव आहे. ही उणीव म्हणून काढण्यास आम्हाला ब्रह्म देवा कडेच लेखी अर्न पाठविता पाहिजे. असा. आतां

जे उच्च प्रतीचे शिक्षण मिळविण्याचा प्रयत्न करितात त्यांची गोष्ट वेऊ. यातील कांहीं मध्यम स्थितीतले असतात व त्यांना उच्च प्रतीचे शिक्षण साठी खर्च करण्या पुरतो ऐत असते! पण अशा लोकांना, आपले शिक्षण पुरे झाले म्हणजे लगेच आपली, आपल्या कुटुंबांच्या पोटाची व्यवस्था पहावी लागते. कारण वडिलांनी जो थोडा पैसा मिळविला होता तो त्यांच्या शिक्षणाकडे खर्च केला गेला. व ह्याणून सर्व खाजिना रिकामा पडला. त्याची ही भर हळू करण्याचे काम त्यांना करावें लागतें. असल्या पेचांत पडल्या वर आपल्या देशबांधवाच्या शिक्षणासाठीं हात भार तो काय लावणार! लेखणीची व तोंडाची मदत बरीच मिळते. पण ती पासून फायदा तो काय होणार! बरे किपेकाची स्थिति शोचनीय असते. त्यांच्या वडिलांना किंवा पोशिद्यांना कर्ज काढावें लागतें. असे कर्ज कडून एकदाचे शिक्षण पुरे झाले मग पुढचा उद्योग हाटला ह्याणजे कर्ज फेडण्याचा, वाचक हो कर्जा सारखा दुसरा रोग नाही. त्यांचे पथप पाणी करतां करतांच त्यांचा जीव जेरीस येतो. मग आपल्या देशबांधवांच्या शिक्षणाला ते मदत ती काय देणार. मनांत पुष्कळ असते पण हातानें कांहीं हात नाही मग त्यांत अर्थ काय! बरे थोडे दोन चार पैसे जमले तर ते पुढल्या संतती साठीच ठेवावे लागतात. मग शिकूक काय राहिले. सारांश "चणे आहेत तो दांत नाहीत, दांत आहेत तो चणे नाहीत" अशी दशा आहे. या मुद्यासंबंधानें इतकेंच पुरे आहे.

The Berar Namahar
MONDAY DECEMBER,
4, 1893

We acknowledge with thanks, the receipt of the Report of the Berar Municipalities. The report is on the whole interesting and instructive and affords considerable matter for reflection on the working and administration of the Municipalities. There are in Berar eight Municipalities. The Municipal Act of 1886 provides for 2/3 of the members to be elected and the remaining one-fourth to be nominated by the Government. The benefit of this provision is enjoyed to its full extent, by all the Municipalities excepting that of the Amraoti Camp—which is not as yet admitted to this elective franchise. The total number of members elected and nominated is 129; of these 90 are elected and the rest appointed by the Government; 35 are officials and 94 non-officials; 19 Europeans and 110 Natives. It is not a long time since the elective system was introduced in Berar and it is a happy augury and bids fair in the future, that the Municipalities have begun to appreciate the real value of the right conferred upon them. At present, this is the the only mode in which Government can directly or indirectly impart political education to their subjects and infuse a spirit of liberty and self-government in them. It would not be too wide of the mark to say that the Municipal administration is on the whole satisfactory notwithstanding some irregularities and defects noticed by the Commissioner. It was little expected

of the Amraoti Town Municipality that it would allow itself to be surpassed by other Municipalities in the Province in certain respects and be the subject of sever criticism at the hands of both the Commissioner and the Resident in connection with the system of collecting revenue. We hope that it will soon improve its position.

The income and expenditure of all the Municipalities together for the year of the Report are respectively Rs.207997 and 194787.

The Commissioner has made several remarks on the expenditure and working of the Municipalities, but we mean to confine our attention to some of them only.

There are some defects in the Municipal administration which call for immediate attention. Of these fire establishment is the one. Every body must have observed how many poor people are rendered houseless and thrown in unbearable distress when a great fire breaks out. A fire engine is the only effective instrument in checking its ravages and saving life and property from destruction. Only two of the Municipalities have provided themselves with this machine. No doubt the necessary accompaniment of a fire engine is abundant supply of water. But the Municipalities ought not to remain silent until the water works in contemplation are completely executed and they should try to maintain a proper and adequate establishment to cope with the exigency of fire.

With regard to payments on account of pensions and gratuities, the example of the Khangaon Municipality is worthy to be followed. Well trained hands can scarcely be secured without any prospect of some provision being made in times of utmost need. To many Government service is enticing only because it is pensionable. If Municipal service be placed in this report on the same footing with Government service, with some chances of the promotion, many a young and energetic mind would be allured to enter this department; and this is the surest and safest way of making the executive administration of the Municipalities as efficient as could be desired.

The unsatisfactory feature in the Ellichpoor Municipality is that the city is not provided with lights. One justification for this want may be found in the fact that the town, besides being not prosperous, has its population scattered over a large area and it would be a sheer waste of money to light unfrequented streets. But we should like to urge the necessity of lighting only those parts of the city which are busy and where the traffic is considerable.

The Commissioner expresses dissatisfaction with the drainage system generally. It requires great extension in his view and we are at one with him in this respect. Cleanliness of the town is in direct proportion with the extent and proper working of the drains. In removing the dirty water to places remote from the towns, the Municipalities would lessen a good deal, the chances of epidemics arising and germs of cholera taking their root. For it is an observed fact that these diseases break out readily and invariably in filthy places. It is to the credit of all the Municipalities excepting Shegaon that they pay much attention to conservancy.

The Compensation allowances to the non-native servants of India have looted the national treasury and threaten to thrust the ryots on the brink of poverty and ruin into the oblivion of misery and extinction. The Hindu of Madras thus portrays the effects of this strange benevolence.

"The Government taxes Peter to pay Paul. And, Heaven knows, Peter is far worse off than Paul. A more unconscionable act of misguided philanthropy we have never come across; and the matter is not made better by the fact that the money with which the Government is so charitable is money held by it in trust for the voiceless millions of this country. Granting compensation to Anglo-Indian officials at the expense of the poor ryots of this country! The parable of the ewe lamb which greatly kindled David's anger is as nothing to this. Is there no Nathan sent as of old to chide the iniquity of these compensation allowances? to call back the Government to a sense of its injustice? to assure Government that its sin has been put away and that it shall not die? Have the ministers and missionaries of Christianity no voice to intercede on behalf of the poverty-stricken inhabitants of this country? Under the British Indian Government, it is the poor who suffer. To him who hath, everything is given; but from him who hath not everything is taken away. We once more protest against these compensation allowances as being unjust, unrighteous, and ill-timed."

वऱ्हाड.

हवामान—आकाश निरभ्र असून थंडी चांगली पडू लागली आहे खरिपांची पिके बहुतेक वृडाह्या सारखी आहेत परंतु रब्बीचे पेरु चांगला हात देतील अशी उमेद वाटते. रोगरई म्हणण्या सारखी विशेष नाही.

मि. आर. डी. हेअर डेपुटी कमिशनर आकाळा यांची स्वारी एखवण मुक्कामावर आहे.

कर्नळ मेकझी कमिशनर यांचा वार्षिक दवरा घेत्या १० वे तारखेस अकोल्यास होणार होता पण तो थोडा लांबणीवर पडला. सरवराईचा उपद्रव शोकांना फार होतो म्हणून लोक वड्या बड्या साहेबांच्या भेटाळा कटाळलेले असतात!

रा. रा. देवभाव जयकृष्ण एक्स्ट्रा असिस्टंट कमिशनर कोर्ट तेल्हारा यांचे चिरंजीव रा. रा. शिवराव देवराव यांस यवतमाळास नायब तहशिलदार नेमिले. कर्नळ मेकझी साहेब जुने सरदार आहेत तेव्हां त्यांनी कृपावंत होऊन रा. रा. देवभाव जयकृष्ण यांच्यावर म्हातारपणी चांगलाच उपकार केला हे पाहून कोण आनंद पावणार नाही.

थंदा मुंडई युनिव्हर्सिटीच्या फर्स्ट वी. ए. च्या परीक्षेत रा. रा. गणेश परशुराम दातार आणि इंटर मिनीअट परीक्षेत रा. रा. कृष्ण राव दिन्कर देशपांडे, व गोविंद कृष्ण पर्वते असे तीन वऱ्हाडांतील विद्यार्थी पसार झाले.

नोटस.

मिस्तर. लखमीचंद पिरामळ वगैरे जयनारयण साहू दुकान खामगांव यांस खाळी सही करणार यांजकडून नोटीसीने

कळाविण्यात येते की पेट खामगांव येथे श्री वालाजीच मंदिर आहे. ते फक्त आमचे मालकीचे आहे यांत दुसरे कोणी हक्कदार नाही. या देवस्थानाचे खर्चाचे संवधाने अलिशान निजाम सरकाराकडून एक सनद सरकारी महसुला शिवाय स्वदेह देवस्थानास एक आणा धर्मादाय मिळावा अशा वदळ खामगांव येथील साहू गुलाबराय गज्याचंद यांजवर एक अण्याचा फौसल आमचे गुरूनी मिळविलेला आहे. ते तुह्यास माहित आहे. ते देव यांगीने मरण पावले. त्यांचे जागी आली कायम झाळी त्या समयी आपण आह्यास कळू केले की, सदरील अनमत स्वदेह देवस्थानास आपण आपल्यास देऊ त्या प्रमाणे आजपावेतो दिवहे नाही. दुसरे धान्य बाजाराचा कटोरा आमचा कर्दीमचा असून तुह्या नेपारी लोक बाजारांतून एक नेपाऱ्या पासून चार शेर धान्य घेऊन गेल्यामुळे पुष्कळ प्रकारचा प्रकार माल कमी वदळ झाला, त्यात तुह्यास ते धान्य घेणे मुनासिव नाही. या प्रकरणात गुदरत सार्ली मे. डेपुटी कमिशनर सहेब वहादुर यांच्या कडेस चौकशी झाल्यात आपण आमचे देवस्थानची भिक्षा बंद करणे वदळ सही दिवही. ही चुकी तुमची व नुकसानी आमची. हा धर्म तुमचा नाही. खामगाव येथे आपले बंधु पुरनमळ हे आमच्या सदरील संस्थानचे गृहस्थी शिष्य असून त्याणी जिवंत असते समई आम्हास असे कळू केले होते की मीने शेलगांव येथील नंबर आहेत ते आम्ही श्री वालाजीस संकल्प केले आहे वरून आमच्या बगीच्यातील शाळे संत्रे नांव बगैरेच्या जमिनीत लावले गेले असून त्या जमिनीचा खोत आमचे नावे अद्याप झाले नाही तसेच अकोळा येथे आपले वावाजी मयत शाळे त्यांचे संकल्पांत रुपये ५०० कळू केले पर तेही अद्याप आह्यास मिळाले नाहीत त्या मागे आपले कुपा गंगावर जी अकोल्यास मरण पावले त्यांचे संकल्पांत रुपये (११००) अकराशे देणेचे कळू केले ते सुद्धा दिले नाहीत. आली साधु लोक असून भिक्षा घेण्याचा अधिकार आमचा आहे तो आपण ही नोटीस पावल्या एका हप्त्याचे आंत आमचे आह्यास देऊन निकाल करावा. पुष्कळच दिवस आपलेवर पूर्ण भरवसा ठेऊन राहिलो परंतु दिपवाळी झाल्यानंतर नऊ दिवसांनी भवळा नवमी येते त्या दिवशी अवळीचे पुजेकरिता आमचे बगीच्यात जवजे लखमीचंद जवजे पिरामळ व जवजे नरसिंगदास व जवजे मोतीलाल ह्या येऊन आमचे दर्शन घेऊन तुमचे मनांतील हेतु गैर मार्गाचा ह्याजणे थापायापी देणेचा आह्यास जाहिर केल्या मुळे आह्यास ही नोटीस देणे भग पडले. येणारे जाणारे सर्व साधु लोकांस खर्चाची अती तंगी आहे. याजकरिता सदरील लिहिले प्रमाणे आमचा काय तो निकाल स्वदेह शुद्धीत करावा. असे झाले नाही तर रीती प्रमाणे काम चालवून त्याचा निकाल होई पर्यंत जो खर्च बगैरे होईल तो सर्व भरून घेतला जाईल. अहो हे आपणास अगोदर कळाविले आहे तर याजवदळ जे कांही आपले सांगणे बगैरे असेल ते सर्व लेखी द्यावे. तोंडी सांगण्यावर कांही भरवसा राहिल्या नाही ह्याणून दिली नोटीस सही तारीख २ मा-

हे डिसेंबर सन १९१३ इ.स.वो.
(सही) गणेशदास गुरू रामचरण दासजी पंत संवस्थान श्रीवालाजी खामगांव तर्फे मुख्याय संदर लाळ मनुलाळ मुन्सी दस्तूर खुद.

श्री दत्तप्रसन्न.

खाळी सही करणार याजकडून जाहिरात देण्यांत येते की आमची हल्ली साळांत पेट खामगांव येथे नवीन अडतीचे दुकान स्थापन झाले आहे त्या दुकानावर आमचे जे इसम आहेत त्यांनी फक्त रुईवाजार व धान्य बाजार आणि आठवडे बाजार या बाजारांत जो परगांवचा माल अडतीत विकण्यास येईल ते विकून रकम आणून माल उपाचा असल त्यास देण्यास आमची परवानगी आहे. शिवाय पेटत दुसरे काम हुंडी आंकडा व सव्याचा सवदा बगैरे करण्यास आमची मनाई आहे. कोणी त्यांच्याशी कोणतेच प्रकारे वर लिहिलेले व्यवहारा पैकी आमचे सहीचे पत्र असल्या शिवाय व्यवहार केल्यास त्याची जबाबदारी आपचेवर नाही. कळावे मिति कार्तिक वद्य ७ संवत १९१० ता० ३०/१/१९३ इ० दस्तूर केशव गणेश कुळकर्णी गु०

सही.

खुशाळ नारायण रावणकार शिराळेकर दु० खामगांव माळक.
सखाराम खुशाळजी रावणकार राहणार शिराळे व खामगांव

जाहिरात.

हे पाक पहा व शिवाय ता. २६/१२/१९२ इ. चे वैदभार्त व शुद्धवऱ्हाडी पत्रांत छापलेल्या औषधी हमेशा मिळतील.

ह्या हेमंत ऋतूंत हिवाळ्यात खाण्याने पौष्टिक, शक्तिरिक्त व स्मरण शक्ति, मिळेलव इस्तपाद, कंबर सांवे, ठणका आणि सर्व वायविकार खात्रने नाहीसे होतात. वाळतीणीत व सर्व स्त्रियांस शक्ती देणारी सौभाग्यसुं व सर्व पाक विक्रीस तयार आहेत. वाळ त्यांनी मागविल्यास आहो व्हालयुपवर्जनीही पाठवूं. पोष्टखर्च निराळा पडेल. त्वर करा, गेली वेळा पुन्हा येत नाही.

१ सालममिश्रीपाक दर बोरास { किंमत ३ रु
(८० तोळ्यास)
२ वदाम पाक..... २॥ रु.
३ सालममिश्री व वदाम प्रत २..... २ रु.
४ सौभाग्यसुंठ २ रु.
५ कुम्पांड पाक ५ रु.
६ गोखर्च पाक ७ रु.
७ प्रवाल, वंग बगैरे मसमें व आपधी तयार आहेत.
पत्ता — शिवचरणगीर रामगीर वैद्य कुरणखेडकर दवाखान.

आकाळा — वऱ्हाड.

वर्तमानसार

of the Amraoti Town Municipality that it would allow itself to be surpassed by other Municipalities in the Province in certain respects and be the subject of sever criticism at the hands of both the Commissioner and the Resident in connection with the system of collecting revenue. We hope that it will soon improve its position.

The income and expenditure of all the Municipalities together for the year of the Report are respectively Rs. 207997 and 194787.

The Commissioner has made several remarks on the expenditure and working of the Municipalities, but we mean to confine our attention to some of them only.

There are some defects in the Municipal administration which call for immediate attention. Of these fire establishment is the one. Every body must have observed how many poor people are rendered houseless and thrown in unbearable distress when a great fire breaks out. A fire engine is the only effective instrument in checking its ravages and saving life and property from destruction. Only two of the Municipalities have provided themselves with this machine. No doubt the necessary accompaniment of a fire engine is abundant supply of water. But the Municipalities ought not to remain silent until the water works in contemplation are completely executed and they should try to maintain a proper and adequate establishment to cope with the exigency of fire.

With regard to payments on account of pensions and gratuities, the example of the Khamsaon Municipality is worthy to be followed. Well trained hands can scarcely be secured without any prospect of some provision being made in times of utmost need. To many Government service is enticing only because it is pensionable. If Municipal service be placed in this report on the same footing with Government service, with some chances of the promotion, many a young and energetic mind would be allured to enter this department; and this is the surest and safest way of making the executive administration of the Municipalities as efficient as could be desired.

The unsatisfactory feature in the Ellichpoor Municipality is that the city is not provided with lights. One justification for this want may be found in the fact that the town, besides being not prosperous, has its population scattered over a large area and it would be a sheer waste of money to light unfrequented streets. But we should like to urge the necessity of lighting only those parts of the city which are busy and where the traffic is considerable.

The Commissioner expresses dissatisfaction with the drainage system generally. It requires great extension in his view and we are at one with him in this respect. Cleanliness of the town is in direct proportion with the extent and proper working of the drains. In removing the dirty water to places remote from the towns, the Municipalities would lessen a good deal, the chances of epidemics arising and germs of cholera taking their root. For it is an observed fact that these diseases break out readily and invariably in filthy places. It is to the credit of all the Municipalities excepting Shegaon that they pay much attention to conservancy.

The Compensation allowances to the non-native servants of India have looted the national treasury and threaten to thrust the ryots on the brink of poverty and ruin into the oblivion of misery and extinction. The Hindu of Madras thus portrays the effects of this strange benevolence.

"The Government taxes Peter to pay Paul. And, Heaven knows, Peter is far worse off than Paul. A more unconscionable act of misguided philanthropy we have never come across; and the matter is not made better by the fact that the money with which the Government is so charitable is money held by it in trust for the voiceless millions of this country. Granting compensation to Anglo-Indian officials at the expense of the poor ryots of this country! The parable of the ewe lamb which greatly kindled David's anger is as nothing to this. Is there no Nathan sent as of old to chide the iniquity of these compensation allowances? to call back the Government to a sense of its injustice? to assure Government that its sin has been put away and that it shall not die? Have the ministers and missionaries of Christianity no voice to intercede on behalf of the poverty-stricken inhabitants of this country? Under the British Indian Government, it is the poor who suffer. To him who hath, everything is given; but from him who hath not everything is taken away. We once more protest against these compensation allowances as being unjust, unrighteous, and ill-timed."

वऱ्हाड.

हवामान—आकाश निरभ्र असून थंडी चांगली पडू लागली आहे खरिपांची पीके बहुतेक वृद्धाच्या सारखी आहेत परंतु रब्बीचे परे चांगला हात देतो अशी उमेद वाटते. रोगरई म्हणण्या सारखी विशेष नाही.

मि. आर. डी. हेअर डेप्युटी कमिशनर आकाशा यांची स्वारी एखवण मुक्कामावर आहे.

कर्नल मेकझी कमिशनर यांचा वार्षिक दवरा घेत्या १० वे तारखेस अकोल्यास होणार होता पण तो थोडा लांबणीवर पडला. सरबराईचा उपद्रव लोकांना फार होतो म्हणून लोक बऱ्या बऱ्या साहेबांच्या भेटांना कटाळलेले असतात!

रा. रा. देवराव जयकृष्ण एकस्ट्रा असिस्टंट कमिशनर कोर्ट तेल्हारा यांचे चिरंजीव रा. रा. शिवराव देवराव यांस यवतमाळास नायब तहशिलदार नेमिले. कर्नल मेकझी साहेब जुने सरदार आहेत तेव्हा त्यांनी कृपावंत होऊन रा. रा. देवराव जयकृष्ण यांच्यावर श्हातारपणी चांगलाच उपकार केला हे पाहून कोण आनंद पावणार नाही.

यंदा मुंडई युनिव्हर्सिटीच्या फर्स्ट वी. ए. च्या परीक्षेत रा. रा. गणेश परशराम दातार आणि इंटर मिनीअट परीक्षेत रा. रा. कृष्णराव दिन्कर देशपांडे, व गोविंद कृष्ण पर्वते असे तीन वऱ्हाडांतील विद्यार्थी पसार झाले.

नोटीस.

मिस्तर. लखमीचंद पिरामळ वगैरे जयनगरपण साहू दुकान खामगांव यांस खाली सही करणार यांजकडून नोटीसीने

कळविण्यात येते की पठ खामगांव येथे श्री बालाजीच मंदिर आहे. ते फक्त आमचे मालकीचे आहे यांत दुसरे कोणी हक्कदार नाही. या देवस्थानाचे खर्चाचे संवधाने अलिशान निज्ञाम सरकाराकडून एक सनद सरकारी महसुला शिवाय सदर देवस्थानास एक आणा धर्मादाय मिळावा अशा बऱ्हाड खामगांव येथील साहू गुलाबराय गज्याचंद यांजवर एक आण्याचा फौसल आमचे गुरूनी मिळविजेला आहे. ते तुहास माहित आहे. ते देव योगाने मरण पावले. त्यांचे जागी आली कायम झाली त्या समयी आपण आह्मांस कळू केले की, सदरील अनमत सदर देवस्थानास आणून आपल्यास देऊ त्या प्रमाणे आजपावेतो दिरहे नाही. दुसरे धान्य बाजाराचा कटोरा आमचा कदीमचा असून तुम्ही नेपारी लोक बाजारातून एक नेपाय्या पासून चार शेर धान्य घेऊन गेल्यामुळे पुष्कळ प्रकारचा पुकारा माल कमी बऱ्हाड झाला, त्यांत तुहास ते धान्य घेणे मुनासिब नाही. या प्रकरणात गुदरत सार्ली मे. डेप्युटी कमिशनर साहेब वऱ्हाड यांच्या कडेस चौकशी झाल्यात आपण आमचे देवस्थानची भिक्षा बंद करणे बऱ्हाड सही दिरही. ही चुकी तुमची व नुकसानी आमची. हा धर्म तुमचा नाही. खामगाव येथे आपले बंधु पुरनमळ हे आमच्या सदरील संस्थानचे गृहस्थी शिष्य असून त्याणी जिवंत असते समई आम्हास असे कळू केले होते की मौजे शेलगांव येथील नंबर आहेत ते आम्ही श्री बालाजीस संकल्प केले आहे वऱ्हाड आमच्या बगिच्यातील शाळे सत्रे जांव नगरेच्या जमिनीत लावले गेले असून त्या जमिनीचा खोर्त आमचे नांव अद्याप झाले नाही तसेच अकोळा येथे आपले बावाजी मयत शाळे त्यांचे संकल्पांत रुपये ५०० कळू केले पर तेही अद्याप आह्मास मिळाले नाहीत त्या मागे आपले कुपा गंगावर जी अकोल्यास मरण पावले त्यांचे संकल्पांत रुपये (११००) अकराशे देणेचे कळू केले ते सुद्धा दिले नाहीत. आली साधु लोक असून भिक्षा घेण्याचा अधिकार आमचा आहे तो आपण ही नोटीस पावल्या एका हप्त्याचे आंत आमचे आह्मास देऊन निकाल करावा. पुष्कळच दिवस आपलेवर पूर्ण भरवसा ठेऊन राहिलो परंतु दिपवाळी झाल्यानंतर नऊ दिवसांनी भवळा नवमी येते त्या दिवशी अवळीचे पुजेकरिता आमचे बगिच्यात जवजे लखमीचंद जवजे पिरामळ व जवजे नरसिंगदास व जवजे मोतीमळ ह्या घेऊन आमचे दर्शन घेऊन तुमचे मनांतील हेतु गैर मार्गाचा हणजे थपाथापी देणेचा आह्मांस जाहिर केल्या मुळे आह्मास ही नोटीस देणे भग पडले. येणारे जाणारे सर्व साधु लोकांस खर्चाची अती तंगी आहे. याजकरिता सदरील लिहिले प्रमाणे आमचा काय तो निकाल सदर मुदतीत करावा. असे झाले नाही तर शीत प्रमाणे काम चालवून त्याचा निकाल होई पर्यंत जो खर्च वेगरे होईल तो सर्व भरून घेतला जाईल. अही हे आपणास अगोदर कळविले आहे तर याजबऱ्हाड जे कांही आपले सांगणे वेगरे असल ते सर्व लेखी द्यावे. तोही सांगण्यावर कांही भरवसा राहिला नाही हणून दिली नोटीस सही तारीख २ मा-

हे डिसेंबर सन १८९३ इ.स.वो.
(सही) गणेशदास गुरू रामचरण दासजी पंत संवस्थान श्रीबालाजी खामगांव तर्फे मुख्यावर सुंदर लाल मनुलाल मुन्सी वस्तूर खुर.

श्री दत्तप्रसन्न.
खाली सही करणार याजकडून जाहिरात देण्यांत येते की आमची हल्ली सालांत पठ खामगांव येथे नवीन अडतीचे दुकान स्थापन झाले आहे त्या दुकानावर आमचे जे इत्तम आहेत त्यांनी फक्त रईबाजार व धान्य बाजार आणि आठवडे बाजार या बाजारांत जो परगांवचा माल अडतीत विकण्यास येईल ते विकून रक्कम आणून माल उपाचा असल त्यास देण्यास आमची परवानगी आहे. शिवाय पेटेत दुसरे काम हुंडी आंकडा व सव्याचा सवदा वेगरे करण्यास आमची मनाई आहे. कोणी त्यांच्याशी कोणतेच प्रकारे वर लिहिजेले व्यवहारा पैकी आमचे सहीचे पत्र असल्या शिवाय व्यवहार केल्यास त्याची जबाबदारी आपचेवर नाही. कळवे मित्ती कार्तिक वद्य ७ संवत १९९० ता. ३१।१।१९३ इ. दस्तूर केशव गणेश कुळकर्णी गु.

सही.
खुशाळ नारायण रावणकार शिराळेकर दु. खामगांव मालक.
सखाराम खुशाळजी रावणकार राहणार शिराळे व खामगांव

जाहिरात.

हे पाक पहा व शिवाय ता. २६।१२।९२ इ. चे वैदभार्त व शुद्धवऱ्हाडी पत्रांत छापल्या औषधी हमेशा मिळतील.

ह्या हेमंत ऋतूत हिवाळ्यांत खाण्याने पौष्टिक, शक्तिरिक्ती व स्मरण शक्ति, मिळेल; व इत्तपाद, कंवर सांचे, ठणका आणि सर्व वायविकार खात्रेने नाहीसे होतात. बाळंतीणीत व सर्व स्त्रियांस शर्की देणारी सौभाग्यसुंद व सर्व पाक विकीस तयार आहेत. वाऱ्हाड त्यांनी मागविल्यास आह्मी वऱ्हाडयुपवऱ्हाडी पाठवूं. पोष्टखर्च निराळा पडेल. त्वरा करा, गेली वेळा पुन्हा येत नाही.

१ सालममिश्रीपाक दर बोरास { किंमत ३ रु (८० तोळ्यास)

२ वदाम पाक..... २।। रु.
३ सालममिश्री व वदाम प्रत २..... २ रु.
४ सौभाग्यसुंद २ रु.
५ कुम्भांड पाक १ रु.
६ गोखर्च पाक ७ रु.
७ प्रवाल, वंग वेगरे मसमें व आपधी तयार आहेत.

पत्ता — शिवत्रयणीर रामगीर वैद्य कुरणखेडकर दवाखान.

आकाशा — वऱ्हाड.

गोवध प्रतिबंधाबद्दल शाहाआलम बादशाहाचा "फर्माना."

फर्माना इ. स. १८१२ हिजरी सन १२३० ह्या सालांत प्रसिद्ध झालेला आहे. त्याचा इंग्लिश तरजुमा लखनौ येथील आडव्होकेट पत्रांत प्रसिद्ध झाला आहे हा फर्माना आजच्या प्रसंगी फारच महत्त्वाचा असल्यामुळे तो आम्हां येथे घेतोः—

"आपच्या राज्यांतल प्रवृत्तक अधिकारी गव्हरनर, अमीर उमराव वगैरे ह्यांस कळोव की (ह्या देशांतल सरकारचे परमेश्वर निरंतर रक्षण करा) न्यायाने व तारतम्य दृष्ट्या चाललेल्या ह्या कारकीर्दीत असे फर्माविण्यांत येत आहे की, मुक्या व विविद्ध जातीतील गाई व बैल ह्यांच्या पासून पुष्कळच फायदे होतात ज्या अर्थी नृ प्य जीवन फलाहार व शाकाहार यांजवर अवलंबून असते, व जमिनीची लागवड वेल्पाशिवाय ती मिळत नाहीत आणि ती लागवड गाई बैल यांवरच अवलंबून असते, त्या अर्थी ह्या उपयुक्त प्राण्यांचा वध करणे हे ह्या अफाट राष्ट्रांतल कोणाहीत रक्षणासाठीं आम्ही तिरस्कृत करितां. सबब ह्या हुकुमने गोवधाची चाल आमच्या राष्ट्रांमध्ये अगदी बंद करण्यांत येत आहे. आणि जर एकाद्याने ह्या हुकुमाचे उल्लंघन केले तर सरकारकी त्याजवर इतरांनी होऊन त्यास शिक्षा केली जाईल."

दुरभंग्यांचे महाराजांचे सन्मानेजर किंग नांवाचे साहेब आहेत. त्यांनी पोष्टाच्या एका रनराळा ती डांक घेऊन जात असतां आपल्या शिपाया कडून बंगल्यांत बोळाऊन आणून त्यास इतका चोप दिला की त्या डांकालाची जागच्या जागी गठ ही बनली! त्याला जाग्या वरून हाळां येईना. अशा स्थितीत एका मनुष्याने त्याला साहेबांच्या बंगल्यापुढे एका झाडाखाली नेऊन ठेवले व सारीरात्रभर तो तेथे कण्हत पडला होता दुसऱ्या दिवशी पोष्टा कडील ओव्हरसियरस हा बातमी समजताच तो तेथे आला व पडलेला डांकेचा माता दुसऱ्या रनराबरोबर पाठवून देऊन साहेबांनी केल्ल्या कृत्या बद्दल त्याने तेथील पोळिस आफिसरांकडे फिर्दाद दिली; परंतु त्यांनी ती घेतली नाही. असे करण्याचे कारण काहीही असो; परंतु त्या दिवशी सदरहु किंग साहेबांकडे एक बडे अमलदार आले होते; त्यांच्या सूचनेवरून पोळिस अमलदारांनी फिर्दाद घेतली नाही, असे म्हणणे आहे. पोळिसा कडून काहीही होत नाही असे दिसल्यावर सदरहु ओव्हरसियरने दुरभंग्या येथील मजिस्टरांपुढे जाऊन फिर्दाद दिली व त्यावरून चौकशी सुरू होऊन खटला मधुवनी येथील सन् डिव्हिजनल मजिस्टरांपुढे चालला. त्यांत किंगसाहेबांनी पोष्टाच्या रनरास बेलवून आणून बंगल्यांत चोप दिला असे वरण्यांस त्यांस करण होते, असे ठरवून मजिस्टरांनी किंग साहेबां वरिल आरोप दूर करून त्यांस धुतल्या तांदुळां प्रमाणे निदोष करून सोडून दिले!! मार खाल्लेला रनर सारी रात्रभर झाडा खाली कुपंत पडलेला होता, ही साहेबांवर भयंकर आरोप यावा ह्या साठीं कुशाम पडला होता, असें कल्पनेचे तारे सदरहु मजिस्टर साहेबां-

नी आपल्या फाईदंगांत तीडठे आहेत म्हणतात!! हे न्यायाचे प्रकार एकून आपण सुधारलेल्या १२ व्या शकांत आदो की जुन्या काळांत सांपडलेले आहेत, अशी कोणाला शंका आली तर ती येथे चुकीचेच होणार नाही. हिंदुस्थानांतल न्याय पद्धत विघटत चालल्यामुळे ती सुधारण्याचे उपायास लागण्याची वेळ येऊन वेतली आहे, तिची उपेक्षा करून उपयोग नाही, असे जे लोकमत झाले आहे, त्याकडे सरकारचे लक्ष कधी जाईल ते जावो!!

एका हिंदु दवतेचा छळ व दैविक चमत्कार—जि० रत्नागिरी असे समजते की देवगड तालुक्यांतल कळमठ या गांवेचे कांही मुसलमान थोड्या दिवसा पूर्वी कांही कामाने आचरे येथे गेले होते; ते तेथून परत येत असतां वाटेत श्रावण गांवीं सडके नजीक तळाव आहे, त्याचे कांठी श्रीगणपतीची मूर्त आहे; त्या ठिकाणी तळावा नजीक भाकरी खाण्यास उतरले होते. त्या वेळीं मंगळ मूर्तीकडे दृष्टी जाऊन त्या पैकीं एकाने तोडांताळ चूळ त्या मोरयावर टाकणे; त्याचे हातांत मासोळी देणे, घुत्वावर पादरक्षांचा प्रहार करणे इत्यादि अतिनीच व निंद्यक्रिया केल्या. व गावीं परत आला. घरी येतांच हा पाद रक्षांचा प्रहार करणारा नेमार होऊन पडला, व दुसऱ्या दिवशी त्याचा पाय सुजून लठ्ठ झाला व आठ दादा दिवस यांतना भोगून शेवटीं त्यांतव त्याचा देहांत झाला!! ही हुक्कित फारच आश्चर्याची असून या लालकियुगांतल दैविक चमत्कार असे म्हणण्यास कांही हरकत नाही. देवतांनी असे आपले प्रखर तेज त्याचा छळ करणारांस दाखविल्यावर मग त्यांच्या भक्तांस मजिस्टरांकडे फिर्दाद घेऊन रडत जाण्याचे कारण राहणार नाही!!

इचलकरंजीचे चौक श्री. बाबासाहेब आपल्या शहरांतल बरे विणणारे यागवाळे यांस चांगल्या तऱ्हेने साहाय्य व उत्तेजन देत आहेत, त्यामुळे तेथे शहापुरी, नारायण पेठा, वगैरे प्रसिद्ध लुगड्यांपेक्षां सरस लुगडी व घेवल्या सारखे पितांबर निवू लागले आहेत. शिवाय श्रीमंतांनी या कोष्टपांकरितां इपारतीही बांधल्या आहेत व ते तेथे निवणाऱ्या सुतास रंग देण्याकरितां रंगशाळा ही करण्याच्या विचारांत आहेत.

मुंबई येथील कार्पोरेशनने धान्यावरील जकांत ४ आणे होती ती २ आणे केली व लांकडावरिल ९ आणे होती ती १ आणे केली.

दिव्याकरितां निरनिराळीं द्रव्ये काढून व दिव्यांच्या निरनिराळ्या रचना यांजून दिव्याचा प्रकाश जास्त जास्त वाढविण्याची उत्तरांतर अगदीं चढाओढ चाललेली दिसते. शिक्षागोच्या प्रदर्शनांत एक फारच मोठा दिवा ठेविला होता. राकडेच्या दिव्याच्या मागे जी एककांचेकी किंवा जस्ताची तवकडे असते त्या प्रमाणेच झालाही एक तवकडी जोडलेली होती. नुस्त्या ज्योतीचा प्रकाश १ लक्ष मेणवत्यांच्या प्रकाशाइतका होता व मागील तवकडीच्या योगाने २७२८८६६ मेणवत्यांच्या प्रकाशा एवढा त्याचा प्रकाश पडत असे. हा दिवा अवश्य तितक्या उंचीवर ठेवितो आले तर त्याच्या प्रकाशाने २०, मैलांवरून वाचता येईल!

गोमांस खाण्यापासून लष्करी शिपायांस चांगले वाटत नाही असे सरकारास वाटावयास लागले आहे. व या प्रमाणे बंगाल्यांत दिनपूर येथे गोमांस आठवड्यांतून तीन दिवस बंद ठेवण्याचे सरकाराने ठरविले आहे.

श्री शृंगेरीचे जगद्गुरु कोईमतूर प्रांती गेल्या वेळी त्यांस तेथील शिष्यवृंदाकडून सुमारे ५६ हजार रुपये मिळाले. ह्या घाडक रक्षम पाहून तेथील कलेक्टरांनी त्यांकडून प्राप्तवरील कर वसूल कराविला. सदरहु रक्षम धर्मरुत्याकडे आहे, असे कलेक्टराला पुष्कळ सांगितले, परंतु त्याचा कांही उपयोग झाला नाही. श्री. जगद्गुरूंनी वरील अन्याय पाहून सरकारास याबद्दल अर्ज पाठविला होता. त्याचा योग्य विचार करून धर्माचे कामी जाणाऱ्या रक्षमेवर कर वसूल करण्याचे सरकाराने बंद केले, व श्री. स्वामीकडून घेतलेली रक्षम त्यांची त्यांस परत देण्याविषयी हुकूम फर्माविण्या असे कळते.

(भारतीयस कसे यावे.)

रोख जिन्स घ्या. व्यवहारांत घट्टा करू नका. ज्यावर रयावर रागे भरू नका, स्वताच्या विचाराने चाला. वेळापूर्वी तयार व्हा; उशीर करू नका. कामाच्या वेळेस दुसऱ्या गोष्टी काढू नका.

अनुकमाने, रीतीने, नियमाने, व बळच्या वेळी काम करा.

दुसऱ्याच्या कारभारांत व जे कळत नाही त्यांत हात घालू नका.

दुसऱ्यावर अवलंबून राहू नका. वचनाने घड रहा.

इकडे तिकडे बसून वेळ घालवू नका.

सहाय्य करा पण शेकांनी बरे ह्मणण्या करिता शक्तीपलीकडे करू नका.

नाही ह्मणण्यास भोड धरू नका.

न्यायाने वागा, दया व मीती करा आणि आपल्या देवाजवळ नम्रतेने वर्ता.

निजण्याचा परिपाठ—एका वैद्यकी पत्रांत एक डाक्टर लिहितात की, निजून उठल्यावर जे तोंड कडू वाईट होते याचे कारण बहुतेक मनुष्ये डाव्या कुशीस निजतात. उ. कु. परिपाठ ठेवावा.

इंग्रजी राज्याची स्थापना इंग्लंडांत झाल्यापासून इंग्लंडाच्या गादीवर जे इंग्रज राजे बसले त्यांच्या कारकीर्दीची सरासरी काढल्यास प्रत्येक इंग्रजी राजाने साडेतेवास वर्षे राज्य केले असे ठरते. ह्यांत हल्लीची लांबचकक कारकिर्दी मिळविल्यास ही सरासरी आणखी बरीच वाढेल.

खानदेश—द्रव्या करितां—प्राण—हानि—भडगांवास फारच भयंकर रीतीने भंडारी जातीच्या सावकाराचे मुळाचा खून झाला. मुलाच्या आंगावर सोन्यानाण्याचे कांही मेल्यावान् डागिणे नेहमी असत. त्या डागिण्यांच्या लोभाकरितां तेथील एका पाटलाने आपल्यास—असोदे—गांवचा—एक दुसरा साय्यादार इतम जोडीदार केला. आणि त्या दोघांनी त्या सावकार पुत्रास फुसळवून जंगलांत नेले आणि तेथे त्याच्या अंगावरील डागडागिणे काढून घेऊन आप्त निवे मारून टाकिले. दरहर कोण हे दृष्ट कृत्य!!! मुळगा कोठेगोळा, ती कां आला नाही. याचा शोध नेहमी सावकाराने केला तेव्हा कोठेंत पातपासां

हे कृत्य उघडकीस आले. पाटील तर तेव्हाच कबूल झाला, व त्याच्याच कबुलीवरून असाद्याचा इतम, राजरोष रीतीने आपल्या आंगावर डागडागिणे घालून जळगांवच्या बाजारांत फिरत असतांनाच पकडला गेला. हे दोन्ही आरोपी अटकेंत असून त्यांची प्रथम चौकशी मे० चिटगुपी सा० व० फ० झाला० मा० यांचे समोर चालू आहे.

माझ्या गाई व बैल वगैरे विकावयाचे आहेत तर कोणी गिऱ्हाईक असल्यास आपण पहावे आपण हिंदु आहा तेव्हा आपल्यास माहिती असण्याचा संभव आहे. हिंदु खेरीन ती गुरे दुसऱ्या कोणास विकावयाची नाहीत असा माझा हेतु आहे. असे एका युरोपियानाने हिंदु राजकीय पत्रास विचारिले आहे.

खा. वि.

नोटीस परशा वऱ्हाड पायरु महार राहणार हिंवरखेड व पायरु महार राहणार हिंवरखेड तालुके अकोट या उभयपक्षां नोटीस देणार मिराी मर्द परशा महार हल्ली राहणार पंचगव्हाण तालुके अकोट. उभयपक्षां नोटीसीने असे कळविते की मी सहा वर्षांचा झाली त्या वेळीं माझे लग्न तुजबरोबर झाले. पायरु हा माझा सासरा आहे व लग्न झाल्यावर अदमासे वर्ष सहा मदिने होतात न होतात तो परशा परागंदा झाला त्यास अदमासे आज १४ वर्षे होतात. ह्या वेळांत त्याचा मजला व माझा सासरा पायरु यांस कोठेही पत्ता नाही. अदमासे माझ बाप माझे लग्न झाल्यावर दोन वर्षांनी मेलो. त्या वेळेपासून मी माझे चुलत्याचे जवळ आहे. माझा चुलता नांम रामु व मी असे मिळून तुझे घरी आले व तुझे बापास विचारले की माझी अजवज्जाची व सासरी राहून संसार करण्याची कोणती तजवीज आहे त्या वेळीं तुझे बापाने सांगितले की माझा मुलगा परशा हा कोणीकडे गेला याचा पत्ता नाही. मी काय सांगू. या गोष्टीस आज सुमारे १४ वर्षे झाली. मी शहाणी होऊन अदमासे तीन वर्षे शाली. मी व माझे चुलत्याने परशाचा तपास आज पावेतो बहुत केला परंतु कोठेच त्याचा पत्ता नाही. याजकरितां नोटीसीने त्यास व त्याचे बापास असे कळविते की नोटीस पावल्या पासून १ महिन्यांत मजला घेऊन जावे असे झाले नाही तर जातरीती प्रमाणे मी माझा दुसरा घरठाव करून माझे जन्माचे सार्थक करीन. मग नवरेपणाचा परशाचा व सासरेपणाचा पायरुचा हक्क मजवर कोणतेही प्रकारचा नाही. मी नवऱ्याचा पत्ता लागत नाही व माझा सर्व जन्म व्यर्थ जातो याज करितां नाइजाज होऊन दुसरा घरठाव करित आहे. ह्मणून दिली नोटीस. तारीख २७ माहे नोव्हेंबर सन १८९३ इ.स.

(सही) सहाची निशाणी बांगडी मिराी मर्द परशा हिच्या हातची असे.

हे पत्र आकेले येथे कै० वा० खेडेराव वाळानी फडके यांचे "वऱ्हाडसमाचार" छापखान्यांत नारायण खेडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

बेराडिसमाचार

Advertisement Below 10 lines... 2 Rs per line over 10... 4 Rs Repetition per line 3a

THE BERAR SAMACHAR.

VOL XXVII

AKOLA

MONDAY !! DECEMBER 1893

NO 48

वर्ष २७

आकाला सोमवार तारीख ११ माहे डिसेंबर सन १८९३ इ०

अंक ४८

नोटीस

जानु वरुन कचरु महार पारसकर राहणा अकोले. यांस नोटीस देण्यांत येते की तुमचे कडेस आमचे दुकानचे रुपये घेणे आहेत त्या करितां तुम्हांस वहा वेळां मागणे केलें असतां त्याचा तुम्हां कांहीं निकाल करित नाहीं. मिती कार्तिक शुद्ध १ संमत १९९० पावेतो तुमचे कडेस एकंदर व्याजा सुद्धा वसूल वजा जातां ८१२०१= घेणे निघतात. शिवाय कार्तिक शुद्ध १ संमत १९९० पासून व्याज घेणे आहे त्याचा निकाल नोटीस पावल्या पासून दहा दिवसांचे आंत करावा. तसें न केल्यास तुमचेवर दिवणी कोर्टांत नोटीशीचे खर्चा सुद्धा फिर्दा केला जाईल. कळवे तारीख ९ माहे डिसेंबर सन १८९३ इ०

(सही)

गुलामराय गोविंदराय दुकान
आकोले दस्तुर पडुरंग
रामचंद्र मुखर्पार.



मिती मार्गशीर्ष शुद्ध ३ शक १८९५

बेराडिसमाचार म्युनिसिपल कमिटीचा वार्षिक रिपोर्ट

बेराडातील म्युनिसिपल कमिटीचा वार्षिक रिपोर्ट सन १८९२-९३ साधारणतः प्रसिद्ध झाला असून त्याची एक प्रत आमचे कडेस आली तिचा आधी आभार पूर्वक स्वीकार करून थोडक्यांत माराय देतो. एकंदर प्रांतांत म्यु. कमिटीची संख्या ८ आहे. उमरावती शहर, उमरावती कपांग, अकोला, खामगांव, शेगांव, अकोट, इलिचपूर व वाशीम. या पैकी प्रत्येक म्यु. कमिटीचे हद्दीतील लोकवस्तीचे मान अनुक्रमे सगसरी २८ हजार, ४ हजार, २१ हजार, १९ हजार, ११ हजार, २६ हजार व १२ हजार आहे. म्यु. कमिटीत साधारणतः ३/४ मेबर, लोकांनी निवडलेले व बाकीचे १/४ सरकारानी नेमलेले आहेत. निवडलेल्या मेबरांची संख्या एकंदर ९० आहे. उमरावती कपांग म्युनिसिपलिटिीत निवडलेले लोक मुळीच नाहींत. सरकारने नेमलेल्या मेबरांची संख्या ३९ आहे. त्यांत ९ मेबर उमरावती कपांग म्यु. त आहेत. एकंदर १२९ मेबरांपैकी ३९ सरकारी कामगार असून ९४ स्वतंत्र घेवाचे आहेत. युरोपियन १९ असून नेटिंह ११० आहेत. सन

१८९२ मार्च पासून ९३ मार्च अखेर ७ म्यु. कमिटी मिळू. निवडलेल्या लोकांच्या १० जागा रिक्तल्या झाल्या त्या करितां एकंदर ७२ उमेदवार होते. मत देण्याचा अधिकार ज्यांना आहे व ज्यांनी मत दिले या दोहींचे प्रमाण शेंकडा २८ आहे. मत वर्षाच्या मानाने चालू सर्वां निवडणुकीचे वेळी अकोला व इलिचपूर या ठिकाणी जास्त वळ दिसून आली. एकंदर ८ म्यु. कमिटीचे उत्पन्न २००९९७ रु. खर्चा दिल्या प्रमाणे आहे. उमरावती शहर म्यु. ५१८२५ उ. कपा म्यु. १३८०१, अकोला ५४९२३, खामगांव ३९०२१, अकोट ११११९, शेगांव ८३२३, इलिचपूर २०१९३, वाशीम ८६८८; उत्पन्नाच्या बाबी सहा आहेत कर व पट्टी ११०३११, स्पेशल आकटांमध्ये वसुलाची रकम ९१३८७, करा खरीज जागाभाडे व दंडापामू. उत्पन्न ७३७११, देणग्या व मदत या पासून २९७, किरकोळ ११९९६, आणि कर्ज वगैरे १३१.

घरे व जमिनीवरील करांचे उत्पन्न फक्त उमरावती कपांग. चे आहे. व्यापार व घडेया वरील करांचे उत्पन्न उमरावती कपांग म्यु. खेरीज करून सर्वांस आहे. अकोला उमरावती शहर, खामगांव व वाशीम या ठिकाणी हा कर ज्यांचे वार्षिक उत्पन्न १०० रुपयांहून जास्त आहे अशा कडूनच घेतला जातो शेगांव, अकोट व इलिचपूर या ठिकाणी वरील कर ९०० रुपयांहून जास्त उत्पन्नावर आहे. रस्त्या संबंधाने कर इलिचपूर आणि उमरावती शहर या ठिकाणी असून नळाचे पाण्याचे उत्पन्न उमरावती शहर व खामगांव या कमिटींना आहे. भंगोपट्टीचे उत्पन्न उमरावती कपांग म्यु. व शेगांव म्यु. यांना मुळीच नाहीं. सव्याचे करांचे उत्पन्न अकोला व खामगांव येथील कमिटींस असून जागळे पट्टीचे उत्पन्न फक्त शेगांवासच आहे.

१८९२ एप्रिल १ रूपा तारखेस मागील साळावडळ वसूल करण्याची रक्कम एकंदर ३९४०१ राहिली. त्यांत शेंकडा ६४ उमरावती शहर म्यु. ला वसूल करणे हाती तेथील डेप्युटी क. यांना बरेच वेळां रक्कम वसूल करण्याचे बाबतीत सूचना झाल्या. मिस्टर हशमत अली अन्वःची यांना कमिटीला मदत करण्याचे सांगितल्या वरून बरीच रक्कम वसूल झाली. या साळाच्या एकंदर सर्व कमिटी मिळून वसुलाची रक्कम २१०९१२ आहे. या पैकी १९०२४४ ह्याने शेंकडा ९० वसूल झाली. २०४९२ वसूल करणे राहिली. या बाकीत उमरावती शहर म्यु. ला वसूल करावयाचे रकमेचे प्रमाण शेंकडा ६३ आहे. यावरून असे स्पष्ट दिसते की उमरावती शहर म्यु. चे वसूल करण्याची पद्धत कांहीं अशी चुकीची असावी व या संबंधाने डेप्युटी कमिशनर वेळीच सावध शोणार नाहींत तर सरकारला योग्य उपाय घेतावे

लागतील असे कमिशनर साहेबांचे ह्याने आहे.

खर्चे — एकंदर चालू साळाचा खर्च १९४७८७ झाला. हा मागील वर्षाच्या खर्चाचे मानाने पाहतां ४४९११ ने कमी आहे या पैकी प्रत्येक म्यु. कडून झालेला खर्च खाली दिलेल्या प्रमाणे आहे. उमरावती शहर ५७२३७, उ-कपांग १४९८८, अकोला ४०९९६, खामगांव ३८०९१, शेगांव ९९७८, अकोट ७३८९ इलिचपूर १८९४७ व वाशीम ७२११. किरकोळ व ठोक खर्चाचे बाबतीत कमिशनर साहेबांचे अभिप्राय खाली नमुद केले आहेत. उमरावती शहर म्यु. चे आफिस एस्ट्याब्लिशमेंट अतिशय खर्चाचे आहे. त्या प्रमाणेच वसूल करण्याचे कामी बराच खर्च होतो.

पेन्शन व प्रचुधी संबंधाने भरणा फक्त खामगांव म्यु. करते. आग विमविषयाचे बंध खामगांव व उमरावती या ठिकाणीच आहेत. इलिचपूर शहरांत कंदील नाहींत. पाण्याचे पुरवठ्याचे बाबतीत शेगांव व अकोट या म्यु. कडून कांहीं खर्च होत नाहीं व इलिचपूर व वाशीम या ठिकाणी या खर्चाचे मान फार येईल आहे. गटारातून मो-याचे पाणी कटण्याची सोय जशी असावी तशी नाहीं. शेगांव खेरीज करून बाकीच्या म्यु. चे शहर सफाईकडे लक्ष बरेच आहे. दवाखान्याला सर्वांत जास्त मदत खामगांव म्यु. कडून होते. उमरावती शहर, अकोला व खामगांव येथील बाजार व वधशाळा यांकरिता बराच खर्च होतो. इमारतीकडे उमरावती शहर म्यु. ने ५००० वर खर्च केला. शेगांव म्यु. चे रस्त्याकडे फार दुर्लक्ष्य आहे. एकंदर खर्चा पैकी शेंकडा १४ खामगांव म्यु. कडून शिक्षणाकडे खर्च होतो तेंच मान शेगांव आणि वाशीम या ठिकाणी अतिशय कमी आहे ह्याने अनुक्रमे शेंकडा ४ व १ आहे खामगांव आणि उमरावती कपांग खेरीज करून बाकीच्या म्यु. कडून लापत्ररिना मदत होते. किरकोळ खर्च एकंदरीने अकोला व खामगांव येथे विशेष आहे.

म्यु. कायद्याविरुद्ध गुन्द्यांची संख्या ३२७ ने वाढली आहे. उमरावती शहर आणि कपांग यांत ही संख्या बरीच वाढली आहे. या बाबतीत अकोल्याचे आंकडे शहर सफाई संबंधाने म्युनिसिपल कामगारांची कमी दक्षता दर्शवात नाहींत असे कमिशनर साहेबांम वाटते खामगांव आणि अकोट येथेही गुन्द्यांचे मान कमी आहे व तें शेगांव व वाशीम येथे वाढत आहे. इलिचपूर येथील आकड्या वरून पाहतां तेथे अशा प्रकारच्या गुन्द्यां कडे यांकिचित्तही दुर्लक्ष्य केलें जात नाहीं. रोसिडेट साहेब सदर रिपोर्टावर खाली लिहिल्या प्रमाणे अभिप्राय प्रदर्शित करतात. उमरावती एस्ट्याब्लिशमेंटचा खर्च जती.

शय आहे. इलिचपुरास कंदील लावणे नाहींत. शेगांवास रस्त्याची सुधारणा अत्यंत शय आहे. उमरावती शहर म्यु. संबंधाने कमिशनर साहेबांनी केल्याची टीका योग्य आहे अकोले शहराला पाण्याचा पुरवठा लवकरच होईल व मो-याचे पाणी गटर मधून सोडून देण्याची वाटाघाट चालू आहे. ही समाधानाची गोष्ट आहे. खामगांव म्यु. कमिशनर आणि स्पानिटरो क. यांनी केलेल्या स्तुतीस पात्र आहे. अकोट येथील मेबरांस आपले कर्तव्य जबाबदारीचे आहे हे कळणे अत्यंत शय आहे. शेगांवास पाण्याचे पुरवठ्या संबंधाने प्रश्न निघाला होता परंतु पैशाचे अडचणी मुळे तो लावणीवर टाकणे भाग झाले. तथापि तेथील चेअरमन मे. रीच व मारुती पाटोळ फार मेहनत घेतात म्हणून रोसिडेट साहेबांना आनंद वाटतो. इलिचपूर येथे गटर संबंधाने कांही सुधारणा झाली परंतु या बाबतीत हाताशी बराच पैसा राहिल्या नंतर पुष्कळ सुधारणा करता येईल. वाशीम म्यु. कडून पैशाच्या अडचणी मुळे कांहीं विशेष झाले नाहीं. शहराचे उत्पन्न खर्चाचे मानाने कमी पडत असेल तर नवे कर नसविण्या संबंधाने विचार होऊन मंजूरी करितां सरकाराकडेस लिहून गेल्यास विचार होईल.

राजा प्रजा आणि तिचे शिक्षण.

(मागील अंकावरून पुढे चालू.)

आतां शेवटला मुद्दा. तो फारच महत्त्वाचा आहे. तर त्या संबंधाने विचार करूं. तो मुद्दा किंवा तो प्रश्न हा. प्रजेच्या शिक्षणाकडे द्यावा तितका पैसा सरकारला देतां येत नाहीं याला कांहीं कारणे आहेत काय! कारण तर असलेच पाहिजे. कारण, कार्य हे जाणावाचून होणें नाहीं. आतां तीं कारणे कोणचीं हे आपण पाहूं. एकतर सरकारच्या मनांतूनच प्रजेच्या शिक्षणाकडे खर्च नितका कमी होईल तितका करावा असे असेल. अथवा सरकारापध्वे शिक्षणाकडे खर्च करण्याची ऐत नसेल. या दोन कारणांशिवाय तिसरे कारण आझाला तर दिसत नाहीं. आतां ओळीओळीने या दोन कारणांचा विचार करूं. पाहिल्या कारणा संबंधाने पदातां सरकारच्या मनांतच प्रजेच्या शिक्षणाकडे ह्याने आमच्याच शिक्षणाकडे नितका खर्च कमी करवेल तितका करावा असे आहे. असे ह्याने ह्याने मोठेच वाढताचे व सा- रसाचे काम आझी करीत आहे! असे ह्याने व लागते हाकेच नव्हे तर आमचेवर राज- द्रोहीपणाचा दोष येण्याचा संभव आहे. खरेच, सरकारच्या मनांत असे येईल ती कसे! आज्ञास्यत आझी जो पाश्चिमात्य

शिक्षणसाठी आम्हाला घेत आहे त्या वरून आम्हाला असे असेल असे वाटत नाही. ज्या राजपकृत्यांनी १८७७ साली प्रजेच्या कल्याणाकडे आम्ही विशेष लक्ष पुरवून ह्याणून जनारो जाहीरनामे लाविले, ज्यांनी आम्हाला पाश्चिमात्य शिक्षणामृत पाजून बडव-हाध्यायी बनाविले; नीति झणजे काय, तिचे स्वरूप काय हे ज्यांनी आपल्याच उदाहरणांनी व्यक्त करून दाखविले, आमची दुःस्थिति पाहून व ह्याणून आमची काँव करून म्योन्चेस्टर व लिबरपूल येथे ज्यांनी आम्हाला कपडा जरी फुकट नाही तरी विकत मिळावा ह्याणून मोठ्या उदार मनाने मोठ्या गिरण्या उभारल्या; आम्हाला उच्च प्रतीचे शिक्षण देण्यासाठी थोडी बडव काळेजेही स्थापन केली! फार कशाळा सर्वतोपरी तुम्हा आमचेच आहात, तुम्हा आम्हा मध्ये आपपर भेद मुळाव नाही, आपण सर्व एकाच अकाशातील बापाची लेकरे आहोत, ही फार म्हत्वाची तत्वे आम्हाला पदविण्या करितां यंत्र पुत्राना आमच्यासाठी इकडे पाठवून दिले आहे! इत्यादि प्रजेच्या कल्याणाच्या गोष्टी करण्या मध्ये सरकार नेहेमी दक्ष असतांना मग आम्ही "सरकारच्या मनातूनच पैसा खर्च करावयाचा नसतो" असे काय म्हणते! हे! अम्ही यात मोठीच चूक करित आहो. सरकारकडे कांही दोष नाही! कारण सरकार आपल्या देशांतून आमच्या कल्याणासाठी उत्तम उत्तम मुत्सदी पाठवून देते! पण ते मुत्सदी इकडे आले म्हणजे त्यांना या देशातील हवा मानत नसेल व म्हणून मळतीला कदाचित् विकृति होत असेल! मग सरकारकडे तो काय दोष राहिल! पण वाचक हो हे मुत्सदी म्हणजेच सरकार व हे सरकार म्हणजेच हे मुत्सदी इतके सांगितले म्हणजे बस आहे! नाही बरे?

आतां आमच्या दयाळू सरकारामध्ये आमच्या शिक्षणा प्रीत्यर्थ बराच खर्च करण्या इतकी ऐपत आहे किंवा नाही. हे पाहू. आमच्या सरकारला अी ऐपत नाही असे म्हणणे हे किती असंभवनीय दिसते. ज्या आमच्या सार्वभौम व बलाढ्य राजपकृत्यांची व्यापार संबंधाने सर्व पृथ्वीवर विशाल कीर्ति पसरली आहे त्या राजपकृत्यांना ऐपत नाही असे प्रतिपादन करणे म्हणजे किती विसंगत दिसते! ज्या आमच्या राज्य कृत्यांना फार प्राचीन काळा पासून नावाजलेले ही भरतखंडा सारखी सुवर्ण भूमी मिळाली आहे व तिच्या जीवाचर जे आज एवढ्या भरभराटीस व उदयास आलेले आहेत त्या आमच्या पोर्षेद्यांना ऐपत नाही असे सांगणे म्हणजे केवळ सत्यता देवाची अवहंलना करणे नव्हे काय! ज्या आमच्या राज्य कृत्यांना आमची चौपदरी धरण्याची वेळ आली आहे तरी आमच्या मधुकरांतीलच सर्वा हिंसा कडून आम्ही करभार रूपाने देत आहोत व त्या करभाराच्या स्थापने ज्यांना नव्वद कोटीचे साठोना उत्पन्न करून ठेविले आहे त्यातून एक चतुर्थांश निदान एक पंचमांश आमच्या शिक्षणासाठी देण्या पुरती आमच्या मायबाप सरकारामध्ये ताकद नाही असे वरळत घुटणे म्हणजे खुळपणा नव्हे काय! तिहाईत राष्ट्रांतील लोकांना तरी हे खरे वाटेक काय! त्यांना

खरे वाटे अग न वाटे! आम्हाला असे कांही तरी वाटते खरे! कदाचित् ते खोटे हो असेल!

(पुढे चालेल)

डाक्टर रामकृष्ण गोपाळ भांडारकर यांच्या हातून गेल्या पहिले तारखेस मुंबईच्या सेंट झेव्हियर कॉलेजचा बक्षीससमारंभ झाला. त्यावेळीं अध्यक्ष या नात्याने वाल-तांना त्यांनी अलिकडील विद्यादाना संबंधाने कांही दोष दाखविले. ते ह्याणजे की विद्येने मनुष्य फुगतो असे ह्याणतात ते कांही खोटे नाही. सांप्रत शाळांतून विद्या शिक्षितात पण तिच्या समागमे नेमस्तपणा, सद्दर्शन, नीतिमत्ता, टापटीप, वगैरे गुणांचे यथास्थित बीजारोपण होत नाही तसेच प्राचीन काळीं गुरुगृहीं वास करून विद्यानेन करित असत त्या वेळेची आदर्शबुद्धि, व नम्रपणा हे गुण हल्लीं लोपले आहेत.

डाक्टर भांडारकरांनी हा दाखविलेला दोष दूर करण्यास उपाय आम्हास एकच दिसतो. गुण कोठे ही असो त्याला पूजास्थान सर्वत्र मिळते. शिक्षकवर्गाने आपल्या स्वतांच्या सद्गुणांनी व दुसऱ्यांतील सद्गुणांच्या अभिनंदनाने सद्गुणा विषयी अनुकरणबुद्धि छात्रसमूहांत भरित केली पाहिजे. सद्गुणांची आवड निवड ज्यांच्या पार्शी आहे त्यांची विद्या विनयाने अलंकृत अमते. आणि मग अशा कोणत्या विद्यासंपन्न नराळा जयश्री माळ घालणार नाही! सारांश, डाक्टर भांडारकरा सारखे परमपूज्य गुरु विद्यापिंगणा मध्ये आदर्शबुद्धि व विनय नाही म्हणतात तर त्याचा निम्मा तरी दोष ते आपल्या मार्गी वेळ पहात नाहीत काय! 'बुद्धास्ते न विचारणीय पुरुषाः' या तत्वावर दृष्टी देऊन मौन धरले पाहिजे.

The Berar Samachar

MONDAY DECEMBER,

11, 1893

As Milton is more praised than read Mr. Hume is more bailed with delight than really understood. What Mr. Hume has done for India is more in the nature of a trust than as a legacy pure and simple in the form of the magnificent National Congress. Mr. Kashinath Govind Natu, Pleader Poona gave a vivid sketch of Mr. Hume's work when he welcomed this Father of the Congress the other day at Poona His speech bristled with a good deal of instructive matter and invited men to learn of Mr. Hume and his doings with a heart full of awe and reverence. At our request Mr. Gopal Kashinath Natu B. A. reproduced his father's speech and we thank fully offer it to the public for what it is worth in the general estimation. We do it with a view to send its reader to the fountain head:—Let him see Mr. Hume in the Congress at Lahore, read and learn what he has said and done and limitate him if possible in his sacred walk of life.

'Friends, fellow countrymen and fellow townsmen. we meet here this evening to welcome Mr. Hume and Mr. Hume meets us here to bid us farewell. Perhaps you wonder when I use that name without an attribute.

When ordinary names that pass muster in the columns of a newspaper often have a train of adjectives, you will naturally ask me why I have not had the common courtesy of saying at least the good Mr. Hume and the benevolent Mr. Hume. Your charge is just and you will hear my justification. When I was revolving in my mind how I should best describe him, what epithets I should use to paint him in his natural colours, words fell very short of the reality and I thought I should be doing injustice to him by an unsuccessful attempt at giving you a life-size portrait which eventually threatened to be a very defective miniature. I therefore, resolved and you will consider very wisely that as the name Mr. Hume itself carries with it a world of meaning which a quarter educated man like myself can but ill express, it is better to set him before you as he is. He is a diamond of the first water and your sincere hearts will be the finest setting for it. View him so set and he surpasses all description.

You must have heard that in the enemy's camp we have often been taken to task for saying well of Mr. Hume. We have been styled as simpletons, dupes, as men misguided and mislead and if Mr. Maclean had the sovereign power in his hand, he would have shot Mr. Hume as a traitor. Not only are there men in Mr. Hume's race who thus consider him a traitor. There are some even among the natives of the country who to our great shame are fellow brethren and who may well suit as excellent recruits to grace Mr. Maclean's stand. But such men fortunately for ourselves are but men of little power and can never execute their airy purposes or works of enmity fulfil. They are more conspicuous by the perverseness of their reasoning. Hate Mr. Hume say they why because he has called into existence his awful monster of a National Congress, hate him because he has made the Indians meet and think for themselves, hate him because after years of good service, when he should have gone to some watering place or to the groves of Italy where eutrurian shades high over arched imbower he is spending the wretched remnant of his life in the amelioration of his benighted fellowmen and shows them the way to go to their benevolent sovereign for redress of wrongs under which they had been groaning and which the whip of power had been making worse and worse every day, hate him because he has been bringing rulers and the ruled nearer every day. For these and many such diabolical reasons, say they, hate Mr. Hume, nay shoot him if you can. Let them howl as long as they please. My dear fellow men, do I not speak the voice of your innermost hearts when I say that if twenty such Pioneers were to gather together and preach to us this nefarious gospel of ingratitude our hearts yet possess in them seeds of gratefulness which will defy such babbling and in spite of these preachings will rise and say to this image of kindness:—Thou! Father of the National Congress, in thee, this nation shall be blessed and for thee we have a heart that still thanks thee and places thee within its sacredest sanctuary. India shall feel for thee and as long as we are true born sons of our fathers our homage of gratitude to thee shall continue to be paid without ceasing and if India under our gracious Em

press becomes what thou wishest her to be she will carry thy sweet name to our own posterity as one of her richest treasuries for which she will always have reason to be proud.

This is Mr. Hume's last visit to India. He proposes to visit all the principal churches of his political gospel. Such a visit is essential. It is now several years since he first conceived the idea of a National Congress. He had been long in government service. He knew what India really wanted. He was confident of the broad heartedness of his own countrymen. But he at the same time knew that India's cries were too feebly heard in England. But that if India's wrongs were to be redressed, the shout must be universal. It must be rough and tough so as to grate a little upon the English ear. He was sure that if the English public once heard that voice, they would never turn a deaf ear to India's wants.

(to be continued)

AMRAOTI—MUNICIPALITY.

To,

The Editor,

Berar Samachar

Sir,

Every one, at least every one who has received some education, professes highest regard for Local Self Government; but if a thing is to be judged by its consequences I think that the experiment is a complete failure.

The Municipality, here, as every one knows, is reported to be one of the best Municipalities in Berar; but it is, as the Marathi phrase goes, "Very well on paper but nothing in fact." If I were to detail all the grievances that we, of Amraoti, are labouring under volumes will have to be written. But I have neither time, nor will, nor power to describe them adequately. But generally the present always occupies our mind and we have at present a very serious grievance to complain of.

The attention of the Municipal Members is, I think, nowadays engaged in inventing the surest means for speedy collection of the Latrine Cess; and they have indeed made a Devil's invention—that of stopping the services of the privy-sweepers for the houses of those who have not paid the Cess. It is an unfailing remedy no doubt. Let us weigh its good and bad effects. It is the surest and the easiest way for speedy collection of the Cess. But if you look to the evil it produces you will think with me that Devil himself could not have invented a surer means for destruction of man.

Every one knows how filthy large cities generally are, without any of these adventitious causes of filth. They are, so to say, abodes of filth and consequently of contagious diseases. How much more will they be so when such extraneous causes add fuel to the fire? But what do the honorable (?) Members care if the Rayat dies an untimely death so long as they have their taxes regularly paid—taxes for which the Rayat many a time receives no advantage in return.

But setting aside every other consideration—I will show you how injustice is done. When in a large house some 5 or 6 families reside and use a common privy and when four or five of them have paid the tax is it not unjust that all should suffer for the default of one wholly independent of them? But it is done. Besides the evil does not stop here. When a person, who has paid all taxes is obliged to pass days, nay weeks together, in a filthy atmosphere benefit from the Municipality must be but a name; and

to say such a Municipality is good, the very idea of goodness must be perverted. Let us go a little farther. A friend comes to pass some days with his friend at Amraoti, inhales the noxious air, catches the contagion, falls sick, and goes to his native village to spread the contagion there. Do not think that this is a chimera of a heated fancy. If you pass by certain lanes and byelanes here you will think that life would be insufferable in such a state. But poor Rayat patiently puts up with this; because it has yet to learn to go against these brags of big men and assert its rights.

But do the ward commissioners do their duty under ordinary circumstances? No! Ten thousand times No! They are never out, unless on very special occasions, to inspect the parts wherein their electors reside. They culpably neglect their duties. As for their attendance to meetings even the Deputy Commissioner here had once to complain of their apathy and irregularity. When time for election comes these men are ever ready to hold out promises which they never intend to keep.

The thing which exasperated me most is the culpable neglect as regards the accounts of the Municipality. Many a time it so happens that a poor and ignorant man is obliged to pay the tax twice, while his rich neighbour, himself exempted on account of neglect, laughs at him. I know of a case in which a poor grocer was similarly cheated of his money. He paid the Latrine Cess for 1893-94 so far back as June or July and during the last week the services of the sweeper for his house were stopped on the ground of non-payment. The poor fellow was therefore forced to pay the tax again for the same time.

Under such circumstances, when we show by our actions that we cannot manage even these petty things properly how can we demand a better Government from our Rulers? They will say what the G. O. M. of India said "Every nation generally has a Government which it deserves." Let the members of Amraoti Town Municipality show that they can forget the self and work not for selfish gain but for public good.

Let them not take insult at the plain spoken words of a sincere friend but think upon it and see what they should do to avoid such remarks in future. I think they will shake off their apathy, forget their self and work for public benefit and more than all bear in mind that sanskrit saying 'हितं मनाहारिच दुर्भं वचः'

If with all this they cannot rouse themselves to a sense of their self imposed, and honorary but responsible duty why do they not shake off their meretricious greed for a nominal importance and leave such duties to more energetic and earnest men? To be out of an institution to which we cannot do the justice expected of us is no dishonor but a sure index of real Magnanimity and generosity. A friend of mine has just sent in his complaint to the Secretary in regard to the filthy, infectious, and contagious atmosphere. He invokes the Secretary and through him the General Committee to enlighten the public as to what power the Municipality has to allow such voluntary accumulation of filth so pernicious to individual and public health. If law permits or sanctions such a nasty procedure, it does not possess the sanctity of law and deserves therefore total extinction.

With this I think I may bid you a temporary adieu.

'M'

वऱ्हाड.

मि. वे. भूत ए. अ. कॉन्सर्व्हेटर आफू फारेस्ट बुऱ्हाणा यांचो वदलो इल्लि-पूर फारेस्ट डिविजन कडे केला व त्यांचे जागी मि. विससरासग फो. रॉजर यांस कांही दिवसा करितां नमिले आहे.

मि. जे. सी. जेरेड यांस वऱ्हाडा करितां इन्स्पेक्टर ऑफ स्टॉम बायर्स नेमिले

मि. इ. स्केफर टेझरी आफिसर हैदराबाद हे मेल्हामुळे त्यांचे जागी मि. सी. डी. एल. प्रओ हेड क्लर्क रोसिडेन्सी आफिस यांचो नेमणुक करण्यांत आला.

यंदा मुंबई युनिव्हर्सिटीच्या फर्स्ट एल. एल. बी. परिक्षेत १०३ उमेदवार पसार झाले त्यांत वऱ्हाडांतिल रा. रा. दामोदर गणेश पाध्ये एम. ए हे पहिले वर्गांत पसार झाले.

मि. प्रिडो असि. कमिशनर बुऱ्हाणा यांचे कोर्टास स्माल कान कोडचा १०० रु पया पर्यंतचे दावे चालविण्याचा अधिकार दिला.

यंदा एम. ए. च्या परिक्षेत वऱ्हाडांतिल गृहस्थ रा. रा. मोगे केशव दामले हे पसार झाले. परिक्षेच्या निकाला पूर्वीच त्यांची नेमणुक प्रोफेसरच्या जागी उज्जनी कडे झाली आहे हे कळविण्यास आम्हास मोठा संतोष वाटतो.

रा. रा. विष्णु हरी जोशी तहशीलदार इल्लिपूर हे रजा संपल्यामुळे आपल्या कामी रुजू झाले.

कर्नल मेकझी कमिशनर यांची स्वारी काल रोजी वाशिमास होती. त्यापुढे मोर्चा कोणकोडे फिरणार हे कळत नाही.

उमरावती जवळील नांदगाव पेठ येथील एका पेनशनदार रजपुताचा खून केल्याच्या आरोपा वरून पांच इसमांची गेल्या सेशनांत चौकशी झाली. पांचही इसमांस फांशीची शिक्षा निकालांत लिहिली होती. पण त्या निकालावर मे. आर्बड साहेब यांनी आरोपींच्या वकिलाचा पुन्हा सला विचारला तेव्हां पुढील वादविवादांत मे. आर्बड साहेबांचे मत फिरले आणि त्यांनी एकास फांशी व तिघांस कालेपाणी अशा शिक्षा देऊन पांचव्यास निर्दोषी ठरविले.

आम्हास कळविण्यास अत्यंत दुःख वाटते की रा. रा. चिंतामण मोरेश्वर आपटे इन्स्पेक्टर रजिस्ट्रेशन खाते यांस गेल्या शनिवारी देवाज्ञा झाली. मरण फार स्वरूप वेळांत व बोलता चालता अविषत आले. हे गृहस्थ चांगल्या स्वभावाचे असून मित्र मंडळीचे यांस फार आगत्य असे. हे नुकतेच अलिकडे ग्रंथकार म्हणून प्रसिद्धीस येत चालले होते. यांची ग्रंथरचना सरळ, सुबोध, व मनोरंजक असे. हाता लाशील लोक यांस फार चहत असत आणि वरिष्ठांच्या ही हे मर्जांतले अधिकारी असत. घरचा कर्ता पुरुष निवर्तला म्हणजे ते घर किती दीन होते हे कल्पनेनेच चांगले कळेल. ईश्वरी नेमानेमा पुढे मनुष्याचे सर्व उपाय हरतात!

लाहोरच्या राष्ट्रीय समेच्या बैठकीला या जिल्हा तर्फे मुखत्पार घाडण्या साठी काळ सायंकाळी येथील वर्मशाळेत जंगी जाहिर समा भरली होती

रा. रा. वमन नारायण गणपट यांनी उमरावती शहर म्युनिसिपालिटीतील आपल्या मेबरच्या जागेचा राजिनामा दिल्यामुळे त्यांचे जागी मि. सोरावजी होरमासजी यांस नेमिले.

रा. रा. वाळकृष्ण वळवंत सुळे ऑ. ए. अ. क यांस येथील स्मालकान कोर्टाचे जज्याचे अधिकार मिळाले.

नोटीस.

रा. रा. बापू बाळाजी सावने दुकान खामगांव यांस खाली सही करणार पाजकडून नोटीस दिली जाते अशी की आमचे आपसातील तंट्यामुळे मी तुझांस तारीख १९ सप्टेंबर सन १८८९ इसवीचे माझे स्वताचे नावाचे रूपये २९९९ चे व तारीख ३१ आगष्ट सन १८८९ इसवी रोजी माझी भावजय जुमळी दिवा मुखयार या नात्याने ९९९ चे लिहून दिले ते व त्या खेरील तारीख २३/७/८९ इसवी रोजी माझा भावा नांवे बाव्या वळद चडामण पाजकडून तुमचे नावे करून दिलेले खर्चाखत येणे प्रमाणे तिन्ही दस्तऐवज माझे निरादर लोकांचे तंट्यामुळे छपावणी करितां लिहून दिले होते. आमचे आपसातील तंटऱ्हा अखेर कोर्टांत जाऊन पंचाकडे निकाला करितां गेला होता त्यांत पंचासमोर तुम्ही कबूल केले की वरील तिन्ही दस्तऐवज पोकळ आहेत. अखेरिंस आमचा आपसांत निकाल झाल्यानंतर मी तुझांस वरील दस्तऐवज मागितले असतां तुम्ही दिले नाहीत. तुमचे मनांत माझ्याशी बमानो करणे आहे असे समजते, ह्याणून तुझ्यास ही नोटीस दिली आहे की वरील दस्तऐवज पोकळ असल्यामुळे तुम्ही इमानदारीने वर्तन करून माझे दस्तऐवज मनला एक महिन्याचे आत परत द्यावेत. दुसरे मी तुझापाशी वरील तंट्यामुळे सोन्याचे दागिने दंडवाळी जोड एक वजन तोळे अदमासे ४७, कडे सोन्याचे जोड एक वजन तोळे अदमासे ४०, हसळ सोन्याची एक वजन तोळे १० येणे प्रमाणे दागिने ३ तुझाजवळ अनामत ठेविले होते. ते परत मागितले असतां आपण अभिलाष बुद्धीने मला परत दिले नाही व देतही नाही. तेही वरील मुदतीत माझे मनला परत द्यावेत. तिसरे— वरील पोकळ गहाण स्वतावरून तुमचे ताब्यांत दिलेल्या शोताचे मालाचा हिशोब मागितला असतां तोही तुम्ही समजून देत नाही. या सर्व गोष्टीवरून आपल्या मनांत आह्मांस सफई बुडविण्याचे आहे हे उघड दिसते. आम्ही सदरील व्यवहारावरून आपलेवर कोणचे प्रकारचा भरंवसा ठेविला होता हे आवाक वऱ्हाचे घ्यानी येईल. अशा भरंवशाचा मोबदला आह्मांस आपण ज्या रीतीने देत आहा ती रीत आपणांस अगदी शोभत नाही. असो आतां ही नोटीस पावल्या पासून एक महिन्याचे आत सदरील तिन्ही दस्तऐवज व अनामत ठेविलेले दागिने व शोताचे मालाचा हिशोब समजावून देऊन सर्व निकाल करावा. असे झाले नाही तर अखेर निकाल होईपर्यंत कोर्टावर या नोटीशीचा खर्च व इतर या संवधाने जे नुकसान होईल ते सर्व भरून घेतले जाईल. कळावे, तारीख ७-१२-९३ इसवी.

(सही) चंद्रकाळ देवलाळ कोठी राहणार खामगांव दस्तुर खुद.

नमुना नंबर १४३
कोणी स्थानापन्न होती तेव्हां त्यास कर्ज वसूल करिता येण्या साठी सरटी फिकोट मिळावे म्हणून त्यानें जिऱ्हे कोर्टास अर्ज केल्या विषयी जाहिरांत.

सन १८८९ चा आक्ट ७
कलम ६ प्रमाणे
वि. कि. झा. १९ मिसळ नंबर ९

१८९३
विद्यमान सिविल जज्ज साहेब जिऱ्हे आकोले यांचे कोर्टांत.

नाव— गणेशदास
बापाचे नाव भवाणोराम मारवाही
राहणार कुरणखेड तालुके अकोला
जिल्हा आकोला यांस मयत

भवाणी बापाचे नाव गंगाराम राहणार. कुरणखेड तालुके अकोला. जिऱ्हा अकोला याचे कर्ज वसूल करितां येण्या साठी सरटी फिकोट मिळावे म्हणून सदर अर्जदार याणे अर्ज केला आहे त्याज करिता सदर मयत मनुष्याचे माळ मिळकतीवर किंवा तिचे कांही भागावर आपला हक्क आहे म्हणून ज्या मनुष्यांचा दावा असेल त्यास जाहिरातीचे द्वारे मिळण्यात येत आहे की त्याणी तारीख १६ माहे दिजंबर सन १८९३ इ० रोजी सदर अर्जाची चौकशी होईल त्या वेळी या कोर्टांत हजर होऊन आपआपले हक्का विषयी लेखी हकीकत दाखल करावी. तारीख ९ माहे दिजंबर सन १८९३ इ०

V. N. Dandeker
सिविल जज्ज.

नमुना नंबर १४३
कोणी स्थानापन्न होती तेव्हां त्यास कर्ज वसूल करितां येण्या साठी सरटीफिकेट मिळावे ह्याणून त्यानें जिऱ्हे कोर्टास अर्ज केल्या विषयी जाहिरांत.

सन १८९३ चा अक्ट ७
कलम ६ प्रमाणे.
वि. झा. १९ म. नंबर १०

१८९३
वि० सिविल जज्ज साहेब जिऱ्हा आकोला यांचे कोर्टांत.

नाव— तुळसी
मर्द संपतसिंग रजपुत
राहणार जळम ता० खामगांव
जिल्हा आकोला यांस मयत

संपतसिंग बापाचे नाव दौलतसिंग राहणार जळम ता० खामगांव जिऱ्हा आ. कोला यांचे कर्ज वसूल येण्यासाठी सरटीफिकेट मिळावे ह्याणून सदर अर्जदार यांने अर्ज केला आहे त्याजकरितां सदर मयत मनुष्याचे माळमिळकतीवर किंवा तिचे भागावर आपला हक्क आहे ह्याणून ज्या मनुष्यांचा दावा असेल त्यास जाहिरातीचे द्वारे कळविण्यांत येत आहे की त्यांनी ता० २० माहे डिसेंबर सन १८९३ इ० रोजी सदर अर्जाची चौकशी होईल त्यावेळी या कोर्टांत हजर होऊन आपआपले हक्काविषयी लेखी हकीकत दाखल करावी. ता० ८ माहे डिसेंबर सन १८९३ इ०

V. N. Dandeker.
सिविल जज्ज

वर्तमानसार

कोपनेलचा वाळतपणीं उपयोग:- मूळ उपजल्पा बरोबर दडा त्रन कोपनेल लागलो- च दिव्याने गर्भाशयाचे संकोचन होऊन आ- त्ताळ सांकळलेले रक्त बाहेर निघण्यास व त्या व मोकळा बाह्यपास मॉठा मदत होते. पहि- ह्या दिवसापासून रोज सकाळीं संध्याकाळीं पांच त्रनपर्यंत कोपनेल देत गेल्यास बहुतेक- रून तिसरे दिवशीं भरणारा दुधाचा त्रवर येत नाही पुढेही कोपनेल थोडे दिवस द्या प्रमाणे दिव्यास त्याचा पौष्टिकसारखा उपयो ग होतो व शुधा पदीस होते. सारांश, हे औषध वाळतपणाच्या दहा दिवसांत देण्यास थोडे प्रशस्त आहे.

साष्टिवैचित्य अथवा खरा अरवनार:- एक पुरुष ३१ वर्षांचे वयाचा होता. त्यावेळीं चौकशी करितां, त्यास त्याच्या २१ व्या वर्षापासून स्त्रियांप्रमाणे महिन्यांचे महिन्यास विटाळ जात आहे असे समजले. विटाळ पा- ठीनंतर बरेच दिवस मुत्रहरांतून वाहत असे त्याचा चेहरा स्त्री प्रमाणे दिस, परंतु त्याची बाहेरची इंद्रिये पुरुषाप्रमाणे होती. स्त्री संभो- गापासून रतस्वच्छन होत असे, व त्याजल- एक मूळही झाले. त्याच्या उजवीकडे अंतः फळ (आठहरी) हुंहीती, व त्यामुळेच विटाळ येत असे. भिषग्विज्ञान.

नागसर्पाच्या विषपावर उपाय-मद्रास इलाख्यांत हसन हणून एक शहर आहे. तेथ- ह्या एका मुसलमानास नागसर्पाने दंश केल्या वर बऱ्याच वेळाने तो अगदीं मरणोन्मुख झाला. तेव्हां त्याच्या आतांनी त्यास तेथील इस्पितळांत नेले. तेथल्या डाक्टराने दंश हा लेल्या मनुष्याच्या आंगांत कुचल्याचा अर्क पिचकागिने घातला. थोड्या थोड्या अवका- शाने हा प्रयोग चार वेळ केल्यावर सुमारे १ तासांनी तो मनुष्य बरा झाला, मेलबोर्नचे डाक्टर ए. न्युई लिपर यांचा हा उपाय होय.

देशी वस्तु-सरकारी आफिसांत खर्चास लागणाऱ्या वस्तु घेतल्यामुळे सन १८९२ -९३ सालीं मुंबई सरकारास ६३४१३ रुपये फायदा झाला. मागल्या सालाशीं ताडून पहातां ३६३२८ रुपये कमी फायदा झाला असे समजते याचे कारण सरकारास पाहिजेत तशा वस्तु हिंदुस्थानांत मिळाल्या नाहींत त्यामुळे विजापती वस्तु घेऊन गुजा- रा करावा लागला. श. सु.

बडोदे येथे गॉटरफुफच्या छत्रपा करण्या- चा कारखाना एका गृहस्थाने काढिला आहे. बाबू इश्वरचंद्र मुझमदार नांवाच्या बंगा- ली गृहस्थाने कलकत्यास हाताने 'झाड्यांच्या पेव्या' करण्याचा कारखाना १०० रुपये भांडवलान्त सुरू केला आहे. त्या पेट्या एक पैशाला ६ किंवा ८ विकत मिळण्याचा संभव आहे असे हणतात. क. त.

एक नवीन पर्णभक्षक किडा जावा बटांत उत्पन्न झाला आहे. तो एकटा दोन दिवसांत ४०० एकर काकीची पाने खऊन फस्त करितो! न्या. सु.

हैदराबादचे खटल्यांत प्रसिद्धीस आलेले नवान महुदाहसेन यांना भेणळच्या वेगम साहेब आपले दिवाण करणार आहेत असा बुट बाहेर निघाला आहे. स.शो.

हंदूरच्या होळकर महाराजांनी आपले दिवाण मि. वेदरकर, नायब, दिवाण मि.

नानकचंद, मि. गुप्ते व मि. वागळे यांचे एक कौसळ नेमले असून त्या कौसळाम म- हाराजांनी आपले कांही अधिकार आपले वेगरे तपासण्याकरतां दिले आहेत.

बंगाल्यातल्या पूर्णानंद चतरजी नांवाच्या गृहस्थास विजातच्या एडिंबरो युनिवर्सिटीक- डून डाक्टर आफ सायन्स अशा पदवी मिळाली.

कलकत्ता शहरांतिले विश्वपंथितांची दु- कान बंद करण्या बद्दल तेथील लोकांची गेल्या आठवड्यांत एक मोठी सभा झाली.

सर दुर्गड यांणी कानुवास जाऊन रुते केली हे ऐकून, रशियन सरकारास आनंद झाला आहे व आतां इंग्लंड व रशिया यां- च्या दरम्यान पायीरधी हट करायम करणा- स चांगले साधन होईल अशी रशियास आ- शा आहे असे सांगतात.

भयंकर घरणीकंप- खोरासन प्रांतात एक भयंकर घरणीकंप होऊन १२,००० माणसे मेळी व १०,००० गुरे मेळी घरणीकंपाचे धके पुढे चालूच होते.

फरकाबाद जिह्यांत कांही दरोडेखोरा- णी सरकारचे पोळिसाचा एक सामना होऊन त्यांत एक शिपायी ठार होऊन एक नाईक व दोन शिपायी घायाळ झाले.

छाहोरच्या हद्दींत एक आई आपल्या एक वर्षाच्या मुलास कुशीत घेऊन रात्री निजली असतां एक मोठा साप येऊन तो त्या मुलास पायांकडून गिळूं लागला. मूळ आरडून आई जागी झाल्यावर लोक जमा होऊन मुलाची सुटका केली. साप मुलास चावला नसून नुसता गिळीत होता. या सापास तिकडे काढ्या हणतात व इकडे अनगर किंवा आर असे हणतात.

अफुकीमशानापुढे नेटोव डाक्टर व हकीम यांच्याही कित्येक जबाब्या झाल्या व अफु औषधास उपयोगी असून दोन हजार वर्षापासून तिचा उपयोग करण्यांत येत आहे असे त्यांणी सांगितले.

आपले अरमार चांगले सज्ज ठेवणे जरूर आहेच व फार घडिने नवे अरमार तयार करण्याचा विचार आहे असे येत्या बनेटाच्या वेळीं सर्वास कळेल असे इंग्लंडचे प्रधान मि. ग्लाडस्टन सांगतात.

अमेरिकेंत जो नुकताच जगाचा बाजार झाला त्यापासून जे उत्पन्न झाले त्यांतून त्याबद्दलचा सर्व खर्च भगून निव्वळ २१, ००,००० डाळर शिळक राहिले. एक दर उत्पन्न १,४०,००,००० डाळर झाले.

स्पेन व मोरोको यांच्यातील लढ्याचा निकाल करण्याचा यत्न फुकट जाऊन पुन्हा लढाईवर आले व स्पेनचा कमांडर वेस हज्जर फेजेच्या दोन तुकड्या करून लढाई करण्यास गेला.

पारकीय राष्ट्राची चळवळ कांही वेगळी दिसत असल्यामुळे आपले अरमार जास्त मजबूत करणे अवश्य आहे असे इंग्रजांच्या माजी प्रधानांचे हणणे आहे.

विजायतेस हल्लीं जो हिंदुस्थानचा स्टेट सेक्रेटरी आहे त्याच्या बद्दला पुढे एशियाचा स्टेट सेक्रेटरी करण्याचा विचार चालू आहे.

बिगलपेट पासून कडलेर पर्यंत पाऊस फार पडून चहुंकडे पाणीच पाणी झाले व शेतकीस फार हजा झाली असे सांगतात.

राशिया आपले अरमार भूमध्यसमुद्रांत व टवीत आहे या हणण्यास कांही चांगलासा आचार नाही. आणि त्यांत आपले अरमार ठेवण्यास राशियास जर टर्कीने परवानगी दिली तर आपण आपले अरमारही त्यांत ठेवू असे इंग्रज प्रधानांचे हणणे आहे. ठा.

जलोदरावर औषधे- ह्यान्सेठ नामक पत्रापथ्ये जलोदरावर असा एक उपाय दि- ढा आहे की, मोठ्या वेडकाचे कांतडे पासून हा रोग शमतो हा उपाचार कसा करावया- चा हे समजत नाही. परंतु आमच्या कडील वैद्यक ग्रंथांतून जलोदर झालेल्या लोकांनी वेडकांस हाताळीत अमावे असे आहे. त्या- ची यष्टा होत असे. परंतु ह्यान्सेठकर्ते कि- हितात की, वेडकाच्या कातडीमध्ये एक प्र- कारचे विष आहे ते जलोदरावर लागू पड- ण्यासारखे आहे. कोणच्या वस्तुमध्ये परमे- श्वराने काय गुण ठेविला आहे, हे कळून आले हणजे परमेश्वराचे मोठे कौतुक बाटते.

चिनांत एक जातीचा नाग आढळतो त्याच्या तोंडांतून तो एक मणी बाहेर काढतो व वाटेक तेव्हां पुनः गिळून टाकतो. हा नागापुढे चिनी लोक जाण्यास भितात. अस- त्या जातीचा एक नाग त्या देशांत नुकताच निघाला होता. तो डोंगराचा कडा फोडून बाहेर आला! त्याने तो कडा फोडला त्या- वेळीं खडकाचे दोन मोठाले दगडा खाली पायथ्याशीं असलेली सहा बरे जमीन दोस्त झाली व २० मनुष्येही ठार मेळी! हा सर्प विशेष मोठा होता असेही नाही. हल्लीं जो सर्प निघाला होता त्याची लांबी फक्त ६ फुट असून घेर ८ इंचाचा होता. हा वरून क्वाळिया वगेरे भयंकर सर्पांचे जे वर्णण पुरा- णांतरीं आढळते ते खोटे असेल असे हण- वणार नाही. सु. प.

विद्युद्यंत्राच्या साहाय्ये पाहिजे तितके लांब एलून, टर्पिन जोडणे किंवा बाजा बाज- वितां येईल असा एक नवा शोध, अमेरिके- तिक डानहड घरे नावाच्या एका शोधकांने लाबला असून, त्या यंत्राचे पेटेंट तो मिळविणार आहे.

चीन व जपानमध्ये हिंदुस्थानचे कापड स्वस्थ विकतां येण्यास आगचांटीचे भाडे क- र्मी पडले पाहिजे ही सवड, जपानच्या आ- गचांटीवाल्यांनी केली आहे. त्या मुळे हिंदु- स्थानातील गिरण्यांत होणाऱ्या कापडाच्या व्यापारास तेजी येईल असा संभव दिसतो.

माणसांस जशी भाषा आहे तशी जना- वर वगेरे प्राण्यास तर ब्राह्मेच, परंतु सा- डांसही तशी भाषा आहे असे एक कोळंबो- चा तत्वज्ञानी सांगतो.

मतस्वतंत्रप- ज. रानडे व ज. क्वांटी यांजपुढे एक अपील आले होते. त्यांत ज. क्वांटी यांनी ते नामंजूर करून घेई केली व ज. रानडे यांजकडे दिले. परंतु ते मंजूर करतां येते असे आपले स्पष्ट मत ज. रानडे यांनी दिले.

ब्रह्मदेशांत हिंद्याच्या खाणी आहेत ह्य- णून विलायती कंपन्यांनी हजारों रुपये घालून मेहनत केली. परंतु त्यांच्या खर्चाची देखील बरोबर भागाभागी होत नाही अशी स्थिति झाली आहे. हल्लीं आतां तेथे सान्याच्या खाणी चालण्यासारखी जमीन आहे हणून वाटाघाट चालू असून, त्याचा अनुभवही घेण्याचा विचार आहे. श्री. स.

नेटीस. रा. रा. विठोबा बा। रामजी राहणार, खेवडी ता. आकोले यास नेटीस दे- ष्यांत येते कीं तुमची नेटीस पावली. मीने नवयळ ता. आकोले येथील सर्वे नंबर ७ यांत कदीम पासून तीन हिस्से होते त्यांत एक हिस्सा आमचा, दुसरा आप्पाजी गुरव राहणार आकोले यांचा व तिसरा तुमचा नाप रामजी यांचा याप्रमाणे हिस्से होते आप्पाजी गुरव याचा १/३ व तुमचे नापाचा २/३ असे दोन हिस्से आझी विकत घेतले आहेत हे तुझ्यास माहित आहे सवब आता साक्षीम शेत आमचे माळकीचे आहे त्यांत तुमचा कोणतेही प्रकारचा संबंध नाही फक्त शेताचे खाते तुमचे नापाचे नावे असल्यामुळे तो मयत जा- ल्या नंतर तुमचे नावे लागले आहे ते आमचे नावे करून देण्या विषयी तुझ्यास पुढकळ वेळां झटके असतां तुझी करून देत नाही, करितां नेटीस पावल्या पासून आठ दिवसांचे आंत शेताचे खाते आमचे नावे करून द्यावे तसे न के- ल्यास तुमचेवर दिवाणी केटीत खाते नावे करून देण्या बद्दल या नेटिमीचे खर्चासह दावा करण्यांत येईल कळवे ता. ११/१२/९३ इ.

सही. हरदयाळ गाबिंदराम दुकान सांगवी तर्फे मु. पांडुरंग रामचंद्र वस्तूर खद.

जाहिरात.

हे पाक पहा व शिवाय ता. २६/१२/९२ इ. चे वैदधात व गुढवऱ्हाडी पत्रात छापलेल्या औषधी हमेशा मिळतील.

या हेमंत ऋतूत हिवाळ्यात खाण्याने पौष्टिक शक्तिस्फूर्ति व रमरण शक्ति, मि- ळेलव हस्तपाद, कंवर सांचे, ठणका आणि सर्व बातविकार खात्रेने नाहीसे होतात. नाळतीणीस व सर्व स्त्रियांस शक्ती देणारी सांभायसुंठ व सर्व पाक विक्रीस तयार आहेत. वाटेक त्यांनी मागविल्यास आझी व्याख्येबळनेही पाठवूं. पोष्टखर्च निराळा पडेळ. स्वरा करा, गेली वेळा पुन्हा येत नाही.

१ सालममिश्त्रीपाक दर बोरास (८० तोळ्यास)	किंमत ३ रु
२ बदाम पाक.....	२॥ रु.
३ सालमीमिश्त्री व बदाम प्रत २.....	२ रु.
४ सांभायसुंठ	२ रु.
५ कुम्पांड पाक	१ रु.
६ गोखळ पाक	७ रु.
७ प्रवाल, वंग वीरे भस्मे व औषधी तयार आहेत.	

पत्ता - शिवचरणगीर रामगीर वैद्य कुरणखेडकर दवाखाना. आकोला - वऱ्हाड.

हे पत्र आकोले येथे कै. वा. खे डेराव वाळानी फडके यांचे " वऱ्हाडपत्र " छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

सालखर
किरकोळ अंकास

बेराडसमाचार

Advertisement
Below 10 lines.. 2 Rs
per line over 10 .. 4 as
Repetition per line 3 as

THE BERAR SAMACHAR.

VOL XXVII

AKOLA

MONDAY 18 DECEMBER 1893

NO 49

वर्ष २७

आकोला सोमवार तारीख १८ माहे डिसेंबर सन १८९३ इ०

अंक ४९

नमुना नंबर १४३
कोणी स्थानापन्न होतो तेव्हा त्यास कर्ज वसूल करिता येण्या साठी सरटॉफिकट मिळावे म्हणून त्याने जिल्हे कोर्टास अर्ज केल्या विषयी जाहिरत.
सन १८८९ चा अक्ट ७
६ प्रमाणे.
दि. कि. छा. १५ मि. नंबर १९
१८९३
वर्ग १५

विद्यमान डेप्युटी कमिश्नर साहेब जिल्हे हलिचपूर यांचे कोर्टात.
नाव— शामराव
बापाचे नाव कृष्णाजी आ. पा. सदाशी
व व्हा मुकजी राहणार घांतोर ता०
वैतुळ जि. वैतुळ यांस मगत.
कृष्णाजी बापाचे नाव — राहणार घांतोर तालुक वैतुळ जिल्हा वैतुळ यांचे कर्ज वसूल करिता येण्या साठी सरटॉफिकट मिळावे म्हणून सदर्ह अर्जदार याणे अर्ज केला आहे त्याज करिता सदर्ह मगत मनुष्याचे माळ मिळकतीवर किंवा तिचे कांही भागावर आपला हक्क आहे म्हणून ज्या मनुष्याचा दावा असल त्यास जाहिरातीचे द्वार मिळण्यात येत आहे की त्याणे; तारीख ६ माहे जानेवारी सन १८९४ इ० रोजी सदर्ह अर्जाची चौकशी होईल त्या वेळी या कोर्टात हजर होऊन आपआपले हक्का विषयी लेखी हकीकत दाखल करावी. तारीख ५ माहे १२ सन १८९३ इ०

W. Hastings
Deputy Commiseioner
Ellichpoor District
जज

नमुना नंबर १४३
कोणी स्थानापन्न होतो तेव्हा त्यास कर्ज वसूल करिता येण्या साठी सरटॉफिकट मिळावे म्हणून त्याने जिल्हे कोर्टास अर्ज केल्या विषयी जाहिरात.
सन १८८९ चा अक्ट ७
कलम ६ प्रमाणे.
दि. छा. १५ मि. नंबर १९
१८९३

वि० सिव्हिल जजज्य साहेब जिल्हा आकोला यांचे कोर्टात.
नाव— बालुबई जवजे रामकृष्ण देशपांडे
तर्फे मुखत्यार गणेशभाईजी
राहणार जळगांव ता० जळगांव
जिल्हा आकोला यांस मगत
रामकृष्ण बापाचे नाव गंगाराम राहणार
जळगांव ता० जळगांव जिल्हा आकोला
यांचे कर्ज वसूल येण्यासाठी सरटॉफिकट मिळावे म्हणून सदर्ह अर्जदार यांने अर्ज केला आहे त्याजकरिता सदर्ह मगत मनुष्याचे माळमिळकतीवर किंवा तिचे कांही भागा-

वर आपल हक्क आहे म्हणून ज्या मनुष्याचा दावा असल त्यास जाहिरातीचे द्वार कळविण्यांत येत आहे की त्यांना ता० ६ माहे जानेवारी सन १८९४ इ० रोजी सदर्ह अर्जाची चौकशी होईल त्यावेळी या कोर्टात हजर होऊन आपआपले हक्काविषयी लेखी हकीकत दाखल करावी. ता० ११ माहे डिसेंबर सन १८९३ इ०

V. N. Dandekar.
सिव्हिल जजज्य

विजया दशमिचे सौते.

THE LOST LOVE
She dwelt among the untrodde ways
Beside the springs of Dove;
A maid whom there were none to
praise,
And very few to love.
A violet by a mossy stone
Half-hidden from the eye!
—Fair as a star, when only one
Is shining in the sky.
She lived unknown, and few could
know
When Lucy ceased to be;
But she is in the grave, and O!
The difference to me!

W. Wordsworth

प्रहर्षणा
गोदिका तरवृत्त या तद्योपकंठी
राहे ही वानि असहाय कंबुकंठी ॥
सौंदर्या निखनि लुब्ध वा तपेच्या
प्रेमानें हत, नर (सय) तय कैवा ॥१॥
पंकांन सरसिज लिप्त गूढकांति
ईषल्लोचनपथगामि तें वनांति ॥
वाटे हा वातनु जेवि—अद्वितीया
आकाशी नवरेखि तारका—मना या ॥२॥
अज्ञाती बहुदिन कोठले सत्वेने
कोणी ही 'स्मृति'व शेष ती' न जाणे
भू गभी वसत असे सखी सुखाची
या चित्ता द्विगुणित हा विशेष जाची ॥३॥



मिती मार्गशीर्ष शुद्ध १० शके १८९५

राजा प्रजा आणि तिचे शिक्षण.

(मार्गळ अंकावरून पुढे चालू)

बरे आमच्या उद्या सरकारच्या अंगांत जर ताकद आहे असे जर म्हणावे तर मग आमच्या शिक्षणा करिता वास्तवी-

क जितका पैसा लागतो तितका खर्च करण्या संवधाने आमचे सरकार इतके वेपवा—निदान इतके उदासीन तरी कां बरे आहे! असा उदासनिपणा दाखविण्याचे कारण एक आहे असे सरकार अह्मास सांगते. ते कारण कोणचे म्हणाल तर "कर्ज! कर्ज"! आमच्या श्रामंत सरकारला कर्ज झाले आहे! आम्हाला अतीशय कर्ज झाले आहे असे आम्हाला आमचे सरकार सांगत असते! व जमाखर्चाच्या खर्चीमध्येही ही कर्जाची रक्कम दाखविणी आहे. ती वधितकी म्हणजे आमचा ऊर दडपून जतो! जमाखर्चाच्या तक्र्यामध्ये नमुद केलेला जो कर्जाचा आंकडा आहे तो फारच मोठा आहे. आमच्या सरकारला एक अब्ज त्रैचालीस कोट रुपयांचे कर्ज झाले आहे! हे कर्ज आमच्या सरकारच्या हातून किटणार केवढा! याची आम्हाला फार काळजी लागची आहे. पण आधी हे कर्ज उद्धवले तरी कसे! हिंदुस्थान पासून नव्वद कोटीचे दरसारा उत्पन्न होत असतांना मग हे एवढे राक्षसी कर्ज झाले तरी कसे! याच्या पायी आमच्यावर—आज काय उत्पन्नावर का—उद्यां काय इमरुपावर कर—परवां काय मोठावर कर—तेरवा काय शरीरावर कर—पुढे काय भिजण्यावर कर—असे हजरो कर लादले गेले आहेत. त्या मुळे आम्ही अन्नाला महाग झालो आहो. आमच्या शरीराची माती व्हावयाला लागली! त्यांतून दुष्काळा सारखी महा संकटे आमच्यावर गुदरत आहेत! असा सर्वत्रपरी आमचा नपनाट व्हावयास लागला आहे! पुन्हा आम्हाला शिक्षण जितके स्वरूप तऱ्हेने मिळावे तितक्या स्वरूप तऱ्हेने मिळत नाही ते नाहीच! हे कोणीही कळू करील! पहा सैन्याकडे सरकार अतनीत पैसा खर्च करित आहे! आणि दरसाल तो खर्च वाढतच चालला आहे पण शिक्षणाच्या संवधाने याच्या अगदी उलट प्रकार आहे! आमचे कनवाळू सरकार लोकांना शिक्षण देण्याच्या कामातून अगदी अंग काढून घेत आहे ते कां बरे! सैन्य वाढविण्यासाठी सरकारला फुरसद सापडते. परंतु शाळांची व पाठशाळांची संख्या वाढविण्यासाठी आमच्या दयाद्री सरकारला फुरसद सापडत नाही काय! सैन्याचा प्रबंड खर्च चालविण्याची ताकद आमच्या देशाधिपतीच्या अंगांत असावी. परंतु आपल्याच प्रजेच्या शिक्षणा संवधी योग्य खर्च करण्याचा मगदूर त्यांच्यांत नसावा काय! इंग्लंडचे लोक येथे आपण त्यांना मगदूर पगाराची घेदी देण्याचे वेळेस मात्र सरकारची तिजोरी भरलेली असते. आणि प्रजेचे कल्याण करणारे जे शिक्षण त्या वडलेचे वित्र आले म्हणजे मात्र खजिना अगदी रिकमा होतो काय! वाचक हो येथेच एक गोष्ट सांगितल्या वाचून रहावत नाही. कर्ज टाढर गामक एका तरवार

बहादुर सद्गृहस्थांने " हिंदुस्थानचे प्रथम गवर्नर जनरल जे वारन् हेस्टिंगस त्यांचे एक लहानसे चरित्र लिहिले आहे." त्यांत त्या पहिल्या भागांत त्याने " इस्ट इंडिया कंपनीच्या नौकरांच्या एकंदर स्थितीचे वर्णन दिलेले आहे. " ते फार मजेचे आहे. हे वर्णन कारकून लोकांविषयी आहे. " कर्ज टाढर असे लिहितात की ज्यावेळेस इंग्रज लोक हे इस्ट इंडिया कंपनी" हे नांव घेऊन व्यापार करण्यासाठी हिंदुस्थानांत आले त्या वेळेस त्यांना हल्ली सारखे थायाने, डामची छाने रहाता येत नसे. कारण अगदी खालच्या प्रतीचा जो कारकून असे त्याला सालीना पांच पौड मिळत असत. हे पौड त्या वेळेचे म्हणजे सालीना पचास रुपये पगार मिळत असे. पेशान कांही नसे. रात्री तेड जाळण्याची पंचरित. कारण पैशाची टंचाई, सबब दिवसा उजेडीव संध्याकाळच्या खाऱ्याची व्यवस्था ठेवीत, चांदण्या रात्री मात्र दिव्याची नरूरी मुळीच लागत नसे रहाण्याचा बंगला म्हणजे कोठ्याचे खोपटे, पावसाळ्यांत दशा दशा उडावयाची. व याच मानाने सर्व नौकरांची, स्थिति होती. " पण आतांचा प्रकार किती बदलेला आहे. आतां बेवळ्या शेवक्या व उत्तम वस्तू असतात त्या शिवाय हल्ली साहेब लोकांचे भागत नाही. रहाण्यासाठी निदान २५।३० हजारचा ऐटदार बंगला पाहिजेच पाहिजे. घोड्याच्या गाडी शिवाय निभावपाचेच नाही. पेट्टेवाले, चवर्जी हे हरहमेवा पाहिजेत. पण हा सर्व खर्च प्रत्यक्ष रितीने म्हणजे अग्रप्रत्यक्ष रितीने म्हणजे " दुर्दैवाने पोळलेल्या " हिंदुस्थान देशातील अनाथ प्रजेला द्यावा लागत आहे. आमच्या सरकारच्या देशाभ्ये म्हणजे इंग्लंडमध्ये " इंडिया आफिस " म्हणून हिंदुस्थानचा गजपकारभार पाहण्याकरिता एक संस्था आहे. तिच्यामध्ये जे अगदी हळक्या प्रतीचे कारकून आहेत त्यांना प्रत्येकी दिवान सालीना शंभर पौड पगार असतो व तितकेच पेशान मिळते! हल्लीच्या मानने प्रत्येक कारकूनाला कर्मांत कर्मा वर्षाकाठी दोड हजार रुपयांचे हपाती पर्यंत उत्पन्न असते! व असे कारकूनच किती आहेत त्याचा पत्ता नाही. बरोबर आहे, इस्ट इंडिया कंपनीला पदरचा पैसा द्यावा लागत असे; हल्ली आमच्या सरकारची स्थिति तशी नाही. कारण " अपापाचा माळ गपापा. " हिंदुस्थान सारखी कामधेनु व हिंदुस्थान देशातील लोकांसारखे तिचे दुध काढून देणारे आमच्या सरकारला सांपडले आहेत मग बंगल ती, ते कां म्हणून उडाविणार नाहीत! हा मानवी स्वभावच आहे. " हलवापाचे चांगलेसे दुकान सांपडले म्हणजे त्यावर ब्रह्मर्षण करावेसे वाटणारच. यांत नवल ते काय! हिंदुस्थानच्या संरक्षणा करिता, परचक्राच्या तडाक्यांतून सुटण्यासाठी हिंदुस्थानांत अतनीत फौज

हिंदुस्थानच्या सरक्षणा करितां परचकाच्या तडाक्यांतून सुटण्यासाठीं हिंदुस्थानांत अतोनात फौज काढी व गंगेचे ठेविलेले आहे व तिचा खर्च आमच्याकडे लागला! पण इंग्लंडांत जी आहे तिचा जो खर्च लागतो त्याचा तिसरा हिस्सा सरकार आमच्या पासून कोणत्या तत्वावर घेतात! हा रिकामा खर्च आमच्या डोक्यावर कां! तोही लहान सहान नाही! तोही दोन कोटी ऐशी लक्ष पौडाचा वाजा आहे. ह्याने २८ कोटी रुपयांचा चुर दार वर्षी, ह्यालाच "होम चार्ज" असे ह्याणतात. त्या फौजेचा तिसरा भाग आमच्या संरक्षणा करता राखून ठेविलेला आहे कीं कपट पण असे आहे ह्याणतात. परंतु ते कपट ह्याणून! आमच्या देशांत व सैन्यांत ठेवण्या लायले लोक नाहीत कीं काय; आह्याला "व्हालेंडियर कोर" मध्ये घ्या ह्याणून सरकारची किती वर्षे आह्या एक सरखी विनवणी करतो आहो. पण ती आमची विनवणी सरकारच्या कार्नी पडत परंतु तिचा आवाजच कर्णोद्रिपांत पुरता जात नाही! जात असेल तर कपट झाले! पण ही "व्हालेंडियर कोर" परवानगी नर दिवी तर हें शिकविले वृत्तवाचक हे ब्रह्मण त्यांतून कोकणस्थ ब्राह्मण काय करतील कोण जाणे असे आमच्या सरकारला वाटत आहे! पण "अविश्वास! अविश्वास!" आपण कश्टी लुचचे, राजद्रोही अशा खात्री झालेली!

(पुढे चालू)

गेल्या आगष्ट अखेरीस मुंबईस जो हृदयप्रदायक-दंगा झाला तो डॉल्फासमोर घडत आहे हे पाहून कित्येकांच्या कवित-शक्तीस स्फुरण घडले असेल यांत संदेह नाही. कवींची मने अद्भुत, करुण, वीर, भयानक इत्यादि रसांनी तत्काल प्रफुल्लित होतात. एकाएकी मुंबईस अठरापगड जातो ते लक्षावधि लोक भयाने धकित व स्तब्ध झाले, मुसलमानांचा वंदावा माजला, त्यांनी ना-नाविच चाण्डालकृत्ये आरंभली, त्वेषाने कामाठी व घाटी लोक शिरकमल हातांत घेऊन दंगेवाल्यांशी निकराने लढले आणि लष्करी अमळ कडक व नारदार होई पर्यंत सर्वत्र एरव दाणादाण उडाली या व अशा गोष्टी पाहून शेट कानजी धर्माती या नांवाच्या एका गृहस्थाने कांहीं पैसे गुजराथी भाषेत रचिली व ती ताबडतोब चांहेकडे प्रसिद्ध झाली. कवि अगोदर निरंकुश असतात आणि त्यांच्या देखत ज्या गोष्टी घडतात त्यांचे चित्र ते सहजी मनोवेधक व हुबहु उठवितात. महत्त दंगा चालला असताना हे रचिलेले गुजराथी त्रोटक काव्य वास्तुस्थितीचे दर्शक असून त्यांत कामाठी व घाटी लोकांनी जो पराक्रम केला त्याचे यथार्थ वर्णन आहे. उत्साहात्तेजक ले अनेक उद्गार आहेत, त्यांत निकराने लढा असा हिंदूना उपदेश आहे आणि त्या यांगाने मुसलमान लोक विषले इतकेच नाही तर बंडाचा उद्भवण्यासाठी या काव्यकृत्याने बुद्धिपुरस्सर व दुष्ट हेतूने काव्यरूपाने घेतून केला म्हणून राजश्री कानजी यांजवर पो-लिस्त्री फौजदारी रचिली. माजिस्ट्रेटने तीन महिन्यांची सची कैद व २०१ रुपये दंड ठरवून दिला. त्यावर नामदार जाडान व

रानडे यांच्या कडे अपाळ डाऊन त्यांत आरोपो निर्दोषो ठरला आणि त्यांच्या का-त्याची योग्य प्रशंसा झाली. इतिहासांतले जुन अनेक दाखले देऊन उभयतां न्या-याधीशांनी निर्णय केला की सर्व काव्याचा अर्थ एकरूपाने घेतला म्हणजे ग्रंथाचा उद्देश गैर दिशत नाही आणि त्यांत धम धूम मोडण्याचे विषयी उनेजन आहे. काव्य गुनराज अमर्या मुळे म्हणजे दंगेवाल्यांम कळले देखील नसेल शिवाय त्यांच्या मुळे दंगा कांहीं वढला असा ही पुरावा नाही आणि कांहीं शब्द अपवादक असले तरी तात्पर्यदृष्टीने अशा गुणवर्णी पर व चित्तवेधक काव्या पासून कांहीं भळतीच कार्णिक भिती बाळगण्याचे प्रयोजन नाही. सारांश, हा निकाल सर्वांस आवडला, तसा त्यापा सून वृथा कांहीं तशी खोटा आंगण पत्येक लेखावर लावण्याचा पोक्यास पोडावहुत उभय पडेल तर बरे!

विद्यापतेस त्रिटीश कांसेप कमिटी आहे ती भावी व्हाइसराय लार्ड एलजिन यांची मुलाखत घेऊन इकडेल राजकीय चलवळीचे स्वरूप लट साहेबांस कळविणार आहे आणि त्या पूर्वीच वृद्ध पितामह दादाभाई नवरो-जी यांनी त्यांच्यापार्शी कांहीं गाष्टी कडलेल्या आहेतच हे पाहून आंग्लो-इंडियन लोक भारतांने कुतूहल लागले आहेत की, लार्ड एलजिन ह्याण लार्ड रिपनची दुसरी प्रतिमा आहे. श्वर करो आणि हा कुतूहल खरा ठर!

हल्लीं इंडियांत दोन मोठी कामिशनने वस-ली आहेत. एक अफू कामिशन व दुसरे गांजा कामिशन. या दोन मंडळांनी स्थळी स्थळी चार अनुभवा लोक अफू व गांजा या बद्दल काय बोलतात त्यांचे टिपण करून नंतर आपला या दोन अमळी पदार्थी संवधाने अभिप्राय ठाम करावा आणि त्या अभिप्रायाला शिरोलंघन समजून सरकारने या निशा आणण्या पदार्थी विषयी निरनिराळे नियम करावे असा मूळ विचार आहे. आज पर्यंत अफू कामिशन पुढे ज्यांच्या साती झाल्या त्या पैकीं बहुतेकांनी असे स्पष्ट कळ-विले आहे की, अफू ही मोठी गुणकारी औषधी आहे, तिचे मित सेवन सुग्रास अन्न प-चविते आणि शरीरास पुष्टी देते. दारू पेक्षां अफूचा अंमळ निरुपद्रवी, व कमी घातुक आहे. आणि हे गुण इतके चांगले आहेत की, ज्या ठिकाणी दारू पितात तेथे दारूच्या ऐवजी निर्वोस्तपणाने अफूचे उपसन जडू दिले तरी देखील मोठा फायदा होईल अफूचे सेवन वृद्धीचा विकस करिते, काम करण्याला तरतरी आणि ते व अपाघ करण्या कडे प्रवृत्ति व विषया साख्वा निवा अंमळ नपतो. अफू संवधाने जसे अनुकूल मत पडले तसेच भाग व गांजा यांच्या संवधाने लोकांचे विचार बाहेर येत आहेत. सर्वच निशा आणणारे पदार्थ अति सेवनाने अपाय करितात तेव्हा अति तेथे माती असे होऊं न दिले तर त्या पासून पोडावहुत तरी गुणव होतो इंग्रजी नरोवर जी नाट्यी आ-पल्या देशांत आली आहे ती आपल्या देशी अंमली पदार्थांचे योरी बडीण आहे. त्या आकावईची चिकट्टी मोठी कठीण व बळकट आहे हे वरील कामिशनवाले तिळा

हृदयपर करितेले तर बरे!
 गेरे सिव्हालिपन तरुण बांड अमतां-नाच विद्यापतेहून सुटतात आणि या देशांत जिह्वा जिह्वाचे अधिपती बनतात. अगोदर अनुभवशून्य अमतात, माजिस्ट्रेटो अविचार हातांत अपत्ते, मनोवृत्ति फर बंचल व अनर्थाद अमतात, आणि पगार येण्याच्या येण्या मिळारूपाने अंगांत नपराइचा मोठी रग असते या सर्व गोष्टी जेपे जुगतात तेथे काय शक्य नाही. एक तत्वेचेत ह्याणते की प्लुष्य हा संघी मिळेल तेव्हा पशुहून पशु बनेल. हे तत्व गेरे तरुणांच्या ठिकाणी चांगले फळास येते. हारिसन ह्याणून एक डेप्युटी कमिशनर पन्नासांत गंटोगोरो जि-ह्यांत होते. त्यांनी एका हाताखालच्या मनुष्याची बळजोराने दाटी उपटून काढिली. आणि किटाळ अंगावर येते असे पाहून विद्यापतेस रजेवर गेले. या प्राणि केटीतिल नराना तीन वर्षे नुक्ती झाली होती लाहोराच्या 'ट्रिब्युन' पत्रने ही आरड लेफटेनेट गव्हर-नर कड की तेव्हा त्या स्थानिक सरकारच्या सूचनेवरून स्टेट मेकेटरांनी हारिसन यांप बरतक केले. आतां हा देवधारी नर आपले गोरमुव निजामी कृपण करिते ही आनंदाची गोष्ट होय. हारिसनला ह्याबाबला नको. त्याच्या सारखे कित्येकजण प्रतीपांत आहेत एका पक्षी टावळ व डोळेफाड अराव करगा-रा हारिसन बरा पण कांहीं त्याचे जात-मई टिप्यांच्या कड्यावर जोडा उ-डाविण्यात, त्यांस बुडानी लायल्यांत व तसे तद्देषा उद्दामपणा करण्यांत कुशल असून कापद्याच्या कथाख्यांत सांपडत नाहीत त्यांचा समाचार कोण घेईल बरे? मेसर्स फिलिपस व राडीस हे सा-हेव गुण उचळून उचळकिस बंगार्याकडे मागेच आले आहेत. पण त्यांची नोकरी अद्याप बहाल आहे. या प्रांतांत असली गा-ळीव रत्ने नसतील असे नाही परंतु अह्या उभेद बाळगतीं कीं निदान ती वरील उदा-हरणांनी छिन्न व भिन्न होऊन एखाद्या चां-गर्या जंत्रांत गोंवळी जातील.

येथील माजा प्रामिद वकील रा. रा. अमृतराव आवाजी कार्णिक यांचा व रावसा. हेव देवरव विनायक यांचे कथिष्ठ बंधु बळवंत विनायक पेटीवाले यांचा एका ज-मिनी संवधाने मोठा तडा पडला होता. उ-भय पक्षकार समजूनदर व मूळ असल्यामुळ त्यांनी आपला बंधु विद्यापतेकडे नेला पण तेथे निकाल न लागल्यामुळे उभयतांनी आपली पंचाईत रा. रा. गणेश श्रीकृष्ण खापर्डे यांजकडे सोपविली. राजयी खार्डे यांनी गेल्या फेब्रुअरी पासून सर्व प्रकर्ण चा-लवून गेल्या १५ व्या तारखेस निकाल सां-गितला. पेटीवाले बळवंतराव हे धनको असून त्यांची सरासरी ८ हजार वाकी ऋणको अमृतराव यांजकडे बहिखात्या वरून निघत होती परंतु निकाला अंगे हुकूमनाम्यात न्या-याधीश पंचांनी धनकोचे देणे काहीच नाही. पण उलटें सव्वा बहा हजार रुपये धनकोचे ऋणकोचे निघतात असे ठरविले. या पकर-णा विषयी कांहीं माहिती कळवून त्यांतील कांहीं वावपर गोष्टी वेग्या सरख्या आहेत त्या सवडी प्रमाणे पुढे प्रसिद्ध कराव्या असा आमचा विचार आहे. असे एकंदरीने शेवट

गोड झाला हे पाहून आनंद वाटतो.
 बेटीड संस्थानांत मुख्य पहिल्या प्रतीचे संस्थान निजाम सरकारचे. ही प्रतवारी राज्य-विस्तारा संवधाने झाली परंतु राज्यकारभारा संवधाने या संस्थानचा नंबर फार खाली लागेल. हैदराबाद दरबारचा अंबर नगरी प्रसिद्ध आहे. थोरले सर साळरजंग होते तेव्हा सर्व कारभार मोठा सुरळीत व विनवो-माट चालला होता. परंतु त्यांच्या पश्चात् हा काल पावेता राज्यांतील कारस्थाने प्रव-लित आहेत. ही कारस्थाने ह्याणजे एका प्रकारची आपसांतली यादवी हेय. केणी कोणा-चा उत्कर्ष होऊं नये हे त्यांतले मूळ तत्व. आपणात दुहा, हाटाफुट व वैमनस्ये ही सदा सर्वकाल कारभार चालवत आतात. राज्यां तील अविचार्यांस आपल्या जागेचा चिरस्या घोषणा भासत नसतो. स्वसंरक्षण व स्वतांचे वैभव या पुढे कोणाचे लक्ष जात नाही तेव्हा अशा रिपतीत राज्यकारभार कसा चालू आहे हे कल्पनेने चांगले कळेल. रोसि-टेट शांत स्वभावाचा, निरपेक्ष बुद्धीचा, व टवळाटवळ न करणारा असा असला तर बरे; नाही तर 'दे माय धरणी ठाय' असे होत असे सांप्रतचे रोसिडेट मि. क्रीडन हे वि-द्वान, नीतिनिपूण व धुंधार आहेत पण त्यांच्या स्वभावाला चूफ, देष, व अपवादक गोष्टी म्हणू होत नाहीत. ते लागलीच दुष्-स्ती करितां वाटेल त्या हरतऱ्हा करण्यास तयार असतात. म्हणून त्यांच्या हातून तिन्हा-इत पणाची देखरेख ठेवितां येत नाही. यास्तव त्यांच्या पासून त्या संस्थानला लाभ होण्या चा संभव आहे तितकी मितिही आहे. सर अस्मान जहा यांची दिवाणगिरी संपून आतां नबाब निकार उलमुळक हे दिवाण आहेत. राज्यकारभार कौसिळा मार्फत चालला पाहि-जे. राज्य हांकोणे हे कांहीं व्यक्तिमात्राचे काम नाही. ते कौसिळाच्या हातून चालविले तर हल्लींच्या काळांत निभाव लागण्याचा संभव आहे. लोकांचा देवाजवळ अर्ज आहे की हे दिवाण यशस्वी होऊन निजाम सर-कारचे राज्य निद्वेषणे सुत्र चाला!

The Deccan Amalbar
 MONDAY DECEMBER,
 18, 1893

MR. HUME'S GLORY.
 [Continued from the last issue]
 If Mr. Hume had not this confidence in him; if he were of opinion that the English heart was made of stone and not of flesh and that when India asked for bread, his countrymen would give her stones, he would never have taken the trouble of organizing the National Congress. He would have quietly contented himself with his pension and spent the remainder of his life in surveying the falls of the Niagara, or the ruins of Babylon. But fraught with this conviction and believing that India needed a political as well as a religious or social reform, he resolved to inculcate the grand doctrine of his political faith in every right thinking native and soon there was a consensus of opinion regarding the necessity of such a body as the Indian National Congress. The call was responded to from every nook and cor-

ner of the country and the first fruit of his labour saw the light of day in the Island of Bombay in the year 1885. That was the 1st. formation of his political church. Since then it has had 8 sittings in different parts of the country. But in the meanwhile, in some places opposite gale has been blowing and there have been anti Congresswallas seeking to throw blight and vermin in the midst of his crops and it is necessary that our weak brethren should be strengthened. In the early days of christianity Paul the apostle of the Gentiles, after he had established churches in various places had to repeat his visits to those places in order to encourage those who had newly become converts to the christian faith and to enlist the sympathies of those who seemed angry with the christian world. Similarly, Mr. Hume being the father of this new Political creed, his visits to the different centres will be looked upon as reassurances of his faith in the doctrine and his confirmed love for those who have accepted this noble cause for the improvement of their country by such constitutional measures as would ensure greater love for Britain and more perfect loyalty to their beloved sovereign. When he thus surveys his work, may we give him reasons to declare "I have seen and find all is good."

I am sure you all love Mr. Hume for what he has done for us in India. But mark what he has done for us in England. He knew that a Congress gathering held only once a year would be too imperfect a method to rouse British sympathy and that Indian voice passed through English organs would be more effectual and telling upon the English mind. With this view he with the assistance of his English friends established a British Committee of the National Congress. This Committee does not merely re-berate the piteous cries of India into the English ears but adds to them the cogency of arguments and the weight of its social position thus imprinting our feeble utterances in indelible characters.

You have heard, my friends, of great statuaries. They flourished in the days of old. They certainly produced very extraordinary figures. But did you ever see a satuary making an Indian body crowned with an English head? Well if you have not seen such a one, I tell you Mr. Hume is that statuary upon the shoulders of the National Congress, he has set the British Committee and thus made a colossal figure. It speaks and lo! out comes the enlargement of the legislative Councils. Yea, it is pregnant with many more blessings yet to come. If you then love the artistic hand of the sculptor who carves a dumb statue out of a marble slab and becomes the object of astonishment and admiration by how much more ought you to love and admire him who out of such raw materials as he could find on the Indian soil has raised this Congress pillar with an English head to the gaze and admiration of the whole world and I may add to the annoyance of not a few to whom the sight of it bites shrewdly. What a powerful chemist that must be who by a judicious arrangement has produced such a cohesive power on the country that once a year at least, all the intelligent paticles of the educated mass should unite and deliberate on matters of the gravest importance and disperse to be only reunited again.

Men of va'lor have achieved conquests and sometimes cut up whole armies in bloody battles. But what man has there been either of antic or modern renown that has made India's sons meet in perfect loyalty to their sovereign to hold deliberations over their sinking fortunes and adopt constitutional measures for her political reform and progress! See all this in Mr. Hume and I assure you your love and regard for him would be infinitely greater and more durable.

My friends religion and virtue are often very enjoyable when they go in silver slippers and every one would wish to appear religious and virtuous as long as his path lies through smiling meadows and green pastures. But virtue is never so tried as when it has to pass through the crucibles of trials and tribulations. You have heard the names of Harichandra and Hajarat Hoosen whose patience and endurance are almost unparalleled.

It is only such men who live to the glory of their Maker and leave behind a name, not simply to point a moral or adorn a tale but as foot prints on the sands of time which some forlorn and shipwrecked brother, sailing over life's solemn main, seeing may take heart again. If Mr. Hume's efforts were merely a matter of recreation after a heavy meal, he would have given them up as soon as the shoe had begun to pinch. But mark what struggles he had to encounter. As an Englishman, he was mocked, and jeered by his own countrymen. After one's retirement, what can be more desirable for one than to win the approbation of his own people! Who would choose to face the storm when his good service has earned for him a happy repose in the evening of his life— You have seen men who live upon popular applause. The least thing said against them drives them to make atonements and penances and fall back into the current of popular opinion. When moral courage is such a rare commodity amongst men, does he not deserve our highest esteem and respect who in spite of the bitterest denunciation of his own countrymen, has unflinchingly kept on to the path of duty and considered that alone to be the way to glory. Add to his the infirmities of old age and the sudden and sad bereavements which make life a continued scene of sorrow and misery and see whether any worldly allurements can attract a man to the calls of virtue. Then again the worry and expense of travelling over thousand miles of sea and land every year is not to be lost sight of. If Mr. Hume has had to bear all this and more, does he not deserve our praises infinite times more than those who have only inspected schools and visited libraries in the course of their official tour and who on that account, at parting are loaded with double garlands and nose gays as tall as to reach the ear.

But how are you going to honor this visit of Mr. Hume's! You reply we have asserbled here in hundreds. We have here lights enough to illumine this vast area. Here you say, you have the elite of Poona; there we have garlands and flowers enough to decorate and perfume this place. We will smile and repeat acclamations of Hurras and cheers. Thus shall we receive him and thus shall we celebrate his advent. All this is good in its own way. But Mr. Hume never considered this to be the crown of his glory. Mere shows have no charms for

him. I will tell you what he will like most and what he will consider as his hearty reception. This coming Congress has an unprecedented feature. We have a member of Parliament to preside and we have also Mr. Hume by his side. In the Congress of 1889, Mr. Bradlaugh did accompany Mr. Wederburn to India. But Mr. Bradlaugh did not preside and Mr. Wederburn was not then a member of Parliament. But it is not simply a member of Parliament that is to preside but it is the member of India who is to preside. He is an Indian, though zoroastrian by race. By his unexampled perseverance and honesty of purpose, he has set himself in the estimation of the English public and as a mark of their approbation, the electors of Finsbury have chosen him as their representative in preference to other English candidates. Thus you see in him are British and Indian interests wedded together and I have no doubt you will take that wedding to be the grandest that was ever celebrated between any two Nations on the globe! He has fought for India. Though he has resided in England for many years, Indian interests have been the dream of his life. India has always been the burthen of his song. Practically he is our member for India. Such a man as this in spite of his old age, at a considerable cost of money of which I am afraid he has not had plenty, comes to assist us at our National deliberations. Oh! can you have such other perseverances' self and India's glory to preside if to witness this happy scene and take part in the proceedings, delegates from the Deccan Circle go by hundreds to the capital of the Seiks and show their appreciations of this grand and solemn occasion, Mr. Hume will consider his visit to Poona as amply returned and of which the present occasion is only an earnest of what he may expect at Lahore. I trust many many of you will go to honor the man in whom India is so greatly honored. (to be continued)

Our correspondent 'M' in the last issue referring to the Amraoti Municipality will be glad to learn that he has at his service in our office an indirect reply to his letter as embodied in the resolution of the Special General meeting held on Tuesday last in connection with the applications of two gentlemen in the same matter viz, stoppage of latrine—clearance. We have styled it an indirect reply because the resolution is personal & refers to individual complaints. Let however the public know the general grounds upon which the Municipality refuses to clear private latrines:—

- (1) The Latrine cess is really no tax but payment for service rendered.
- (2) People were all along warned by all available means to take out licenses under penalty of the loss of the services of the Municipal sweepers. And (3) the Resolution No. 18 of 10th September 1891 authorises the Municipal officers to stop the services of sweepers to privies owned or used by persons who have not taken licenses.

वऱ्हाड.

हनामान—यंही विशेष पडूं लागलो आ हे. आकाश निरभ्र अतें. पिकें चांगलीं जोरांत आदित. रंगराई हणण्या सारखीं विशेष नाही. कर्नळ गनथार्प हे बुळढाण्याच्या डेपुटी कमिशनरचे जागेचा चार्ज देऊन फर्जी रजेवर जाण पूर्वी उभारतास गेले होते. गेल्या १० वे नारखेस उपातीच्या लापत्ररीमदये नागरिक लोकांनीं साहेब ब्रह्मदुस पान सुपा

री दिळी आणि रात्री रा. रा. रा. रा. श्री कृष्ण खापर्डे पांचप वरी साहेब कळाडारा सा. आं अडे हेत. पुराणपत व नदीव मुखप मूरुप बुडव्य बहुतेक जमडे होते. कर्नळ गनथार्प साहेब आपल्या गोड व प्रेमळ स्वभावाने व नेटीवां विषयीच्या कळकळीनें सर्वास पिय झाले होते. कर्नळ साहेबांचा कारकीर्दी रयतेडा फार सुवावह झाली आहे म्हणूनच लोकांच्या प्रेम पूर्वक सन्मानास ते पात्र आहेत. साहेब ब्रह्मदुर गेल्या सोमवारी विलायतेस जाण्या साठी मुंबईप रवाना झाले.

उभारवती शहरचा दगडी कोट पाडून त्याचा माळमसाला शहरास मोठ्या वांगण्या कडे करावा अशा बद्दल वाटत आहे प्रमोद सिंधु कर्ते या व्यवस्थ विषयी आपला अभिप्राय अनुकूल असा दर्शवितो.

वऱ्हाड सार्वजनिक सभे मार्फत नऊ प्रांतिने धा राष्ट्रीय सभेसाठीं निवडण्यांत आले. हे बहुतेक ठळक ठळक गृहस्थच आहेत तेथें निवड उच्चम झाली हे निराळें सांगणे नको.

आकोला व उभारवती येथील हायस्कूला खेरीज बाहेरगावच्या कांहीं शाळांतून अ. उ. ह्या व नवव्या इयत्तांच्या परीक्षा साठी जे उभेदवार आले त्या पैकीं स्कूळवारीने पास झालेल्यांची संख्या येंणे प्रमाणे:—

शाळा	उभेदवार	पसार
मलकापुर	६	६
जळगांव	७	३
आठवी इयत्ता		
परतवाडा	११	९
वाशीम	६	४
आकोट	६	९
मेहकर	९	६

गेल्या १० वे नारखेस या निरुद्धा तर्फे २३ प्रतिनिधी येत्या राष्ट्रीय सभेसाठीं निवडण्यांत आले. या निमित्त देान हजारावर लोकांची जंगी जाहिरसमा 'बहिमनी धर्पे शालेंत' भरण्याबे गेल्या सोमवारी कळविलेच आहे. या सभेतील सर्व भाषणे मोठी जाददार अमुन चालू विषयांवर सभर्पक विवेचना दाखल होती. अध्यास रा. रा. पांडुरंग ना विंद, व रा. रा. दत्तात्रय विष्णू भगवत, व्यंकटेश रावचंद्र मुंशळकर, पांडुरंग बपू जी गजेंदकर, अबदुळ कादर, मिर्था आबासेवग, शंकर गोविंद, रामराज गोपाळ देशपांडे व रावसाहेब देनराव विनायक इत्यादि गृहस्थांनीं या सभेत व्याख्याने देऊन राष्ट्रीय सभेच्या उभयुक्ते विषयी, व नामदार दादाभाई, ह्यम, वेडरवर्न इत्यादि गृहस्थांच्या अश्रांत पत्रिभ्या विषयी श्रोतुं समुदाची पूर्ण लात्री करून दिली.

यंदा मुंबई युनव्हर्सिटीच्या प्रिन्हीपस परीक्षेला ९९७ उभेदवार बसले होते. त्या पैकीं ३८३ पसार झाले असून त्यांत वऱ्हाडंतील खालील विद्यार्थी पसार आहेत:—

दिगवर कृष्ण केळुटकर—वर्ग १; शंकर पांडुरंग करकरे वर्ग २; आणि अबदुळ कादर आगरकर; रामचंद्र पडुंगे बेंद्रे. गोविंद गोपाळ ब्रह्म, बा. वं. चौबल, वामन गणेश लाडवेडकर, श्रीपाद बळवंत तांबे, आणि म. व. गणोरकर—वर्ग ३

वर्तमानसार

हिंदुस्थानांत गेल्या एप्रिलच्या अलिकडे १० नवी तार आर्मास झाली. तार खात्याचे गेल्या सहा माहीचे उत्पन्न मागल्या सहा मा- हे पेशां चार लाख नास्त झाले.

अफुची लागवड चांगल्या कामदार शेतां- तच होत व ती लागवड बंद केल्यास त्यांत कापून किंवा तंबाखू होणार नाही. या कारितां अफुची लागवड बंद केल्यास लोकांचे फार नुकसान होईल असे सर बक नांवाच्या सा- हेवांनी अफुकामिशनस सांगितले.

कळकत्याची तार सांगते की, ताग भर- लेल्या एका बोटीस ता. ६ रोजा आग ला- गली. खलाशांनी नदीत उज्या टाकण्या आणि क्वापुनाने आपल्या बायकोस खाली लाटून दिले व आपणही उर्दी टाकून तिक घेऊन कडेस गेला.

विद्यापतेतल्या लोकांस दाखल्या वदळ अफुचे वपसन लावोव हे चांगले असे मि. मुकरजी यांनी अफुकामिशनस सांगितले.

हिंदुस्थानांत रेलवेची समृद्धी होण्याकरि- तां रेलवे कंपन्यांस सरकारने ज्या सवलती देवू केल्या आहेत त्याची एक प्रत प्रभू वि- चारण्या वरून सभेपुढे ठेवण्यांत आली.

बिहारच्या हद्दीत वाषिक र्वे करण्याच्या संवधाने हिंदुस्थान सरकारने ह्याणणे स्टेट सेक्रेटरी कडे आले काय? व त्या ह्याणण्या- च्या विरुद्ध लोकांचे जे अर्ज तयार झाल्याचे प्रासिद्ध झाले आहे ते अर्ज येण्यापूर्वी त्या प्रकरणाचा निकाल करणार की काय असे लार्ड कावरन यांनी विचारल्या वरून अंडर सेक्रेटरी ह्याणले की, नाही. हिंदुस्थान सर- कारचे ह्याणणे अजून आले नाही. व ते आ- ल्यावर त्याचा निकाल करण्यापूर्वी त्या वर लोकांचे काय ह्याणणे आहे हे समजून घेण्या करितां योग्य मुदतपर्यंत वाट पाहण्यांत येईल.

बिला येथे एक नवा किल्ला बांधण्यांत येत असून तेथील लढाईत मरण पावलेल्या डानियल साहेबांचे त्या किल्यास नांव देणार आहेत.

बिला येथे न्यावपांचे सामान सुमान ये- त्या वर्षीपासून बाबुसर खिडीच्या वाटेने ने- ष्याची सुववात होणार आहे.

ता. ३ रोजी अपर भिक्स मधील बाय- कांच्य' हव्यांत एकटाच बाई आपल्या ता- न्हा मुलासह असतां एकजण आंत गेला व कांहीं लघळपणा करून लागल्या वरून तुमची माझी ओळख नसतां इतकी चवकशी कां क- रितां इत्यादि बोलून बाईने त्याच्या एक तोंडांत भडकावली, तरी तो आंत शिरणारा सावध न होतां तिच्या तोंडावरून हात फि- रवू लागला, तेव्हा ती मोच्याने आंहुन रुडू लागली, त्या वरून टिकीट कलेक्टर, नाईट स्टेशन मास्तर, फौजदार, हेड स्टेशन मास्तर वगैरेही जमले. बाईने तेथे उतरण्याचे नाका- रले तेव्हा तिचा पत्ता वगैरे टिपून घेतला, पुढे काय होतें पहावे. असे इगतपुराचा एक गृहस्थ आहेत.

राशिया राजधानीच्या ता. १ च्या तारे वरून समजते की, इंग्रज व अफगाण अमीर यांच्यात जे सल्लय झाले त्याचा अर्थ ते राशियाच्या विरुद्ध झाले असा असून; सर डूरहच्या रवानगीच्या वेळी दरबारी अमीराने जे बोलून दाखविले त्यावरून व नवे येणारे

हिंदुस्थानचे गव्हर्नर जनरल लार्ड एलजिन व लार्ड रोजवरी यांनी नार्थवुक क्लव्हांत जे बोलून दाखविले ते मध्य एशियातील राशि- यन महामदन लोकांच्या हितास धमकी आहे असे होते असे नावा रम्या नांवाच्या राशियन पत्राचे ह्याणणे आहे अमीर व लार्ड एलजिन यांच्या शत्रांवरून राशियास आपल्या हिता- करितां स्वतंत्र रीतीने पाहिजे तसा उद्योग करण्याची आतां भोक्कीक झाली असे होते असेही त्याच पत्राचे ह्याणणे आहे.

मुईकॉट किल्याच्या भिंतीच्या मध्ये शत्रू- चा गोळा आल्यास त्यास थंड करण्याकरतां जसा चिखल रेंवळेला असतो त्याच प्रमाणे फ्रान्स व इंग्लंड यांच्या हद्दीच्या दरम्यान सायामचे राज्य असो असे त्या उभयसर- कारांच्या दरम्यान ठरले आहे व आतां त्या दोन्ही सरकारांचे कामदार लवकरच तिकडे हद्दी कायम करण्याकरतां जाणार आहेत. किल्याच्या भिंतीमधल्या चिखलास नेहमी आळावा लसावा ह्याणून जसा शेजारच्या खाडीच्या पाण्याचा पुरवठा केलेला असतो त्याचप्रमाणे या उभय सरकारांच्या दरम्यानचे हे राज्य चीन सरकारांच्या ताब्यांत राहिले असे ठरविण्यांत आले आहे. इंग्लंड व फ्रान्स या दोन तटांच्या दरम्यान तिकडे जसा सायाम हा चिखलाचा मोळा केला आहे त्याचप्रमाणे इंग्लंड व राशिया यांच्या दरम्यान इकडे अफगाणस्थान आहे.

निजाम सरकाराने लहागीरदारांच्या मुलांवा सक्तीचे शिक्षण देण्याच्या कामी चौकशी करण्याकरितां एक कमिटी नेमली आहे.

सेक्रेटरी ऑफ स्टेट यानां हिंदुस्थान संवधाने जास्त कर्ज काढतां येण्या करितां पार्लमेंटांत एक कायदा लवकरच दाखल होणार आहे.

निजाम हैद्राबादच्या व्यवस्थेबद्दल फार ओरड होत आहे या संस्थानांत अति अंधा- दुंधी चाबत असल्यामुळे संस्थान बुडण्याची भीती आहे.

सियामांत सैन्य फार मोठ्या झपाट्याने वाढविण्यांत येत आहे.

मि. प्रमोद बानर्जी यानां अलाहाबाद हायकोर्टचे जज नेमिले.

श्री सयानीराव गायकवाड हे पुनः युरो- पांत जाणार ह्याणतात. यानां खूळ लागले किंवा दुसरी कांहीं अंतस्थ मानगड आहे कळत नाही.

येत्या वर्षी पुनः शिकागोचे प्रदर्शन सुरू करण्याचा विचार आहे असे ह्याणतात.

चिमण्या शेतांत फार उपद्रव देतात त्या- वर अमेरिकेत एकाने उपाय शोधून काढला आहे. तो असा की, शेतांत दाखत मिजवि- लेले गहू फेकावे ह्याणजे ते खाण्याकरितां चि- मण्याच्या कुडीच्या कुडी येतात व त्या गहू आनंदाने खाऊ लागतात. योच्या वेळांत त्या गुंगून पडतात, मग खुशाल त्यांचा घराबे. तिकडील शेतकरी लोक त्यांचा मारून खा- तात. ह्याणजे खाणेचे खाणे होऊन शेताचा उपद्रव कमी होतो.

मिनेसेस ऑफ वेल्स ह्या हिंदुस्थान पहा- वयास येणार असल्याची वदता आहे. क. व.

इंग्रज बायांमि मिजास—लंडन शहरां- तील लोकांची व विशेष करून तेथल्या स्त्री

समाजाची मिजास किती वाढली आहे ह्याचा थोडाशी तरी कल्पना पुढील बातमी वरून होईल. ज्यांची मिळकत ह्याणण्यामारखी ना- ही अशा पुरुषांच्या प्रत्येक बायकोस दसा- ल वेणीफणीच्या खर्चासाठी ह्याणून ६०० पौंड ह्याणजे रुप्याच्या उतरलेल्या हळोच्या भावाने २६०० रु० खर्च लागतो. पण ज्या बाया बाहेर पुष्कळ हिडतात त्या प्रत्येकीस निदान १००० पौंड तरी खर्च वेणीफणीसा- ठी होतो. आणि प्रत्येक नाचास फुलां प्रीत्यर्थ २००० पौंड खर्च येतो असे एका बड्या पदवीच्या इंग्रज बाईने प्रसिद्ध केले आहे. ह्या वरून लंडन शहर म्हणजे प्रतिलंका झाली आहे असे कोण म्हणार नाही?

दुधांत पाणी घातल्या वदळ शिक्षा— कळकता येतील मेडिकल कॉलेजातील रोग्या- साठी गवळ्याने जे दूध घातले त्यांत पाण्या- चे मिश्रण केले होते. ह्या वदळ त्याजवर खटला होऊन दुधांत पाणी घातल्याची शा- विती झाल्या वरून मा० ने त्यास तीन आठवड्यांची कैद व ५० रुपये दंड अशी शिक्षा दिली. दुधांत पाणी घातल्याचा प्र- घात इतका माजला आहे की अशी सक्त शासन झाल्या शिवाय तो बंद होण्याची आशाच नाही.

वैरागी लोकांस शिक्षा.—अमदावादेस नोलकंड महादेवाचा अखाडा ह्याणून एक वैराग्यांच्या वस्तीचे स्थान आहे. त्या अखा- ड्याचे आसपास अमणाच्या मोरांनी शिकार करण्या साठी काही सोल्जर गेले होते. त्यां- स सदरील अखाड्यातील वैरागी मंडळीने हरकत केली व त्या कामांत सोल्जर लोकां- ची व वैराग्यांची मारामारीही झाली. त्याव रून कित्येक वैराग्यांवर खटले होऊन गे- ल्या महिन्यांतल्या सेशनमध्ये अमदावादेचे जज मि. म्पाकार्कळ यांणी १५ वैराग्यांस ३३ महिन्यांची सक्त मजुरीची कैद व ५१५ रोजी रुपये दंड, आणि दुसऱ्या वैराग्या- स १००१०० रुपये दंड अशा शिक्षा दिल्या.

राणीसरकारचा हिंदुस्थानी शिक्षक व चिटणीस मुन्सी अबदुल करीम हा इकडे आला होता तो नुक्ताच आपले बायकोस व मुन्सीस घेऊन परत इंग्लंडाला ता० ४ नोव्हेंबर रोजी जाऊन दाखल झाला, त्या- च्या बायकोच्या व मुन्सीच्या तोंडावर इक- डील मुसलमानी रिवाजा प्रमाणे बुर्जा होत. व हा बुर्जा त्यांचे तोंडावर नेहमी राहणार. त्यांचे करितां राणीसाहेबांनी फ्रगुओर येथे स्वतंत्र व त्यांचे गोषास हरकत येणार नाही अशा प्रकारचा बंगला बांधून दिला आहे. मुन्सीच्या बायकोच्या तोंडावर पिवळा बुर्जा व मुन्सीच्या तोंडावर काळसर रंगाचा बुर्जा असतो.

खिशातील घड्याळे, खिशातील डायरी अगर डिक्शनरी ही सर्व श्रुत आहेत परंतु एकाने खिशातील छत्री शोधून काढिली आहे तिची घडी करून खिशांत ठेवतां येते. खरे का?

एशियाटिक कटरली रिव्ह्यूमध्ये विद्या- खात्याचे डायरेक्टर अशा सहीने एक पत्र- व्यवहार आला आहे. हे गृहस्थ ह्याणतात की शाळाखाते हे मजला बुढविणारे खाते आहे. हे कोणते डायरेक्टर? एका स्वोडिश मनुष्याने १४ दिवस १७ तास २० मिनिटे इतक्या वेळांत १४ शें

मेल प्रवास व यासकडे केला. हिंदुस्थानांत लवकरच कोठे तरी पाश्चर इन्टिच्यूट स्थापन होणार आहे यांत कुत्रे चाबलेल्या मनुष्यांस औषध देण्याची व्यव- स्था होणार आहे.

अमेरिकेमध्ये रस्त्यावर एखादा मनुष्य दुखावला अगर आजारी झाला तर इस्पि- तलांत ही बातमी समजतांच एक गाडी, आंत चांगला मऊ बिछाना व दोन डाक्टर शुश्रूषकरितां, येऊन त्यास इस्पितलांत घे- ऊन जाते. न्या० सु०

नेटीस. बिदाई मर्द भानानी काटोले वस्ती परंड ता० व जि० आकोले ईस खाली सडी करणार यानकडून नेटीस देण्यांत येते की तुझा नवरा जिवंत असतांना मी त्यास कांहीं रुपये दिलेले आहेत व कांहीं रुपये त्याने सावकारी काटोलेले आहेत त्यास मी जामीन आहे. एकूण देणे सरासरी हजार रुपये आहे. भो- नानी पाठील ममत झाल्यामुळे बाबे कर्जाची फेड त्याचे इस्टेटीवर व वारसा कडून होणे कायदेशीर आहे. ह्याणून तुजला असे कळवितो की आमचे येणे रुपये (१०००) ही नेटीस पावण्या पासून आठ दिवसांत आणून देऊन निकाळ करावा. तो पर्यंत तू स्थावर व जं- गम इस्टेटीची कोणत्याही प्रकारची आफ- रातकर करू नये केल्यास त्याबद्दलची सर्व प्रकारची नुकसान वगैरे सर्व तुमचे पासून ह्या नेटीसीच्या खर्चासह भरून घेतले जाईल ह्याणून दिधी नेटीस म्हो ता० १३/१२/९३ इ०

(सही) रामजी वा। भिवसन पा- टील वस्ती महागांव ता० जि० आकोले निशाणी खुद्द हा- तचा वखर.

जाहिरात. सर्वत्र लोकांस खाली सही करणार यानकडून जाहिर केले जाते की भो- नानी वा। गणार्जी पाठील राहणार परंड ता० व जि० आकोले यांची स्थावर जंगम वगैरे इस्टेट कोणी गा- हाण, बक्षीस, किंवा खरेदी, अगर कर्ज देऊन घेऊं नये घेतल्यास त्याबद्दलची सर्व प्रकारची जबाबदारी ज्याची त्या- च्यावर आहे कारण सर्वे ह्ये पाठील यानकडे आमचे कर्ज येणे आहे यान- करितां आमच्या संमती शिवाय कांहीं वरून नये ह्याणून दिधी जाहिरात सही ता० १३/१२/९३ इ० (सही) रामजी वा। भिवसन पाठील वस्ती महागांव ता० व जि० आकोले निशाणी खुद्द हा- तचा वखर

हे पत्र आकोले येथे कै० वा० खि डेराव वाळानी फडके यांचे "वन्हाडसमा- चार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

नोटिशीनदळ.
१० ओळीचे आंत रु० १
पुढे दर ओळीस रु० १२
दुसरे खेपेस

बेराडसमाचार

Advertisement
Below 10 lines...2 Rs
per line over 10... 4 as
Repetition per line 3as

THE BERAR SAMACHAR.

VOL XXVII

AKOLA

MONDAY 25 DECEMBER 1893

NO 50

वर्ष २७

आकोला सोमवार तारीख २५ माहे डिसेंबर सन १८९३ इ०

अंक ५०

नंटीस

रा. रा. जगन्नाथ शंकरदास व रामदयाल व रामचंद्र व लक्ष्मी नारायण अज्ञान पालन करणार जगन्नाथ मारवाडी रहाणार मौजे देवठी व कोलखेडे तालुके अकोले जिल्हे म. जकर, यास खाळी सही करणार याज कडून नंटीस देण्यांत येते की, तुम्ही जो तारीख १९ माहे जानेवारी सन १८८४ इ.स.ची रो. जी साळंदाची दस्तऐवज रुपये १३०० चा लालचंद रामदेव मारवाडी दुकान बोरगांव मंजु तालुके अकोले यास लिहून दिता तो दस्तऐवज व त्याज वरील सर्व हक्क आज रो. जी सदर लालचंद रामचंद्र यांनी श्री राजेश्वर महाराज संस्थान अकोला यांस दान केला आहे. सदर, दस्तऐवजावर लालचंद यांचा काणचेही प्रकारची मालकी व हक्क राहिली नाही. सबब तुम्हांस या नंटीशीने वळविले जाते की नंटीस पावल्या पासून ८ दिवसांचे आंत आमचे कडे येऊन दस्तऐवजाचा हिशेब करून जी काय बाकी निघेल ती देण्याचे संवधाने योग्य तजवीज तुमचे आमचे सल्ल्याने करू. सदर हिशेबेच्या मुदतीत तुम्ही येऊन निकाल न केल्यास रिती प्रमाणे दस्तऐवजाचे शर्ती प्रमाणे कीट मार्फत निकाल करून घेता येईल. या नंटीशीचा व पुढे होणारे खर्च अखेर निकाल होईपर्यंत जो होईल तो तुम्हांस द्यावा लागेल. परंतु तुम्ही विनाकारण देवाचे कामगारास त्रास देऊन कोर्टांत जाण्यास सांगाल असे आम्हांस वाटत नाही. कारण देवाचे कामास कोणीही हरकत करणार नाही, तसेच तुम्हीही पण करणार नाही असे आम्हांस वाटते. इतक्या उपर आपली मर्जी. कळोवे तारीख २०।१२ १९३ इ०

(सही.)

शिताराम सखाराम चौधरी
सेक्रेटरी संस्थान श्री राजेश्वर आकोले.



मिची मार्गशीर्ष वद्य ३ शके १८९५

(गर्भस्थ अर्भक)

(ता० २७ माहे नोवेंबरच्या अंकावरून समाप्त.)

आहोती एकंदर उत्पन्न होणाऱ्या मुलांच्या शारीरिक व मानसिक रचनेचे पांच नियम

दिले. पहिला, मूत्रबापा प्रमाणे असते. दुसरा, मूत्र निव्वळ आई प्रमाणे असते. तिसरा, मूत्र उभयपक्षां प्रमाणे असते. वरील अंकी आहोती प्रत्येक मुलाच्या शारीरिक व मानसिक रचने मध्ये कोणता पांच विविक्षित फेरबदल होतात. ज्या संवधाने (पांच नियम उदाहरण सह दिलेच आहेत) तेच आज येथे पुन्हा देऊन तसे फेरबदल कां होतात यांची कारणे देण्याचा आज आमचा विचार आहे.

पहिला नियम असा आहे की मूत्र उभयपक्षां प्रमाणे असते. दुसरा असा आहे की ते आई प्रमाणे अगर बापा प्रमाणेच असते. तिसरा असा आहे की ते अगदी तिन्हाईता प्रमाणे असते. चवथा असा आहे की ते कधी कधी स्त्री पुनरुद्दाहोत असल्यास तिच्या मृत पती प्रमाणे असते. पांचवा असा आहे की स्त्री गरोदर असतां जी असाधारण कारणे घडून येतात त्या कारणांवरून तद्रूप होतात. या नियमांच्या समर्थना ऐवजी आहोती उदाहरणे दिलीच आहेत.

आतां असे परिणाम कां घडतात याची कारणे देण्यापूर्वी एका मोठ्या तत्वाची वाचकांपुढे मांडणी केली पाहिजे. मनुष्याची शारीरिक रचना इतकी सूक्ष्म व चमत्कारिक आहे की ज्या गोष्टींचे आहोती प्रतिपादन करणार आहोती ती गोष्ट प्रथम वर्शनी बरोच गूढ व असंबद्ध वाटेल. परंतु योग्य विचारान्ती आमचेच मत खरे आहे असा प्रत्येकाचा समज होईल.

प्रत्येक अशिक्षित मनुष्यास इतके माहित आहे की, आपणास शिरा, रक्तवाहिन्या, घ. मन्द्या आणि मेंदू इतकी ईश्वराने दिलेली आहेत. परंतु मेंदूच्या अचाट शक्तीची व त्याच्या सर्व विशिष्ट गुणांची कोणास कल्पनाही नाही. मेंदू ह्याने सर्व रक्तवाहिनी शिरांच्या प्रत्येक चलनाचा व हालचालीचा मेलीभूत सूत्रधार आहे. पुढेईहून हिंदुस्थानच्या प्रत्येक भागांवर विद्युत संदेशाच्या तारा फडकत आहेत व ज्या प्रमाणे त्या तारा इकडील संदेश तिकडे फेकतात त्या प्रमाणेच या शिरा शरीराच्या कोणत्याही भागावरील होणारे विकार आपल्या मेंदूस विद्युत्वेगाहूनही अधिक वेगाने कळवितात. फारतर काय परंतु हवेमध्ये होणाऱ्या प्रातेशणी विकारांचे देखील त्या आपल्या शारीरिक सूत्रधारास क्षणोक्षणी ज्ञान करून देतात. याचे उदाहरण फार जवळ आहे. उन्हाळ्यांतील अगर हिवाळ्यांतील उष्ण आणि शीत पवन स्पर्शांचे ज्ञान मेंदूस कोणाचे द्वारे होते वरें? शोधक वैद्यांच्या अनुभवावरून असे सिद्ध झाले आहे की, कोणतेही चर्मसंलभ स्नायु मेंदूस एका पक्षांत एकेशे पंचाणऊ फुटाच्या वेगाने वातमी पोहोचवितात. पाचनक्रिया मेंदू पासून स्नायूंच्या द्वाराने जे विद्युद्द्रव्य कोट्यास मिळते त्याच्या योगाने होते. एका वैद्याने एकाच अर्भकाने पोसले जाणारे दोन

तितोरे कांही दिवस आपले जवळ ठेविले; एकाची पाचन क्रिये करितां विद्युद्द्रव्य आपणून देणारा व कोट्यास आणि मेंदूस जोडणारा स्नायु तोडून टाकिला. त्याचा परिणाम असा झाला की, तो तितोर पक्षी लवकरच मेलला. त्यास कापून पाहतां असे दिसून आले की, त्याच्या पोटांतोळ भक्ष्य तसेचपा तसेच राहिले होते. मग लागचीच दुसरा मारून त्याच्या कोट्यांतोळ भक्ष्य पूर्ण पवन झालेले दिसले. अशा प्रकारची उदाहरणे देऊन हा लेख वाढविण्याचा आमचा इरादा नाही. सूक्ष्म दृष्टीने आणि शोधकपणाने वाचणाऱ्यांस एक उदाहरण पुढे आहे. मेंदूस आहोती सूत्रधार तर ह्याटोळ आहे व तो स्नायुगत विद्युद्द्रव्याचा विस्तृत खनिना आहे.

सर्व स्नायू जवळून ते द्रव्य घेऊन प्रत्येकास त्याच्या कामा पुरते वाटून देता. हे काम फारच महत्त्वचे आहे. सर्व स्नायूंचा मज्जातंतुशी निकट संबंध असतो व मेंदूचे आणि मज्जातंतुचे एक सारखे दळणवळण चालू असते. कोणतीही हालचाल करावयाची असली ह्याने मेंदू मज्जातंतूस हुकूम करितो आणि मज्जातंतु इतर स्नायूंस हुकूम फर्मावितो व त्या वरून आपले हातून हालचाल होते. सर्व ज्ञानाचा संस्कारही मेंदूवरच होतो. किष्किचांचे मेंदू संस्कारास फारच जड असतो. अनेक रोगांचे बीजही मेंदूवरच अवलंबून असते. सर्व शरीरांतोळ रक्त, स्नायूंची जंत्री, व मेंदू ही साफ असतील तर रोग कधीही उद्भवणारच नाहीत हे अनुभवावरून प्रत्येक डाक्टराने कबूल केलेले आहे. जो संबंध स्नायूंचा आणि मेंदूचा आहे, तोच संबंध रक्ताचा आणि मेंदूचाही आहे. पाठशक्तीने अगर स्मरण शक्तीने व दुसऱ्या सहाय्यांनी तर आपण जे अनेक उपयुक्त संस्कार करून घेता तेही सर्व मेंदूवरच घडवून घेता.

वरील प्रस्तावनांरूपी जो उणेद्वारात केला आहे तो वाचक जितका समजून व ताडून पहातील तितका जी कारणे आहोती देणार आहोती त्यांस सुबोवच होणार आहे. हे खरे आहे की, आज ज्या विषयाचे आहोती प्रतिपादन करित आहोती तो व त्या सारखे अन्य विषय वर्तमानपत्राचे नसून ते मासिक पुस्तकांचे अगर दुसऱ्या एखाद्या निबंधरूपी ग्रंथाचे आहेत. परंतु असे विषय लोकांपुढे मांडून त्यांवर चर्चा सुरू होण्याचा काळ आतां आहे. सबब असे विषय क्वचित् काली वर्तमान पत्रांत आले असतां त्या पासून लाभच आहे. आतां वर दिलेले पांच विशिष्ट फरक कां होतात हे दाखविणे फार सुलभ आणि थोडके आहे.

मूत्र जन्मास येण्यास पुरुषशुक्रगत जीवतंतु आणि स्त्रीगर्भाशयाच्या सन्निधेचें अंडाशयांतोळ अंडे यांचा ओहोटीत संयोग होणे अत्यावश्यक आहे. हे जीवतंतु इतके सूक्ष्म

असतात की एका मोहरी एवढ्या प्रमाणांत हे शकडोशे राहू शकतील! जर हे इतके सूक्ष्म आहेत तर भावी मुलावर शारीरिक व मानसिक पूर्णता व अंमळ वसाविण्यास पांचपांत पूर्ण शक्ति कोटून असणार! ज्या जातीचा आंवा आपणास पाहिजे असेल त्याच आपणफळाची कोय लावण्याने तेच फळ आपणास कधी ही मिळत नाही. जमीन, पाणी, हवा, वगैरे अनेक अन्य पदार्थांचे परिणाम त्या फळावर आणि वृक्षावर घडतात. जो भूमिका या फळांस जन्म देते तीवर ही विशेष अवलंबून असतात. लोखंडा वर आणि पोलादावर इतर धातू पेशां लोहचुंबकाचे फार जवळ व कायमचे परिणाम घडतात.

याच प्रकारचे पुरुषेद्रियाचे स्त्रीद्रियावर परिणाम घडतात. प्रत्येक पुरुषाची विद्युत्द्रव्ये भिन्न प्रकारची असतात. व त्याच प्रमाणे स्त्रियांचा मेंदू, गर्भाशय, इत्यादि अवयवही भिन्न प्रकारचे असतात. पुरुषाच्या जननेद्रियाच्या योगाने स्त्रियांचा गर्भाशय जर कायमचा मोहून टाकला तर सर्व मुळे त्या पुरुषाच्या प्रमाणे शारीरिक आणि मानसिक रचनेने परिपक दशेस आलेली आढळतात.

किष्किचा विळक्षण क्रूर, अभिमानी, विषयी पण पतीस शहाणपणांत, चातुर्पणांत, आणि इतर गुणांत तुच्छ मानणाऱ्या असतात. अशांना संभोगेच्छा कितीही असली तरी त्यांच्या अवयवांवर पतिगुणा कर्षणाचे कांहीच परिणाम होत नाहीत. शिवाय कांही विशेष पदार्थ विशेष आकर्षणांस पात्र असतात. धनवीज आणि ऋणवीज या उभय विजांचा संयोग कांही पदार्थांसच विशेष हितावह असतो. त्याच प्रमाणे कांही स्त्रियांचे अवयव अशा आकर्षणास फारच योग्य असतात आणि कांही वर ते मुळीच घडत नाही. कांही वर कायमचे घडते व कांही वरनिर्णयित काळा पुरते घडते. स्त्रियांचे हे जे तीन प्रकार सांगितले यांवर पुढील मुलांची मानसिक रचना बरीच अवलंबून असते.

याच तीन प्रकारच्या स्त्री वर्गावरून कांही मुळे हुबेहुब बापा प्रमाणे, कांही (ज्या स्त्रियांचा गर्भकोश आकर्षणास विलकूल अयोग्य असतो अशांची) हुबेहुब आईप्रमाणे व कांही उभयपक्षां प्रमाणे असतात.

आतां तिसऱ्या नियमा प्रमाणे कांही मुळे अगदी तिन्हाईता प्रमाणे निपजतात. या नियमांचे कारण देतां वर जो आहोती मेंदू संवधाने विस्तार पूर्वक विचार केला आहे त्यावर वाचकांचे फिळून एकवार लक्ष आढळे पाहिजे. मेंदूवर एखाद्या व्यक्तीवद्दल अगर पराक्रमी वगैरे पुरुषावद्दल वारंवार त्यांचे वर्णन ऐकण्यामुळे एक कायमचा संस्कार होतो आणि त्या द्वाराने गर्भकोशादि अवयव

वावर संस्कार झालेला असतो. या कारणामुळे नऊ महिने जेथे गर्भवास्तव्य करित असतो तेथे त्याच्या शरीरावर आणि मनावर मूळ-व्यक्तीच्या रुपाचे आणि गुणांचे प्रतिबिंब उठते. याच कारणामुळे मुलं हुबहुव आपणा प्रमाणे व्हावी अगर आपण मनांत आणू त्या पुरुषप्रमाणे व्हावी अशी इच्छा असल्यास स्त्रियां ग पूर्णपणे आपल्या मनाच्या काबूत आणिले पाहिजे हे उघड आहे.

त्याच प्रमाणे दुसरी अनेक कारणे आहेत. त्यांच्या योगाने स्त्रीच्या भेंदूवर आणि भेंदूच्या द्वारे गर्भकोशावर आपणास लागतील ते संस्कार कृत्रिम रितीने उठवून देता येतात. याच कारणामुळे अनेक प्रसंगी वेडगळ माता पितरास सट्ट आणि बुद्धिमान संतति झालेली पहाण्यांत येते. घरांत व कुटुंबांत नेहमी एखाद्या मनुष्याच्या गुणादिकांचे वर्णन हा हेमेषां चालत असते. त्याचा परिणाम जर एखादे स्त्रावर श्रवणा श्रवणाने घडला तर तांचे परिणाम भेंदूच्या द्वारेने गर्भ कोशावर घडून तिची मुले त्या मृतमाणास प्रमाणे होतात. तेव्हां तिसऱ्या वर्गाखाली येणारी सर्वे मुले या कारणावरून झालेली असतात. स्त्रावर चांगले संस्कार होऊ देणे हे आपले कर्तव्य आहे. व वैद्यशास्त्र टष्ट्याही भावी प्रजेच्या मानसिक आणि शारीरिक मजबुती करितां स्त्रीशिक्षण अत्यावश्यक आहे. या निषमने जर एखादे मूळ मृत मनुष्या प्रमाणे हुबहुव झाले असेल तर त्याच्या शरीरातील व्याधिही या मुलास जडल्या पाहिजेत. व वास्तविक जर स्त्रीस त्याची पूर्ण माहिती असेल आणि सतत मननाने तिचा गर्भकोश त्या प्रकारे आकर्षित झाला असेल तर तसे होण्यास ही हरकत नाही. परंतु नेहमी अशा प्रसंगी ज्या बीज तंतू वरून पुढे मूळ जन्मास येते त्या जीवतंतूच्या ही गुणांवर व शरीररचनेवर मुलाची सशक्तता, व्याधिमुक्ता इत्यादि अवलंबून असतात. सट्ट मुलाचा कोडमारा केला असता, त्यास पाण्यांत बुडविले असता अगर अर्शांत टाकिले असता त्याच्या मृत्यूचा जितका संभव आहे तितकाच बर दिलेल्या कारणांवरून त्याची शारीरिक आणि मानसिक रचना व वाढ होण्याचा संभव आहे. तरी मूळ बीजाचे सर्वेच स्वरूप नष्ट होण्याचा संभव नाही.

वरील तीन नियमांच्या कारणांवरून चवथे आणि पांचवे नियमांची कारणे काढितां येतील. तरी ता आह्मी थोडक्यांत देतो. कांहीं स्त्रियांचा गर्भकोश फार नाजूक आणि आकर्षणास व आकर्षणजन्य परिणामांस फारच योग्य असतो. अशांवर बळात्कार झाला असता अगर अशांचे पुनरुद्दाहन झाले असता अगोदरच गर्भकोश आकर्षित झालेला असल्यामुळे संतती पूर्वी पती प्रमाणे अगर पूर्वी निघ तारुण्यचोरा प्रमाणे होते.

पांचव्या नियमाचे कारण फार थोडे आहे. गर्भारपणी विलक्षण दोहदाने, अगर देखाव्याने, अगर एखाद्या अद्भुत संस्काराने प्रथमतः भेंदूवर परिणाम घडतात. आणि त्या द्वारेने गर्भकोशावर संस्कार घडून भावी मुले तद्गत बनतात.

या प्रमाणे वरील पांच नियमांची पांच कारणे दिली आहेत. यांवरून अनेक प्रसंगी मुलांच्या आकृती वरून स्त्रियांच्या पातिव-

त्याचा निर्णय करणे किती चुकीचे आहे व "बीज तैशी फळे" असा सिद्धांत ठोकणे किती चुकीचे आहे हे मार्मिक वाचकांच्या सहज लक्षांत येणारे आहे.

नामदार दादाभाई नवरोजी एम. पी. हे मुंबई बंदरांत उतरल्या पासून त्यांच्या सन्मानार्थ पुण्या मुंबईकडे अपूर्व, रमणीय आणि टोलनंग सभारंभ होत आहेत. सर्वत्र त्या वृद्ध राजर्षीचा नामवाप एकेू येतो. त्या महापुरुषाचा धन्यवाद व जयजयकार करण्यांत सर्व महाराष्ट्रजन तल्लीन आहे. विजयशाळी मुक्तदी दादाभाई यांच्याच संवाचाच्या गोष्टी सर्वतो मुखी व वर्तमानपत्रांतून कळतात. नामदार दादाभाई यांच्या शिवाय लोकांस अन्य विषय नाही. तिकडील सभारंभ, सभा, अग्रमय वस्तूंचे, जयघोष, आनंदाद्गार इत्यादि ज्यांस पाहण्यास व ऐकण्यास मिळतात ते खरोखरी धन्य व कृतकृत्य मानले पाहिजेत. 'दादाभाई' चार अक्षरी शब्द कानी पडतांच एकदम एक निराळीच कल्पनासृष्टी डोळ्यासमोर उभी राहते. पुराणान्तरीची वर्णने ऐकून जे चित्र आह्मी मनाने काढतो तसेच चित्रकाराचे काम आह्मा सारख्या दूरच्या प्रांतस्थ लोकांस करावे लागते तथापि 'दादाभाई' हा नाममंत्र चित्रांतल्या पेशांही नवान प्रेरणा आमच्या मनांत करितो. या प्रेरणा राजकीय विचार आमच्या मनांत जागृत करितात आणि त्या त्या विचाराच्या स्वेकरणांने तद्गत, कृती करून दाखविण्याचा आमच्या मनाने पक्का संकल्प होतो.

नामदार दादाभाई स्वतां एका सभारंभाच्या वेळीं ह्याणजे की माझ्या स्वमांतल्या मनोराज्यांतही हा सन्मान व आदरसत्कार लोकांनी केला नसता; तो अपूर्व कल्पनेच्या बाहेरचा चमत्कार मी आज डोळ्यांनी पाहत आहे. खरोखरच राज्यकर्त्यांचा व राज्यपुत्रांचाही मानपान लोकदृष्टीने आज पर्यंत एवढा मोठा झाला नाही. वैभवदर्शक अनेक सभारंभ झाले असतील परंतु लोकप्रेमसूचक असे सभारंभ हेच. आनंदाच्या लहरी मध्ये व जनसमुदायाच्या प्रेमांमध्ये दादाभाईचे मन आंदोलना प्रमाणे मागे पुढे होऊं लागले तेव्हां ते आनंदाश्रु दाळीत जमलेल्या लोकांस म्हणाले की मला आपलेपणा सोडून आपल्यांत भिसळूं द्या, एका इंडियनास पार्लमेंटांत सभासद निवडून इंग्लिश लोकांनी-फिन्सबरीच्या लोकांनी-नी उदारबुद्धी दाखविली त्या बद्दल आपण त्यांचे आभार मानू आणि ब्रिटिश न्यायबुद्धि, समताळ स्वभाव आणि समसमान प्रजाधिकारदान या गोष्टी लक्षांत आणून आपण त्या राजकर्त्यां पार्शी स्वदेशान्तरी सार्थी एकदिलाने अर्ज करूं. शेट दादाभाई असे ही वांचले की पार्लमेंटांत एक नेटोव सभासद निवडला गेला हीच मोठी गोष्ट आपल्या आनंदास कारण आहे. डेप्टकडे व हालचाल या दोन भागांतोळ छिबरल पक्षाच्या लोकांनी माझी व माझे मित्र लाल मोहन घोंस यांची निवडणुकीच्या वेळी मोठी तरफदारी केली, आमच्या सार्थी पुरुषच काय पण मृत्युंगत इव्हान्स वेळ सारख्या स्त्रियाही आमच्या वतीने निकराने भांडल्या हे विसरता कामा-

नये. कैलासवासी ब्राईट, फासेट, ब्राडला आदिकरून कांहीं जणांनी इंडिया सार्थी तुमूळ युद्ध केले आणि पार्लमेंटचे दरवाजे मजसाराच्या इंडियना सार्थी खुले केले हे सर्व जन स्मरतच आहेत. त्यांच्या त्या अश्रांत, दीर्घकालीन, व नीतापाळ खटपटो शिवाय पार्लमेंटांत इंडियनाचा शिरकाव होणे स्वल्पवत्च होते. इंडियाचे पाऊल राजकीय प्रकरणांत पुढे पडले हे वास्तविक ब्रिटन देशासच भूषण आहे. इंडियन लोक राजकार्यक्षम आहेत हा तरी ब्रिटिश राज्याचाच प्रभाव होय. ब्रिटिश सरकारचा कीर्तित्वज फडकत आहे म्हणूनच या देशाचा ज्ञानसूर्य उदयाचलावर नुकताच येत चालला आहे. सारांश ब्रिटिश राज्यानेच या देशावर सोन्याचा दिवस उगवेल अशी बळकट आशा होती आणि तीच आशा सफल होत चालली आहे.

नामदार दादाभाई यांचे बहुगुणचे दिग्दर्शन करिते वेळीं ना. दोराबजी पदमजी पुण्याचे जाहिरसभेत झालेले की दादाभाई युनिव्हर्सिटीच्या परीक्षा देऊन विद्यासंपन्न झाले तेव्हां त्यांच्या अदृष्टपूर्व विद्वत्तेवरूनच त्यांस पाठशाळेमध्ये प्रोफेसर सरकारने नेमिले होते. व्यापाराकडे त्यांचे लक्ष वेधले तेव्हां पासून व्यापारिमंडळांमध्ये सचेटी विपरी त्यांचा अगोदर भरवसापटत असतो. सामाजिक सुधारणे मध्येही दादाभाई अग्रेसर आहेत. त्यांनी एक सामाजिक विषयांवर व्याख्यानमाला काढिली होती आणि त्या मालेपासून अनेक हितकर गोष्टी घडल्या आहेत. राजकीय विषयांत तर ते विजयाच्या शिखरावर चढले आहेत. तेच सर्वांचे मुख्य गुरु अगर कुलदेवत बनले आहेत. प्रो. गोपाळ कृष्ण गोखले हे दादाभाईचे चरित्राची गुरुकिल्ली दाखविते वेळी ह्याणजे की मनुष्याने आपले कर्तव्य बजावें ह्याणजे तो यशस्वी होतो. सुमारे चाळीस वर्षा पूर्वी दादाभाई हे विलायतेस गेले तेव्हां त्यांचा विचार सिव्हील सर्व्हिस परीक्षा इंग्लंड प्रमाणे इंडियांत होत जातो असा होता आणि तोच विचार त्यांच्या भगिरथ प्रयत्नां मुळे पार्लमेंटातील ठरावाच्या रूपाने चाळीस वर्षां नंतर जगा समोर आला आहे. दादाभाईची कार्यनिष्ठा एकाग्रतेची, त्यांची वागणूक फार सरळ, आणि त्यांची नीति विमल व पायाशुद्ध अशी आहे. त्यांचे आयुष्य त्यांनी देशकल्याणार्थ वेचिले आहे. त्यांचा स्वदेशाभिमान, स्वार्थत्याग, व उज्वळ कीर्ति ही चिरकाल लोकांच्या दृष्टी समोर साक्षात उभी राहतील आणि याच योगाने, इंडियन लोक आपला देश सर्वमान्य, व वैभवशाली करतील.

The Deccan Samachar

MONDAY DECEMBER, 25, 1893

'IS LATRINE CESS A CONTRACT'?

Last week we published an abstract of the resolution passed by the Municipality at Amraoti, without expressing a word on it. This time, we first of all, want to discuss one main point involved in the resolution which appears in full in the

Pramod Sindhu of Amraoti and the Vaidarbha of our town.

If Messrs Kholkute and Ghate wrote informal letters to the Committee, the Committee retaliated on them by treating them with marked contempt. The Vaidarbha however seems to think that it has a brief from the members or some of the members, and in an article looking like an inspired one, while preaching a sermon that abusing was bad indulged in abusing the two gentlemen in measured and unmeasured words. But this is their own business and they may take care of themselves. But the resolution itself when sent to us for publication demands our opinion and we propose giving it.

What looks strange to a stranger however is that neither the Committee, nor the Vaidarbha thought it proper to prove, that, the stopping of clearing the latrines by a stroke of pen, in the face of the sure effect of such a measure, viz unbearable accumulation of filth in the town and the consequent danger to the health of its inhabitants, is a rational measure to adopt. The Committee has based its authority on one resolution passed by itself and the Vaidarbha says that that has been the practice even here for several years. The real question at issue is not "What is" but whether "what is" is right.

The Committee begins its resolution by remarking:—"It is to be noted that the latrine cess is really not a tax but a payment for services rendered." That distinction seems to have come out of some legal heads and there are not a few of them on the Committee. The Committee appears to ignore a Statutory responsibility totally and reduces it only to a question of contract pure and simple of service and payment.

Now the question is if the idea of a contract is tenable on principle. We wish to examine this idea of contract on principles. The Municipality is a Corporation of the representatives of the people and it is difficult for us to understand its entering into contracts with its electors. Is this possible? Can this be a legal idea?

Who makes the proposal and who accepts it? At what point does it become a contract? What are the terms of its performance? What are the ways of compelling performance?

In the resolution, the Committee has said that it issued notices "enjoining all persons &c." Now is this a proposal? Has anybody ever heard of a proposal in which the proposer enjoins something to the would-be acceptor?

Is the license granted, the document which contains the terms of the contract? If not what is it?

If it is a contract for service how does the Municipal Committee recover the arrears? The only way open to it is to file so many civil suits. Has the Municipality ever and always done so? If the Municipality tries to recover the arrears in any other way it will be simply a trespasser and liable as such. On the the Committee's own showing any latrine owner may try the experiment.

If it is a Contract, it is a contract with each family and what authority the Committee has to withhold performance of service on plea that one family using the privy has not entered into a contract with the Municipality? Has the Municipality not broken its contract with those with whom it has entered

into it? Can a party now to the so-called contract not sue the Municipality for breach of contract and ask for damages?

All this will prove to a demonstration that the idea of a Contract is in our opinion quite untenable. It is a purely statutory liability and the latrine cess is a tax and the way of recovering it is not stopping the clearance of latrines. The Municipality has failed to do its duty and an action in torts would be very interesting. One cannot persuade himself to believe that what the Committee has done has been done with the sanction or knowledge of its authorities who know the duties and liabilities of Municipalities too well and can well teach what they are to those that do not know them. From the very resolution before us, it seems, the affairs would have assumed a very serious aspect. It is but natural that they would have been so. It seems the Municipality is persisting in not clearing the latrines in the town and there are people who are not paying yet. Filth must be accumulated in masses. There is already fever, we hear in that town and a bad type of fever too. If the type grows more serious or if cholera visits the town who will be responsible, the Committee, or its President, or the Commissioner, or the Resident?

We have shown that the idea of a contract is in our opinion untenable. It is now for the President and the higher authorities to see that the Municipality is brought to its sense of responsibility and taught to perform its duty more properly and not to be led away by wrong theories.

MR. HUME'S GLORY.

[Concluded from the last issue]

Mr. Hume has now come to bid us good bye which means he will no more visit India. He is going to leave his young child which will have completed his 9th year next December to the kind care of his successor Mr. Brown. We have no doubt it is in safe hands. But the maxim Heaven helps those who help themselves must not be forgotten. Mr. Hume has done for us all he could. But there is a great deal more that has to be done by ourselves. Our national character is yet to be formed. That resoluteness of mind, that undaunted moral courage, that laborious perseverance which characterise the English nation are yet to be learnt. There are yet millions of people that scarcely know the legitimate end and aim of the Congress. Bands of pioneers are yet to be formed whose avowed object ought to be to teach true loyalty and patriotism and a spirit of enterprize is yet one of the great national wants. All this work has to be done by ourselves Mr. Hume has given us the initiative and we must complete the rest Dear friends, you are all aware 'In memoriams' is the order of the day. Men who have done ordinary things in their consideration of their fat salaries or in consideration of profits alleged to be legitimately deserved have been exalted to the ranks of Raosabhs and Raotahadoors. Men who have perhaps done an infinitesimal of good service, have had monuments raised to their memory. Need I say then that you will not deny this ordinary hand to Mr. Hume who for you has suffered the venomous arrows of slander, who for you has stretched his means to the utmost, who for you has subordinated all sorrows and affliction to the path of virtue and benevolence, who for you has fought through thick and thin for the regeneration of your

country, who took you by the hand and led you to the threshold of your gracious sovereign that she might pity your woes and alleviate your miseries!

But this alone my friends, would be no sufficient recognition of his valuable services and if this were the only final reward of his labour, I assure you he will go ill satisfied with it. A monument is not always the surest indication of a man's goodness. It not unfrequently is suggestive of his terrific power. In India especially one need not boast of a statue being raised to his memory. While we have built temples to enshrine Ram and Krishna, we have also temples dedicated to Cholera and the Small pox though we shun the latter and love the former Statues wear away by time. The record of official service is perforated through and through by worms and the so-called monuments are, strange to say, forgotten by the succeeding generation. Mr. Hume will not be content even if you honor him with a golden statue and rest there. I tell you what will delight him most. If you be faithful followers of what he has taught you, if he finds a counter part of his own self in every Indian mind, even if he finds one hundred men out of a population of 28 crores who are ready to work even with half the self sacrifice that he has himself undergone, if the Congress grows into a compact National Assembly whose deliberations will be help meet to our rulers towards a successful and peaceful administration of our country he will consider his labours amply requited, he will consider that to be a permanent monument raised to his memory: He will then have the contentment of having lived in the service of mankind and to the glory of his Maker.

Now you say Mr. Hume you are going. Well you may, but India will not go from you. Your heart will always be in our midst. Your body we may not see, but your spirit will always be with us. You see our hearts rising to their brims send forth tears of love and gratitude. We love you mightily. Long may be your life! Great be your peace and comfort! And India and England knit together in love and harmony be the Psalm of your after-life!

With these few words I resume my seat. I earnestly pray to you that some one of you mightier than myself in the power of speech and expression should rise and shake his thoughts of love and gratitude with such power and force as would make these trees and walls give evidence of the fulness of our hearts and if my wishes are not fulfilled though none should use to make up this defect of mine I should ask Mr. Hume by his intellectual penetration to probe into our hearts and test, our sincerity. Thrice welcome you are Mr. Hume to the heart of our hearts and your memory will always run parallel to the rise and prosperity of this nation.

वऱ्हाड.

अलिशान रेसिडेंट साहेब बाहादूर हेड्राबाद यांची स्वारी ता. १० जानेवारी सन १८९४ रोजी आकोले येथे दाखल होईल. त्यांचे स्वागता करितां जिऱ्हा बाडीचे व म्युनिसिपाल कमेटेचे सर्व मेमबरांस पाचारण करण्यांत आले आहे. दरबार व मानपत्र वगैरेचे समारंभ न करण्याविषयी मे. डौडन साहेब यांणी अगळू सुचविले आहे.

झार्क आफ् कोर्ट व दि० झार्क आफ् कोर्टच्या महकमांत वरचे फेरफार होऊन खालील लिहिल्या प्रमाणे कांहीं नवोनही जागा झाल्या आहेत:—

कमिशनर व जुडिशियल कमिशनर यांचे झार्क आफ् कोर्टच्या जागा रुपये २००; से-शन जडज्य व उमरावती व आकोला दिपुटी कामि. यांचे झार्क आफ् कोर्ट १००; वाशीम, इ लिचपूर, पवतमाळ व बुळठाणा येथील झार्क आफ् कोर्टच्या जागा दरमहा १५५; व डे० झार्क आफ् कोर्टच्या ९ जागा प्रत्येक ७० रुपयाची. व उमरावती, वडनर, आकोला, खामगांव व तेल्हारे स्मालकाज कोर्टाच्या झार्क आफ् कोर्टाचे जागा पगार १०० रुपये. येणे प्रमाणे फेरफार झाले आहेत.

रा. रा. गणपतराव दादिगांवकर हे आपल्या वाशीम येथील झार्क आफ् कोर्टाचे जागी रजेवरून परत आल्यामुळे रा. रा. नारायण राववेद्रे हे येथील स्मालकाज कोर्टाचे झार्क आफ् कोर्टाचे जागी परत आले व रा. रा. पांडुरंग सखाराम आग्निहोत्री हे आपल्या जुडिशियल कमिशनरचे डे० झार्क आफ् कोर्टाचे जागी परत रुजू होतील.

के० चिंतामण मोरेश्वर आपटे यांच्या रजि-स्ट्रेशन खात्यातील इनस्पेक्टरच्या जागी रा. रा. व्यंकटराव रंगराव देशपांडे यांस नेमिले. कॅल लेन साहेबांच्या नेमणुका अशाच ने-हमी योग्य व स्तुत्य असतात.

यंदाचे युनिव्हर्सिटी मॉट्रिक्युलेशन परि-शेत ३०६७ विद्यार्थ्यां पैकी ६४१ पसार झाले. त्यांतील वऱ्हाडांतील विद्यार्थ्यांची नांवे स्कूल वारिने येथे प्रमाणे:—

आकोला हायस्कूल (१० पैकी ८)

रामचंद्र पुरुषोत्तम देशमुख; वामन वासु-देव थके; सदाशिव वासुदेव सोमण; दामोदर नारायण मोहोळकर; श्रीधर रामकृष्ण साल-वेकर; बाळकृष्ण गोविंद बोधनकर; सुंदर गुलाबचंद अगरवाहा; आणि बुळाखी किसन टापर;

उमरावती हायस्कूल. (१८ पैकी ९)

दामोदर व्यंकटेश केतकर, लक्ष्मण. ग-णेश वाईकर, नारायण रघुनाथ भिडे, गो-विंद गोपाळ हवालदार, मुरलीवर श्रीनिवास हवालदार, देवगव रंभाजी देशमुख, वासुदेव लक्ष्मण चिपळोणकर, धांगो यादव नरखेडे आणि शैख वाहेद.

खासगी

व्यंकटेश बाळकृष्ण देशपांडे मुंबई युनिव्हर्सिटीच्या बी. ए. परीक्षेस २८३ विद्यार्थी वसले होते त्या पैकी १८३ पसार झाले. पास झालेल्या गुहत्या मध्ये खालील आठजण वऱ्हाडांतोळ आहेत:—

सेकंड क्लास—मास्कर वामन जोशी, रामचंद्र विष्णु महाजन ('भाऊ दाजी' प्राइडमन) आणि खुशाल नारायण पां-गरकर,

वर्ग ३—मोरो भिकाजी आगाशे, गण-श रामचंद्र दामले, कृष्णाजी गोपाळ देश-पांडे, दत्तात्रय विठ्ठल सरंजामे, आणि, श्रीधर परशुराम सोमण.

मि. रस्तूमजी फरदुनजी असि. कमिशनर मलकापूर यांस एक महिन्यांची हक्याची रजा आज तारखे पासून मिळाली आहे.

नेटीस.

मे. नुरमहमद वखद अलीमहमद रहाणार ताजनापेठ अकोले यांस:—

खाली सही करणार पांजकडून नेटीस देण्यांत येते की ताजनापेठ येथील मोमिन पुऱ्यांतोळ मसजिदीची व्यवस्था ठेव-ण्या करितां हाणजे येईल तो पैसा घेऊन लागणारा खर्च करावा व हिशेब ठेवावा व शिल्लक ठेवावी या करितां सर्व पंचाचे तर्फे वाहिवाटदार नेमिले होते. आपण सदर पैसा-चा हिशेब आम्ही मागितला तेव्हां बरोबर रीतीने देऊ शकला नाही. वही मात्र आमचे स्वाधीन केली. या वहीप्रमाणेच आपल्याकडे रुपये निघत आहेत. ते रुपये देण्याविषयी बहुतेकदां म्हटले असतां रुपये देत नाही. व हिशेबाची पुस्तक मानगड दाखवितां. हल्ली या नेटिशीने तुम्हांस असे कळविले जाते की ही नेटीस पावल्या पासून चार दिवसांचे आंत, योग्य हिशेब देऊन आपले जवळ निघत असलेली शि-ल्लक बाकी आम्हांस आणून द्यावी. तसें आपण न केल्यास कोर्टामार्फत दाद मा-गणे भाग पडेल. तसा प्रसंग येऊं नये व घरांत निकाल व्हावा म्हणून ही नेटीस तुम्हांस दिली आहे. कळवें तारीख २४-१२-९३ इ०

(सही)

मोमिन पुऱ्यांतोळ लोकांतर्फे सही—
शेखचांद वखद जरूर महमद
मुल्ला याची निशाणी.

नमुना नंबर १४३

कोणी स्थानापन्न होतो तेव्हां त्यास कर्ज वसूल करिता येण्या साठी सरटीफिकीट मिळावे म्हणून त्यांन जिऱ्हा कोर्टास अर्ज केल्या विषयी जाहिरात.

सन १८८९ चा आक्ट ७
कलम ६ प्रमाणे.

दि. कि. झा. १५ मि. नंबर २०
१८९३

विद्यमान डेपुटी कमिशनर साहेब वहादूर जिऱ्हा इलिचपूर यांचे कोर्टात.

नाव— वजी
मर्द भिवसन अलोकार
राहणार कापुसतळणी
ता० दर्यापूर जि. एलिचपूर यांस मयत.
भिवसन बापाचे नांव सेनाजी माळी रा-हणार कापुसतळणी ता. दर्यापूर जि. एलिच-पूर यांचे कर्ज वसूल करितां येण्या साठी सर-टी फिकीट मिळावे म्हणून सदर अर्जदार यांण अर्ज केला आहे त्याच करितां सदर मयत मनुष्याचे माल मिळकतीवर किंवा तिचे कांहीं भागावर आपला हक्क आहे म्हणून ज्या मनुष्यांचा दावा असल त्यास जाहिरातीचे द्वार मिळण्यांत येत आहे की त्याणी तारीख ६ माहे जानेवारी सन १८९४ इ० रोजी सदर अर्जाची चौकशी होईल त्या वेळी या कोर्टात हजर होऊन आपआपले हक्का विषयी लेखी हकीकत दाखल करावी. आज तारीख १२ माहे १२ सन १८९३ इ०

W. Hastings
Deputy Commissioner
Ellichpoor District
जज्ज.

वर्तमानसार

काबुलास गेल्ल्या दुर्ग मिशनारीं आ-
मिराचे बोलणे होऊन उभयपक्षांची जी सरहद्द
कायम झाली त्या प्रमाणे अमिरानें सरहद्दी-
वरच्या लोकांस ताकीदही देवून टाकली. तु-
ह्मी, आमच्या हद्दीत नसून तुमचा प्रांत इंग्र-
जी हद्दीत दाखल झाला आहे असें
ही कळविले असे सांगतात यावरून आतां
सरहद्दीवर चांगली शांतता होईल असें
दिसतें.

नेमणूक झाल्या प्रमाणे मि. प्रमाद चरण
बानर्जी हे अलाहाबाद हायकोर्ट जज्याच्या
जागी लागलीच रुजूही झाले.

बाहेरून हिंदुस्थानांत जी चांदी येईल
त्याच्यावर आयात जकात वसविण्याचा
विचार चालू झाला आहे.

फ्रेंच राशियन यांच्या बरोबरीचें आपले
आरमार करावयाचें असल्यास येत्या
चार वर्षांत आपणांस त्या कामाकरतां
१,२,००,००० पौंड खर्च केलें पाहिजेत
असें विजापतच्या कांहीं लोकांचें धरणें
आहे.

तोफखान्याच्या कामाकरितां ठेवलेल्या
शिकणाज लोकांत डोंवर येथे मोठा दंगा
झाला व त्यांनीं लश्करी बराकीतील सामान
सुमानाची फोड तोड करून कांहीं सरकारी
हजारतीत लुटही केली. शहरांतले लोक अ-
गदीं भिऊन दारें बंद करून आपापल्या
घरांत कोडून घेऊन होते. शेवटीं मिलिटरी
व पोलीस यांनीं लोकांस कैद करून दंग्या-
ची शांतता केली. या दंगेखोरांस दाहा दाहा
वर्षे शिक्षा होतील काय! मुंबईच्या दंगेखो-
रांस दाहा दाहा वर्षे तुरुंगांत पाठविण्या-
बेळी साहेबांनीं याचा विचार करावा हें चां-
गलें आहे.

हटाळीच्या राज्यांत बहुकडे सुधारक प-
क्षाच्या लोकांनीं मोठाले दंगे चालविले
आहेत, आगी लावण्याचा क्रमही चालू आ-
हे. एका ठिकाणच्या दंगेखोरांनीं तेथील गा-
वकारकुनास व त्याच्या बायकोस ठार करून
त्यांची शिरे गावभर फिरविलीं. लष्करी लो-
कांस आणून हत्यार सुरू केलें व दंगेखोरां-
पैकीं कित्यकांस ठार करून कित्यकांस घा-
याळही केलें.

निझामाच्या हैदराबादच्या इंग्रज रोसिडे-
न्टांच्या हिमापतीनें सुरवार जंग नावाचा
एक माणूस हैदराबादेस सर्वाधिकारी झाला,
रोसिडेन्टापुढे ९ महिने चाललेल्या एका दा-
व्यांत सुरवार जंग हा एक पक्षकार असून
रोसिडेन्टाने उघडपणाने त्याच्या तर्फेने पक्ष-
पात केला असा गवगवा आहे; सुरवारजंग
याणें मुख्य प्रधानापासून धमकी देवून
१,००,००० रुपये उपटले; मुख्यप्रधानाच्या
मुख्य सहाय्यांसां हद्दपार केलें व त्यांतील
एकास तरी रोसिडेन्टाच्या उघड हुकमानें
केलें व तो रकम खाणारा सुरवाद जंग
यांस दोषग्रस्त केलें; दिवाण व त्याचे सहाय-
गार यांस चार्जितून काढून टाकण्याचा
रोसिडेन्टाने मत्त केषा हें तुलास कळलें
आहे काय व तें दुरुस्त करण्याची हिंदुस्था-
सरकारास सूचना केली आहे काय असें
मि. के यांणी अंडर सेक्रेटरी यांस विचारलें
व त्याच्या उत्तरांत असे सांगण्यांत आलें
कीं, तुमचे हे प्रश्न ज्या बाबतीत आहेत
त्या बाबतीत हिंदुस्थान सरकार व स्टेट से-
क्रेटरी यांच्या दरम्यान पत्रव्यवहार चालू

आहे. त्या संबंधाचे हिंदुस्थानसरकारा कडून
जे कांहीं कागद आले आहेत ते तुमच्या
पक्षांच्या विरुद्ध आहेत, पण हिंदुस्थानस-
रकाराकडून आणखी जी कांहीं माहिती
यावयाची आहे ती येण्यापूर्वी तुमच्या प्रश्ना-
स खुलासेवार जवाब देतां येत नाहीं.

ठा० अ०

राज्य विध्वंसी लोकांनीं फ्रेंच पार्लमेंटांत
केलेला भयंकर प्रकार— स्पेन, फ्रान्स, जर्मनी,
इटली वगैरे युरोपांतील कित्येक देशांत रा-
ज्य विध्वंसकमताच्या (अनाकिस्ट) लोकां-
नीं फारच अनर्थ चालविला आहे. तारीख ९
रोजी फ्रेंच पार्लमेंट गच्च भरून कामकाज
चाललें असतां एका मार्शल नांवाच्या रा-
ज्यसत्ता विध्वंसी मनुष्यानें एक कल्पी बाण
पार्लमेंटांत सोडला. त्याच्या आंत खिके का-
त्र्या, चाकू असले पदार्थ भरले होते तो
बाण वर उडाला, पण त्यांतले खिके वगैरे
पदार्थ चोहोकडे उडून सुमारे ८० मनुष्यांस
लहान मोठी इजा झाली आहे. ह्या दुष्ट
लोकांच्या बंदोबस्तासाठीं सभागृहा भोवतीं
व आंत पोलिसचे जप्यत पहारे, गुप्त पो-
लिसची चोहोकडे व्यवस्था असतां ह्या दुष्ट
सभागृहांत गेला कसा, त्यानें तो बाण उ-
डविला कसा वगैरे गोष्टी बद्दल राहून राहून
खरोखर नवल वाटतें.

शु० सु०

श्रीमंत सयाजीराव महाराज गायकवाड
हे तूर्त प्रकृतीच्या संबधानेच विजापतेस
जाण्यासाठीं गेल्या शनवारच्या अगबोटीनें
रवाना झाले. बरोबर राणी साहेब असून आ-
णखी कांहीं थोडे निवडक लोक आहेत. व ते
जात आहेत असे बाहेर आले आहे. व ते
आणखी दोन वर्षांच्या मुदतीनें तिकडे गेले
आहेत असे कळतें. ह्या खेपेस हे महाराज
राज्यभाराचे ओझे आपल्यावर ठेवून जात
नसून राज्यकारभार हाकाण्यास एक काउ-
न्सिल नेमात आहेत. ह्या काउन्सिलानें सर्व
कारभार स्वतंत्र रीतीनें चालवावा असे ठरले
असल्याचें कळतें.

पु० वै०

अनाकिस्ट लोकांबद्दल युरोपांतील सर्व
राष्ट्रांचा कापडे करण्याचा विचार ठरला
आहे.

सर माॅटमर डुरॅंड हे काबूल मिशनचा
रिपोर्ट तयार करण्यांत गुंतले आहेत.

मद्रास व मुंबई येथील निरानराळी ल-
ष्करी सेक्रेटरीयट बंद केलीं हणजे १ लक्ष
रुपयाचा खर्च कमी होईल.

पामिर संबंधानें पत्रव्यवहार करण्या करि
तां चीनचा एक वकील सेटपिटसर्वी येथें
गेल्या आहे.

नाताळची सुटी आटपल्या बरोबर पार्ल-
मेंटच्या कामास पुनः सुरुवात होईल.

एंटवर्प येथें भयंकर आग लागून घान्याचा
साठा जळून गेला.

सर्व स्थानिक सरकारांकडून गोरक्षणाबद्दल
झालेल्या दंग्याबद्दल रिपोर्ट हिंदुस्थानसरका-
राकडे जाताहत.

सु. प.

सन १८८४ चे फेसल्यांतील ठरावावरून
असे सिद्ध होत आहे कीं, एका कुटुंबांत
कर्तेपणाच्या नात्यानें लोकांस सर्व प्रकारचा
अधिकार प्राप्त हेतो पण तो मेळ्यावर सर्व
कुटुंबांतील माणसे पक्षकार केल्याशिवाय
दावा चालणार नाहीं.

(इंडियन ला० रि० ४ मुंबई पान

६२८) यांत हायकोर्टनें ठराविलें कीं, शेत-
कीचा जो हंगाम आहे त्या एका हंगामाचा
काळ भरोपर्यंत जो मनुष्य शेतकीवर निर्वाह
करील तो शेतकरी समजावा.

म. मि.

सुपें तालुक्यांत जुलाब उळटीचें झाड
हणून एक आहे. बुडाची साल उगाळून
पोटांत घेतल्यास उलटी होते, व शेज्यावरील
साल घेतल्यास जुलाब होतात. या झाडाचीं
फळे उगाळून घेतल्यास कफाचा नाश
होतो हणतात.

सुचिन्ह — बंगाल इलाख्याचे हल्लीचे ले.
गव्हर्नर यांची इच्छा गोरक्षण समा सरकार-
च्या मदतीनें चालव्यात अशी असून,
गोवध होतील तितके कमी होण्याचा प्रयत्न
त्यांनीं चालविला आहे. युरोपियन सोलजरांस
रोज गोमांस दिलें नाहीं तर त्यापासून काय
होईल याचा अनुभव पहाण्याकरितां त्यांनीं
दिनापूरच्या छावणीतील सोलजरांस आठव-
ज्यांतून चार दिवस गोमांस देण्याचें बंद
करविले आहे.

शिकंदराबाद येथें २,८४,००० रुपये
खर्चून पाणी आणण्यास सरकारची पर-
वानगी मिळाली.

ला. आफिसरांचा सर्व वेळ सरकारी
नेाकरितां जात नसल्यामुळे त्यांस ए. का.
पेन्शन मिळूं नये असा ठराव करण्यांत
आला आहे.

कर— सरकारच्या मनांत आगकाण्यां-
च्या पेच्यावर प्रथम कर वसवून पुढे केरोसिन
आईलवर कर बसवावा असे आहे पण ह्या
व्यवस्थेनें इंग्लंडचे नुकसान होईल याची
वाट काय? क. त.

जाहिरात.

सर्वत्र लोकांस या जाहिरातीनें खाळीं
सही करणार असें कळवितो कीं बट-
वडी गांव पहिल्यांदा ज्या ठिकाणीं होता
तो नदीच्या पाण्यामुळे दुसरीकडे वसविला.
व गांव वसविण्यास सरकारांतून जी
जागा मिळाली त्यांतील जागा निम्मी
मजला मिळाली. त्या निम्मे जागेतील मी
आपले भाउवंदास निघाजणांस तीन घरे
बांधण्यापुरती जागा रुपये घेऊन दिली.
घराजवळीक रिकामी जागा कोणासही
दिली नाहीं. आतां ज्याची ज्याची
तीन घरे आहेत त्यापैकीं गणपती वा
येकोजी हा रिकामी जागा घराभवता-
लची कोणास खरेदी, किंवा गहाण,
किंवा कर्ज देऊन घेईल तर त्याबद्दलची
सर्व प्रकारची नफा नुकसानींची जबाब-
दारी ज्याची त्याच्यावर आहे. तीन
घाराखेरीज जितकी जागा आहे ती
सर्व माझी आहे. हणून कोणीही ती
माझे संमती शिवाय घेऊन नये हणून
दिली जाहिरात ता० २०।१२।९३ इ०

(सही) -

सहीची निशाणी वखर फकीरा वा
पौर्यमजी पाटील राहणार व-
टवडी ता० वा-
ळापूर याच्या हातची असे.

नोटीस

देवकी मर्द विठ्ठल राहणार अडगांव प्रगणे
अडगांव अज्ञान हिचे पालन करणार गुजो

मर्द केसोजी राहणार अडगांव. यास नो-
टीस देणार पुंजाजी वलद रामजी माळी
गिरे राहणार सिरसोळी तालुके अकोट नो-
टिशानें कळवितो कीं, एक वाडेलेपानेंत
विठ्ठली वलद रामजी या खात्याचें शेत
तुझे नांवानीं खाते सरकारांतून झाले आहे.
सर्वे नंबर ७६ पैकीं मीज सिरसोळी येथील
हें शेत तुं कोणास गहाण किंवा खरेदी
अगर कर्ज काढून त्याच्या बद्दल तारण
वगैरे असे कांहीं करू नये. केल्यास शेता-
चें खाते तुझे नांवचें आहे तें आम्ही आमचे
नांवानीं सरकारांतून करून घेऊं. तु आमचे
जवळ घेऊन चाली रीतीनें राहा. हणजे
तुझे राहणें पर्यंत आम्ही तुज्या अन्न वख
देत आहों. हणून दिली नोटीस सही. ता-
रीख २० माहे डिसेंबर सन १८९३ इ०

(सही)

सहीची निशाणी— पुंजाजी वलद
रामजी माळी गिरे राहणार सि-
रसोळी याचे हातचा वखर
असे. दस्तुर पांडुरंग ए-
कोबा गडकरी राह-
णार सिरसोळी.

नोटीस.

मी गणपती वलद येकोजी राउत कृणवी
राहणार बटवाडी खुर्द तालुके वाळापूर यास
नोटीस देणार फकीरा वलद पिरथमजी पा-
टील राहणार बटवाडी खुर्द. नोटीसिनें असें
कळवितो कीं बटवाडी हे गांव अजमासे बारा
वर्षी पूर्वी मणनदीच्या काठी होते व नदीस
पाणी घेऊन दर वर्षी गावास पाण्याचा वेढा
पडून भीती उत्पन्न होत असे. यान करिता
रामजी वलद राघोजी पाटील कारभारी हे
व आम्ही व इतर गावकरी मिळून सरकारा-
सास त्या वेळीं अर्ज देऊन सदर बटवाडी
गांव जेथें आहे तेथून उठवून दुसरी कडे
वसावा म्हणून मागणी केली त्या प्रमाणे
सरकारानो गाव दुसरीकडे वसविण्यास नि-
शाळी जागा दिली. व त्या जागेत हल्ली गांव
व सविच्छा आहे. जी जागा सरकारानो गाव
वसविण्यास दिली त्यातील निमी जागा
मजला व निमी जागा गाव वसविण्यास लो-
कांस दिली. निमी जागा मजला सरकारानो
जी दिली त्यांत तीन घरे बांधण्या पुरती
जागा पैसे घेऊन मी भाऊवंदास दिली घरा
शिवाय खुळी जागा काही दिली नाहीं
येणे प्रमाणे हकीकत आहे. आतां सदर
गणपती वलद येकोजी हा घरापुढील रिकामी
जागा विकणार आहे असे कळतें आता
सदर तीन घरा शिवाय जितकी रिकामी
जागा आहे ती सर्व माझी आहे. यानकरितां
ती कोणीही विकू नये. विकल्यास त्याजव-
डल सर्व तऱ्हेची जी माझी नुकसान वगैरे
होईल ती भरून घेतली जाईल. म्हणून
दिली नोटीस तारीख २०।१२।९३ इ.

(सही)

सहीची निशाणी वखर फकीरा वलद
पिरथमजी पाटील राहणार
बटवाडी तालुके वाळापूर
याच्या हातची असे.

हे पत्र अकोले येथें कै० वा० त्याच्या
डेराव वाळाजी फडके यांचे " वऱ्हाडसमा-
चार" छापखान्यांत नारायण खेडराव फडके
यांनी छापून प्रसिद्ध केलें.